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PRIMORSKI DNEVNIK |e začel izhajati v Trstu 13. maja 1915. nlegcv predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra IB« » vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil.Od S. do17.septembra 18« M
V Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni .Slovenija, pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil )e edmi tiskani partizanski DNE ] P

SVETLI VZORI
ki a vojaškem strelišču na Opčinah 
N pri Trstu so fašisti 15. decem

bra 1941 ob 8. uri in 5 minut 
ustrelili pet slovenskih junakov: 
Viktorja Bobka, Ivana Ivančiča, Si
mona Kosa, Pina Tomažiča in Iva
na Vadnala. Italijanske fašistične o- 
blasti so trupla ustreljenih skrile, 
da bi za njimi zabrisale vse sledi. 
Grobove so svojci našli šele avgu
sta 1945 po zmagovitem zaključku 
narodnoosvobodilnega boja in pora
zu nacifašizma, na pokopališču v 
kraju Villorba pri Trevisu. Njihove 
posmrtne ostanke so prepeljali v 
Trst, kjer je bila 28. oktobra 1945 
spominska svečanost na Velikem 
trgu (Piazza Unita). Sledil je pokop 
vsakega junaka v njegovem rojst
nem kraju. 16. decembra 1945 je bi
la na strelišču na Opčinah pri Tr
stu odkrita plošča na kraju, kjer 
so pogumno padli pod fašističnim 
svincem.

Leto za letom se na strelišču vr
stijo komemoracije. Vsako leto se 
na njih meseca decembra zbirajo 
napredni in zavedni Slovenci. Njim 
se pridružujejo demokratični Itali
jani, da tako izpričujejo svojo soli
darnost z žrtvami fašističnega te
rorja, ki se je toliko let znašal v na
ših krajih nad Slovenci in nad na
prednim delom italijanskega na
roda. Kraj je postal svet vsem Slo
vencem, še posebno pa slovenski 
narodnosti skupnosti v Italiji. Nji
hova smrt je postala del nas samih,
Iz njihove smrti diha vedno znova 
V nas novo življenje.

Slovenski narod se je vedno moral 
boriti za svoj obstanek. Napredoval 
je lahko le z neizmernimi žrtvami. 
Vedno je imel močne nasprotnike, 
vendar ni nikoli podlegel. Vedno o- 
stro se je moral soočati s silami, ki 
no zavirale njegov napredek in celo 
sam obstoj. Iste sile so seveda teži
le k popolni asimilaciji Slovencev. 
Že avstro-ogrska vladavina je vo
dila diskriminacijsko politiko proti 
slovanskemu življu na tem ozemlju. 
Dajala je prednost italijanskemu 
meščanskemu razredu na vseh po
dročjih družbenega življenja, kljub 
dejstvu, da je .italijanski iredenti
zem vedno blešči po tem ozemlju. Z 
Italijanskim meščanstvom Se je 
avstro-ogrska administracija vedno 
pogajala, da so nato skupaj nasto
pali proti nacionalnim težnjam Slb- 
vencev. Zato so se morali Slovenci 
stalno boriti za svoje pravice kot 
so raba jezika, razvijanje šolstva in 
kulture, zastopstvo v javnih upra
vah ipd.

Dejstvo je, da so ti problemi še 
vedno močno aktualni za slovensko 
narodnostno skupnost v Italiji.

Z razvojem delavskega gibanja 
je nacionalni boj Slovencev dobil 
novo vsebino. Vse bolj se je obliko
vala politika povezovanja nacional
nega boja Slovencev s političnim 
In socialnim bojem delavskega raz
reda. Odgovorne sile v Jugoslovan
ski socialdemokratski stranki na 
Tržaškem so vključevale v svoj 
program boj za narodnostne pravi
ce kot sestavni del razrednega boja. 
V svojih znanih predavanjih v Tr
stu je Ivan Cankar razlagal politič
ni program slovenskega naroda v 
težnji po svobodi in neodvisnosti ter 
se opredeljeval za delavsko gibanje, 
ki je gonilna sila naroda v sklopu 
ostalih svobodnih in enakopravnih 
narodov v svetu. Slovenski narod je 
več poglavij svoje zgodovine moral 
pisati s krvjo svojih sinov. Nad 
njim je večkrat zevala trda in neiz
prosna tema: «Toda Trubar, Preše
ren, Levstik, Cankar, Kosovel in 
mnogi drugi veliki sinovi so pregna
li temo s svetlo plamenico. In ta 
plamenica ne sme nikoli ugasniti 
v naših rokah!« je zapisal Pinko 
Tomažič v glasilu «Plamen».

V obdobju med obema svetov
nima vojnama smo primorski Slo
venci doživeli najhujše nacionalno 
zatiranje. Dolgo vrsto let trpljenja, 
žalitev, preganjanj je prestalo pri
morsko ljudstvo. Fašizem ga je ho
tel uničiti. Toda zgodovina, ki sta 
jo v tisti črni dobi pisala naš pre
prosti človek in uporni izobraženec, 
je zgodovina neuklonljivih mož in 
žena, ki so kljub vsemu vztrajali in 
vzdržali. Sinovi tega ljudstva so

Bidovec, Marušič, Miloš in Valen
čič, Bobek, Ivančič, Kos, Tomažič 
in Vadnal ter drugi. Njihova kri 
se je ziila v narodnoosvobodilni boj, 
ki je zrasel tudi na temeljih proti
fašističnega predvojnega delovanja. 
Narodnoosvobodilni boj ni vseboval 
samo zahteve po nacionalni svobodi 
temveč je terjal nove naprednejše 
družbene odnose, v katerih bo zago
tovljena enakopravnost narodov in 
narodnosti in bodo uveljavljeni in
teresi ljudskih delovnih množic. Vse 
to zvehi logično, saj obstaja ideal
na povezava med petimi ustreljeni
mi junaki na Opčinah in narodno
osvobodilnim bojem slovenskega na
roda. Zato v letu 1981 tudi proslav
ljamo 40. obletnico ustanovitve Osvo
bodilne fronte slovenskega naroda 
in 40. obletnico ustrelitve petih slo
venskih fantov na vojaškem streli
šču na Opčinah.

Zadnja pisma Pina Tomažiča in 
Simona Kosa iz ječe so po svoji 
vsebini nedvomno politični testa
ment tovarišem in globoko obču
tene besede materi, sestri, zaročen
ki. Razodevajo globino in širino 
človeškega srca. Predstavljajo dra
goceni zgodovinski dokument. Iz 
vsega pa vejejo plemenita čustva 
in neomajno prepričanje človeka 
v boju za resnično velike ideale.
Iz njih diha ta globoka humanost 
in kultura.

Simon Kos je zapisal staršem: 
«... Dejal sem, da mi zame ni žal, 
čeprav bi tako rad živel, toda če 
je res treba, da moram dati življe
nje, naj se zgodi... Srečen bi bil, 
ako bi znal, da more moja kri ohla
diti del gorja, ki ga trpi moj ubogi 
narod . . . Prepričan sem, da more 
za temi najtemnejšimi dnevi naše 
zgodovine zasijati nova zora. Ne 
žalujte za menoj! Bodite raje po
nosni name... Ni težko umreti, 
verujte mi. Živeti je teže ...»

Pino Tomažič je v svojih poslo
vilnih pismih združil svojo jasno 
politično-ideološko vizijo sveta in 
slovenstva z globino svoje humani
stične in srčne globine. Kako pleme
nito odmevajo še danes njegova ču-. 
stva, izpovedana v pismu zaročenki 
Vandelini (Ini), «miii deklici*, kot 
II pravi sam: «... Kako lepi so 
bili dnevi na Krasu v dolinicah, 
kako je pelo morje v čedasu iri 
srebrna Vipava se je mirno vila v 
sanjavem, bajnem luninem svitu. 
Lepo je bilo življenje. Užival šem 
vsak njegov trenutek, vsak žarek 
sonca, najdrobnejšo kapljico dežja. 
Pa mi ni prav nič žal, če bo kon
čalo. Milijoni ljudi žrtvujejo v teh 
letih groze svoje življenje . . . Živi, 
treba je živeti in izpolniti svojo 
življenjsko nalogo, svojo dolžnost 
napram človeški družbi...»

Poznavanje naše zgodovine nam 
omogoča,' da se istočasno seznanja
mo s preteklimi dogodki in se pre
ko njih soočamo s sedanjostjo. Iz 
preteklosti črpamo novih moči za 
sedanji boj. Udeležba na spominskih 
svečanostih, manifestacijah in raz
nih drugih pobudah nam mora po
meniti črpanje novih moči. Sedaj 
gre za zakon za našo zaščito, za 
resnično enakopravnost in sožitje z 
večinskim italijanskim narodom. 
To pomeni tudi utrjevanje narodne 
zavesti in pripadnosti. Spominjanje 
in praznovanje važnih obletnic v 
naši zgodovini nam mora pomeniti 
nekaj življenjskega, nekaj vedno 
novega in pozitivnega. Iz smrti in 
krvi naših padlih junakov moramo 
črpati nove moči. Zavedati se mo
ramo, da ne proslavljamo le oblet 
nic temveč nekaj resničnega in 
globoko čutenega, kar je zasidrano 
v srcu slovenskega naroda. Vso to 
dediščino si mora nujno prisvojiti 
mladina, da bo lahko te dobrine na 
prej posredovala. Naša mladina mo
ra sama priti do spoznanja, da je 
vse to del nje same in ne nekaj tu
jega in vsiljenega. Tako bo še en
krat dokazano, da vse dosedanje 
žrtve niso bile zaman.

Stopajmo po poti, ki so jo začrta
li naši padli tovariši! Za vzor naj 
nam bodo življenje, delo in ideali 
tistih, ki so dali svoja življenja za 
boljši jutri, za svobodo, za zmago 
nad mračnimi silami človeštva.

MILAN PAHOR

PO VČERAJŠNJEM SREČANJU S TAJNIKI VLADNIH STRANK

Spadolini ju zagotovljena podpora 
toda brez jamstev za bodočnost
Iz izjav tajnikov KD, PSI, PSDI in PLI je sklepati, da se 
bo že januarja začelo iskanje drugačne rešitve za vlado

RIM — Toliko pričakovani vrh med ministrskim predsednikom Spa- 
dolinijem in tajniki 5 vladnih strank se je zaključil včeraj popoldne l 
delovnim kosilom in hitrim odhodom predsednika vlade v Bologno. Na 
koncu je Spadolini Izrazil zadovoljstvo, ker mu izid srečanja omogoča, 
da preživi božične praznike v palači Chigi. Za novo leto mu pa 
sogovorniki niso v bistvu dali no
benega jamstva: nasprotno, zelo 
jasno so povedali, da bo treba 
skleniti med petimi strankami dru
gačen in bolj obvezujoč dogovor,
«sporazum do konca zakonodajne 
dobe*, kot se pravi v političnem

Ministrski predsednik Spadolini v 
pogovoru s časnikarji po koncu 
včerajšnjega «vrha» (AP)

žargonu. Ta vlada bo ostala torej 
na nogah samo toliko časa, da bo 
pripravljena druga alternativa.

Tudi sklepno sporočilo, ki ga je 
prebral Spadolini, se nanaša zgolj 
na najbližje delovne roke. Sestav
ljeno je iz 5 točk: 1. treba je 
skleniti sporazum s sindikati o 
stroških za delovno silo; 2. izdela
ti zakonski odlok o krajevnih fi
nancah v korist občin, kot so že 
napovedali v senatu; 3. predloži
ti zakonski ukrep o stanovanjih, 
torej v bistvu spraviti v tek Nico- 
lazzijev odlok; 4. vložiti večje 
napore za nov vzgon proizvodnje, 
da se zaustavi zmanjšanje zapo
slitve, zlasti na Jugu; 5. rešiti 
vprašan,je obnovitve delovnih po
godb državnih uslužbencev v skla
du z znano 16-odstotno zgornjo 
mejo inflacije, kot je bilo načel
no dogovorjeno s sindikati in bo 
najbrž potrjeno na prihodnjem sre
čanju v torek.

Kot je videti, gre za malo več 
kot .delovni koledar za 30 ali 40 
dni. Ali ste dobili kakšno jamstvo 
glede rtjanja vlade?, so vprašali 
Spadolini ja. »Nisem zahteval no 
benega jamstva,* je rezko odgovo
ril. Drugi tajniki vladnih strank 
so pa zelo poudarjali prav potre 
bo po definiranju časa po Spadoli
niju. Demo-krščanski tajnik Picco- 
li je dejal; «Za sedaj poskrbimo 
za odobritev perečih zakonov, na
kar bomo januarja (in ta namig 
je bržkone pomenljiv) pomislili, 
kako dati tej koaliciji nov vzgon.* 
V enakem tonu je bila tudi izjava 
Craxija, ki je spomnil na svoje 
očetovstvo pri predlogu o »zako-

keti, ki jo je izvedla Demoscopea 
za neki tednik, je ministrski pred
sednik Spadolini zelo popularen, 
saj se je priljubil 35 odstotkom 
Italijanov.

R. G.
nodajnem paktu* med 5 stranka
mi. Glede na zadnje Piccolijeve 
izjave je pa socialistični tajnia 
govoril o »površnih polemikah, ki 
lahko povzročajo le nepotrebno 
politično škodo*. Kot po navadi je 
bil najmanj diplomatski, oziroma 
najbolj brutalen, socialdemokrat
ski tajnik Longo; »Najzanimivejši 
aspekti srečanja so zadevali bodo
če perspektive*. Pri vseh je pre
vladalo prepričanje, je nadaljeval 
tajnik PSDI, da je treba iskati 
sporazume »z zelo trdno politično 
osnovo in ki lahko trajajo za dalj
ši čas*. Liberalec Zanone pa je 
govoril o »perspektivi, ki jo je 
treba začeti čimprej*.

V razgovoru s časnikarji je Spa
dolini izrazil «grajo» neprestanim 
intervjujem ministrov, pri čemer 
je mislil na zadnjo javno izjavo no
tranjega ministra Rognonija, ki 
je napovedal odstop ob padcu vlade 
in s tem jasno namignil na njeno 
nesolidnost. Po čudnem naključju 
so pa ravno med včerajšnjim vr
hom tiskovne agencije objavile 

v članek finančnega ministra 
Formice, zelo kritičen do zaklad
nega ministra Andreatte in do ne
dotakljivosti zgornje meje 50.000 
milijard državnega primanjkljaja. 
»Strogost pri izdatkih je kot ne
dolžnost pri ženski: z njo se ne 
more hvaliti, kdor jo je zapravil 
z leti nespametnega vedenja*.

Torej nadaljnji dokaz zelo ostri 
protislovij v petstrankarski koali
ciji, tako da delajo ministri vsak 
svojo politiko prek svojih infor
macijskih sredstev. Nov majhen 
torpedo je usmeril v vlado eden 
med najbolj zvitimi politiki, Giulio 
Andreotti, ki je za prihodnjo šte
vilko nekega tednika izjavil, da 
bo vlada padla januarja in da bo 
Crari poskrbel za odprtje krize. 
Andreotti pri tem primerja vlado 
z bolnikom, ki mu pri splošnem 
pregledu ugotovijo, da je vse v 
redu, a potem umre. Med toliko 
slabimi je pa vendar zabeležiti 
tudi dobro vest za vlado: po an-

FIRENCE — Včeraj je v tem me
stu umrl 68-letni Tristano Codigno- 
la, antifašistični borec in posla
nec ustavodajne skupščine. Codi- 
gnola je bil med ustanovitelji li- 
beralnosocialističnih skupin, po 
vojni pa je bil skupaj s Ferrucciom 
Parrijem voditelj gibanja ljudske 
enotnosti. Leta 1968 je bil izvoljen 
za senatorja.

12. obletnica milanskega pokola

MILAN — Domnevnega terori
sta Vittoria Alfierija, ki so ga ka
rabinjerji 24. oktobra letos are
tirali v Piemontu, so včeraj tudi 
uradno obtožili, da je organiziral 
in izvedel ugrabitev funkcionarja 
Alfa Romea Renza Sandruccija,

....  ........................... ..... ....................................................... ................................................................................... ..................................................................................................................mm .mm.m... .........mm«

Ob 12. obletnici pokola na milanski kmečki banki na Trgu Fontana je »stalni antifašistični odbor za zašči
to republikanskega reda* priredil vrsto spominskih manifestacij. Na sliki (telefoto AP): skupina manlfe-

stantov pred poslopjem kmečke banke

0 STROŠKIH ZA DELOVNO SILO IN INFLACIJI

Enotni predlogi sindikata
RIM — Delovna skupina izvedencev vseh treh sindikatov je izde

lala dokončni osnutek enotnega dokumenta, ki naj bi ga zveza CGIL - 
CISL - UIL postavila za osnovo pogajanjem z delodajalci in vlado 
glede stroškov za delovno silo in na splošno glede prispevka delovnih 
ljudi za zajezitev inflacije. Osnova mu je Lamov predlog z nedavnega 
kongresa CGIL, z nekaterimi dopolnili glede »solidarnostnega sklada* 
za naložbe na Jugu in skrajšanja delovnega časa, ki so bili posebno 
pri srcu tajniku CISL Camitiju.

Glede delovnih pogodb petju,« dokument samostojnost posameznih 
strok, zagovarja postopno (do leta 1985) skrajšanje delovnega časa 
na 35 lir tedensko in zahteva reorganizacijo delovnih postopkov. Za 
odpravnine predlaga revalvacijo ustreznih skladov in možnost pred
časne uporabe v obliki varčevanja za nakup stanovanja. »Solidarnost
ni sklad* pa naj ne bi bil več obvezen, ampak delavci bi mogli pro
stovoljno prispevati za naložbe v prid zadružnih in samoupravnih po
bud, zlasti na Jugu. Vanj naj bi se tudi stekali obvezni prispevki, 
ki jih že plačujejo za ukinjeni zavod za ljudske gradnje Gescal.

V zvezi s stroški za delovno silo dokument ponavlja Lamov pri
stanek na predhodno določeno 16-odstotno rast inflacije, z davčno raz
bremenitvijo poviškov plač in socialnih dajatev delodajalcev do iste 
ravni, dodana je le možnost obračuna z vlado, če bi bila inflacija 
večja. Tajništvo enotne zveze bo te predloge skoraj gotovo odobrilo 
jutri, nakar se bo pred začetkom pogajanj z vlado in delodajalci raz
vila hitra razprava na delovnih mestih.

............................ ...... .............................................................. .................................. ...........

DRUGI DAN OBISKA ZAHODNONEMŠKBGA KANCLERJA V VZHODNI NEMČIJI

Sodelovanje med obema Nemčijama 
v tirnicah blokovskih zavezništev
Honecker in Schmidt različno pojmujeta prizadevanja za mir v Evropi in za 
popuščanje napetosti med blokoma - Več razumevanja na gospodarskem področju

P0 KRAJŠI TEŽKI BOLEZNI

V Ljubljani včeraj 
umrl Tone Fajfar
Pri predsedstvu RK SZDL je bil zadolžen za urejanje od- 

med samoupravno družbo bi verskimi skupnostmi

BERLIN — V predsedniški re
zidenci ob jezeru Dolin, približno 
100 kilometrov severno od Berli
na, so se včeraj nadal.ievali po
govori med voditeljema obeh Nem- 
čij, Honecker jem in Schmidtom. 
V središču pozornosti so biii tudi 
tokrat odnosi med državama in 
še posebej njun prispevek v pri
zadevanjih za izboljšanje ozračja 
v mednarodni skupnosti in za raz
orožitev.

O teh vprašanjih sta oba dr
žavnika spregovorila tudi v zdra
vici na uradnem kosilu. Čeprav 
sta oba izrazila trdno željo nju
nih držav, da se aktivno vklju
čita v proces izboljšanja odno-

...... .......... ............ „.... ......... ........ ........................... .......... .»mm........ ............ mm....... .................................. m........... .......... ...... ................................................... .

Upanje je pač zadnja boginja
»Njegovemu cesarskemu veličanstvu, car

ju vseh Rusij. Sire, z največjim spoštovanjem 
se v imenu 205.791 sonarodnjakov, državljank 
in državljanov Nizozemske, obračamo na Va
še cesarsko veličanstvo in Vas prosimo, da 
izvolite sprejeti izraze našega globokega ve
selja in naše žive hvaležnosti za velikodušno 
pobudo, ki ste jo sprejeli v iskanju možnega 
Tazoroževanja in ohranitve splošnega miru. 
Se več, drznemo si izreči naše najbolj goreče 
želje, da bi konferenca, ki se bo na pobudo 
Vašega Veličanstva v kratkem sestala, bila 
koristna hrepenenju po stalnem miru, ki nav
daja, kot vse ostale civilne narode, holandsko 
ljudstvo». . , , , ,

Ta dokument, ki ga je »Vrhovni holandski 
komite za mir» leta 1899 na predvečer mirov- 
ne konference v Haagu poslal Nikolaju 11», 
leži v fotografskem posnetku ie več tednov 
tla moji mizi. Včasih se zalotim, kako ga 
opazujem, kajti ni kaj reči — oblikovno je 
čudovit. V njegovih krivuljah, vinjetah, grbih, 
začetnicah se prepleta celo tisočletje evrop
ske likovne kulture, od srednjeveških minia

tur do izbranih eleganc fin de siicla. Nanj 
sem tudi takoj pomislil, ko so me pred dve
ma tednoma povabili, naj podpišem poziv na 
mirovno manifestacijo v Redipuglii. Pokazali 
so mi dolg dokument, poln najlepših misli 
in želja in povrhu še preveden v spodobno 
slovenščino, Res da se v oblikovnem oziru 
ni mogel kosati s poslanico carju, toda kaj 
hočemo, naš hlastni čas pač za take stvari 
nima smisla.

Moram reči, da me je vsa stvar napolnila 
z otožnostjo, kajti po dveh svetovnih vojnah, 
po celi vrsti krvavih lokalnih konfliletov, po 
lagerjih in gulagih, ki nas ločujejo od mirov 
ne konference v Haagu, od človeka res m 
mogoče pričakovati, da bo z velikim zaupa 
njem gledal na kakršnokoli podpisovalno aket 
jo, na kakršnokoli manifestativno zborovanje 
r prid univerzalnega miru. Vendar sem do 
kument podpisal, prvič, ker ni mogoče reti 
ne tako plemenitim idejam, kot so bile v njem 
izpovedane, in drugič, ker je pač upanje 
zadnja boginja. Nikdar ne veš. ali ne bo 
množično ljudsko gibanje za mir, ki ga je

dandanes opaziti v Zahodni Evropi, le imelo 
vsaj malenkosten odjek v Washingtonu in 
Moskvi.

Pred kratkim pa so se tem mislim pri
družile še druge. V časopisu sem namreč 
bral drug plemenit razglas nekaterih svojih 
kolegov, ki se sveto zaobljubi ja jo, da bodo 
povsod in vedno delali za mir. Moram reči, 
da se mi je manifest te peščice tržaških uni 
verzitetnih profesorjev v prvem trenutku zdel 
pleonastičen in nekoliko retoričen. Saj med 
njimi nisem opazil nikogar, ki bi bil posebno 
angažiran v raziskovanju jedrskega orožja. 
Potem pa sem si dejal, da sem jim nekoliko 
krivičen. Ali ni tudi v našem delokrogu, na 
univerzi, v avlah, v časopisih, v mestu toliko 
sil, ki skušajo minirati naše domače premirje, 
namreč tisto med Slovenci in Italijani, in si 
ne žele resničnega in stalnega miru. Morda 
so moji kolegi tudi na to mislili, ko so pro 
glasili svoje miroljubne načrte. Če je tako. 
se jim z vso dušo in vsem srcem pridružujem.

JOŽE PIRJEVEC

sov med Vzhodom in Zahodom in 
sta celo oba poudarila, da v Nem
čiji se ne sme več začeti nobe
na vojna, sta kljub vsemu gle
de teh vprašanj ostala zvesta svo 
jim zavezništvom.

Schmidt je namreč obtožil Sov
jetsko zvezo, da je z namestitvi
jo novih jedrskih raket »SS-20* 
skrhala dotedanje ravnotežje sil 
na evropski celini. S svojo akci
jo je obenem prisilila zahodni 
blok, da bo moral prevzeti po
trebne protiukrepe z namestitvijo 
novih jedrskih raket, kar seveda 
daje novega zagona jedrskemu 
oboroževanju.

Prav nasprotno je bilo seveda 
mnenje Honeckerja, ki je posku
šal predvsem dokazati, da name
rava SZ vsa ta vprašanja rešiti 
na mirol juben način in da io je 
ameriška agresivna politika pri
silila k povečanju izdatkov za 
vojsko. Tudi jedrske rakete »SS- 
20* služilo le za ponovno vzpo
stavitev ravnotežja med blokoma 
na evropski celini.

Honecker in Schmidt sta našla 
več skupnih točk na področju so
delovanja med državama. Vendar 
tudi tukaj ostaja odprtih cela vr
sta vprašanj predvsem politične 
narave povezanih z razdelitvijo 
nemškega naroda po drugi sve
tovni vojni. Politika sta lahko pra
vo zadovoljstvo izrazila le o gos
podarskem sodelovanju ki sloni 
na brezobrestnih posojilih Zahod
ne Nemčije Vzhodni. Prav na tem 
področju, ki ga nameravalo raz
širiti z industrijskim in tehnič
nim sodelovanjem, lahko pričaku
jemo edine stvarnejše rezultate 
'Schmidtovega obiska v Vzhodni 
Nemčiji, za katerega je bilo po
trebno skoraj enajst let dogo
vorov.

Solidarnost v Gdansku 
o sindikalni politiki
VARŠAVA — Na včerajšnjem 

zasedanju vsedržavne komisije So
lidarnosti v gdanski ladjedelnici 
Lenin so sprejeli dokument o sindi
kalni strategiji, ki ga je' izdelalo 
predsedstvo sindikata v Radomu. 
V njem je Solidarnost odločno za
vrnila predlog PZDP o posebnih po
oblastilih vladi in še enkrat potr
dila, da bo organizirala enodnev
no splošno stavko, če bo sejm 
sprejel ta predlog.

nosov
LJUBLJANA — Včeraj jek pp 

krajši in težki bolezni v klinič
nem centru v Ljubljani v 68. letu 
starosti umrl Tone Fajfar, član 
predsedstva republiške konferen
ce socialistične zveze.

Pred vojno je bil kot strojni 
delavec zaposlen v tiskarnah v 
Kranju in v Ljubljani in je tako 
postal aktiven član krščansko so
cialistične sindikalne organizacije 
Jugoslovanske strokovne zveze, ki 
se je borila za neodvisnost sindi
kalnega gibanja od strankarske
ga vodstva klerikalcev. S somiš
ljeniki je deloval za zbliževanje s 
komunistično partijo Slovenije in 
se je s to nalogo povezal z Bori- 
sem Kidričem. Na ustanovnem se
stanku Osvobodilne fronte sloven
skega naroda je sodeloval kot 
predstavnik krščanskih socialistov 
in kasneje postal član izvršnega 
odbora Osvobodilne fronte. Na 
zboru odposlancev slovenskega 
naroda v Kočevju leta 1943 je bil 
izvoljen za člana predsedstva 
SNOS in za delegata na drugem 
zasedanju AVNOJA. Na tem za
sedanju je postal član predsed
stva AVNOJ. Po vojni je bil član 
prve slovenske, vlade zadolžen za 
gozdarstvo, kasneje pa minister 
za trgovino in preskrbo, za delo 
in za nekatera druga področja. 
Do leta 1976 je bil republiški in 
zvezni poslanec. Po upokojitvi je 
opravljal vrsto družbenopolitič
nih nalog, nazadnje je, bil pri. 
predsedstvu RK SZDL zadolžen 
za urejanje odnosov med samou
pravno družbo in verskimi skup
nostmi. Deloval je v uredništvu 
Prešernove družbe in bil zadnjih 
20 let urednik mesečne revije Ob
zornik. Vseskozi se je zavzemal 
za sodelovanje vseh naprednih sil 
slovenske družbe in je bil za svo
je delo in zasluge odlikovan s 
številnimi državnimi odlikovanji.

sti in sodelovanju prihodnji teden 
v španski prestolnici ^klicali tudi 
posvet šefov diplomacij evropskih 
nevtralnih in neuvrščenih držav. 
Na posvetu naj bi preučili možnosti 
za uspešen zaključek madridska 
konference.

HELSINKI — Finski zunanji mi
nister Paavo Vaeyryen je včeraj 
predlagal, da bi ob robu madrid
ske konference o evropski .varno-

Potopila se je jugoslovanska 
ladja Bratstvo: 9 pogrešanih

Jugoslovanska trgovska ladja «Bratstvo» se je včeraj ponoči potopila 
v tunizijskih teritorialnih vodah. Devet članov posadke še vedno po
grešajo, čoln z ostalimi 15 mornarji pa je opazila in spravila na varno 
neka britanska ladja. Delo reševal eev ovira zelo slabo vreme in raz
burkano morje. Na sliki (telefoto AP) jugoslovanska ladja »Bratstvo* 

last reške Jadrolinije

Negotov izid 
volitev na Malti

LA VALLETTA (Malte) - Na 
Malti vlada veliko pričakovanje 
za izid včerajšnjih četrtih sploš
nih parlamentarnih volitev. Za 65 
sedežev se poteguje 76 kandidatov 
vladajoče laburistične stranke in 
98 kandidatov opozicijske naciona
listične stranke. Volivci pa ne iz
birajo le med sedanjim premie- 
rpm Dom Mintoffom in njegovim 
nasprotnikom, demokristjanskim 
voditeljem Ediiem Fenechom Ada- 
mijem, temveč tudi. med vstopom 
v EGS, za katerega se poteguje o- 
pozicija in ohranitvijo statusa ne
uvrščene države. V primeru zma
ge nacionalistične stranke bi se 
namreč malteška politika odločno 
zasukala v desno. V predvolilnem 
obdobju so se ostre polemike raz
vnele tudi okoli vprašanja zaseb
nih katoliških cerkev, ki jih name
rava Dom Mintoff dokončno uki
niti, opozicija pa očita vladi tudi 
šibkost italijansko-malteškega spo
razuma o sodelovanju in preveli
ko »nagnjenosti* k prijateljstvu s 
Sovjetsko zvezo. Končni podatki o 

volitvah bodo zrtahi že danes zve
čer ali najkasneje jutri zjutraj.

MILAN — Zaradi sodelovanja 
v oboroženi tolpi so včeraj v Mi
lanu aretirali pet mož in eno žen
sko. domnevne pripadnike rdečih 
brigad in prime linee.

Spomladi v Trstu 
vsedržavni kongres 
zveze kronistov

TRST — Včeraj se je v Trstu 
sestal izvršni odbor vsedržavne 
zveze italijanskih- kronistov, na ka
terem so predvsem obravnavali 
vprašanje obnovitve delovne pogod
be časnikarjev. Izvršni odbor je 
tudi odločil, da bo vsedržavni kon
gres kronistov v Trstu od 29. mar
ca do 3. aprila prihodnjega leta.

Zaradi priloge ob obletnici u- 
strelitve Pinka Tomažiča in to
varišev in zaradi številnih ogla
sov je današnji Primorski dnev
nik, kljub povečanemu obsegu, 
izšel brez kulturne strani in 
brez rubrike Darovi in prispev
ki, pa tudi nekatere dnevne in
formacije so okrnjene. Kulturna 
stran bo i2Šla v torkovi številki, 
tradicionalno slikovno stran pa 
bomo objavili v sredo, ko bo 
Primorski dnevnik prav tako iz
šel na osmih straneh namesto 
na običajnih šestih. Čitatelja 
prosimo za razumevanje.
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Okrnjene
volitve

Na vseh šolah bodo danes in ju
tri dopoldne volitve v šolske zborne 
organe. Za slovenske volivce bodo 
tudi letos, kot pred štirimi leti, šol
ske volitve okrnjene, saj se bomo 
udeležili le volitev v razredne, med- 
razredne, področne in zavodske sve
te, bojkotirali pa bomo volitve v o- 
krajnc in pokrajinske šolske svete. 
Razlog za tako vzdržanje od volitev 
je povsem enak onemu izpred štirih 
let: zavlačevanje z avtonomijo slo
venskega šolstva. Temeljna vpraša
nja našega šolstva se v tej dobi 
namreč niso razvila, ostala so tam, 
kjer so bila že pred štirimi leti, pa 
čeprav so si slovenske organizacije 
in družbeno-politične komponente, ki 
delujejo na šolskem področju priza
devale, da bi se celotna zadeva pre
maknila iz mrtve točke. Prišlo je 
sicer do nekaterih srečanj s pred
stavniki šolskih in političnih oblasti, 
ki pa so prinesle že spet samo ob
ljube. Prav zato se je Enotni šol
ski odbor, ki združuje vse družbene 
komponente zamejskega življenja, o- 
dločil, da se tudi tokrat vzdržimo 
volitev v okrajne in pokrajinske 
svete.

Starši osnovnošolskih otrok bodo 
tako volili le v medrazredne in po
dročne svete ("oddali bodo en. oz. 
dva preferenčna glasa), starši o- 
trok, ki obiskujejo srednje šole, pa 
v razredne in zavodske svete (oba
krat lahko oddajo po dve preferen
ci). V razredne in zavodske svete 
bodo na višjih šolah volili tudi di
jaki (na razpolago imajo po dva 
preferenčna glasa). Učno in neučno 
osebje bo volilo v področne in za
vodske svete. Učitelji in profesorji 
lahko oddajo dva preferenčna glasa, 
predstavniki neučnega osebja pa le 
enega.

SINOČI V OPENSKEM PROSVETNEM DOMU

Slovesno poimenovanje knjižnice 
po Pinku Tomažiču in tovariših

Žrtvovali so svoje življenje v bo
ju za teptane narodne in socialne 
ideale slovenskega naroda ter člo
veštva. Tako je bilo zapisano na 
vabilu občinstvu, da se udeleži slo
vesnega odprtja novoustanovljene in 
obnovljene knjižnice SKD Tabor, ki 
so jo sinoči poimenovali po Pinku 
Tomažiču in tovariših. Sinočnje po
imenovanje v openskem Prosvetnem 
domu je bilo vsekakor pomemben 
dogodek za razvoj in rast kulturne
ga življenja na Opčinah, kar so s 
svojo prisotnostjo izpovedali tudi 
številni obiskovalci, ki so do zadnje
ga kotička napolnili dvorano in 
predstavniki italijanskega in sloven
skega družbenega in političnega živ
ljenja, bivši aktivisti itd.

Za to priložnost je opensko kul
turno društvo pripravilo bogat in 
lep kulturni program, predvsem pa 
je treba omeniti lepljenko, ki jo je 
pripravil in režiral Drago Gorup, 
igrali pa člani dramskega odseka

SKD Tabor. Lepljenka je na živ in 
pronicljiv način ponazorila potek 
drugega tržaškega procesa, ponazo
rila je ozračje, ki je vladalo v sod- 
njiski dvorani in obeležila junaštvo 
Pinka Tomažiča, Viktorja Bobka, I- 
vana Ivančiča, Simona Kosa, Ivana 
Vadnala in drugih,

V kulturnem sporedu sta nastopi
la tudi domača ženski in moški pev
ski zbor, prisotne pa je pozdravila 
predsednica openskega društva 
Stanka Hrovatin. Ob tej priložnosti 
so prinesli svoje čestitke otroci os
novne šole «Pinko Tomažič* iz 
Trebč, učenci in učitelji openske 
osnovne šole «France Bevk*, pred
stavnik osnovne šole «Pinko Toma
žič* iz Kopra in predstavnica open
skega cerkvenega pevskega zbora. 
Vsi so izročili tudi priložnostna da- 
rila-knjige. Sledil je ogled novih 
prostorov in pa razstave o drugem 
tržaškem procesu, ki jo je pripravil 
odsek za zgodovino pri NŠK.

Ob 40-letnici ustrelitve Pinka Tomažiča, Ivana Vadnala, Vik
torja Bobka, Simona Kosa in Ivana Ivančiča prirejajo VZPI - ANP 
PIA, VZP-ANPI in ZDB - ANED

SPOMINSKO SVEČANOST
ki bo na Opčinah danes, 13. decembra 1981 ob 15. uri na mestu 

žrtvovanja.
V imenu pripravljalnega odbora bosta govorila Giovanni Po- 

stogna in Milan Pahor. Predsedoval bo Miro Kapelj. Sodelujeta 
moški in ženski pevski zbor SPD Tabor z Opčin.

....................... ................ ......................................................................................... ......... ..................... .

S PODELITVE SPOMINSKIH ZNAČK AKTIVISTOM V NABREŽINI

Bili bi slabi dediči naše zgodovine 
če bi v sedanjih trenutkih omahovali»

V PRIREDBI TRŽAŠKE AVTONOMNE FEDERACIJE KPI

Spominska svečanost ob 40-letnici 
ustrelitve Tomažiča in tovarišev

Sinoči je v dvorani kulturnega 
društva «Igo Gruden* v Nabrežini 
106 aktivistov in aktivistk devinsko- 
nabrežinske občine prejelo spomin
ske značke, ki jim jih je podelilo 
Združenje aktivistov osvobodilnega 
gibanja na Tržaškem ozemlju. Pre
jeli so priznanje za sodelovanje v 
narodnoosvobodilnem gibanju, ki ga 
podeljuje SZDL Slovenije vsem ti
stim aktivistom, ki so veliko pripo
mogli, da so partizanski borci sla
vili ztnago nad nacifašizmom.

Sinočnjo pomembno slovesnost je 
odprl nastop dekliškega, moškega in 
mešanega pevskega zbora!'ddmhčega 
društva «Igo Gruden*, ki so pod 
vodstvom Matjaža Ščeka ubrano za
peli vrsto priložnostnih pesmi. V i- 
menu devinsko-nabrežinskih aktivi
stov je spregovorila Lina Kenda, ki 
je tudi predstavila številne goste, 
med katerimi so bili konzul SFRJ v 
Trstu Aleksander Nikolič, predstav
niki občinske uprave, krajevnih sek
cij KPI. PSI in SSk, kulturnih in 
športnih društev, zveze borcev devin- 
sko-nabrežinske občine, SKGZ, kra
jevne skupnosti Komen, okrajnega 
odbora bivših aktivistov komenske
ga in sežanskega okraja ter zveze 
vojnih invalidov.

Pred podeljevanjem spominskih 
značk je spregovorila predsednica 
Združenja aktivistov Neva Lukeš, ki 
je uvodoma podčrtala, kako je pra
vilno. da prejmejo priznanja vsi ti
sti, ki so s svojim delovanjem v 
zaledju pomagali partizanom bor
cem, da so svojo nalogo opravili do 
konca. Zato se jim je iskreno zahva
lila za opravljeno delo, posebna hva

ležnost je šla vsem tistim, ki so da
rovali svoja življenja za dosego 
skupnega cilja. Predsednica združe
nja je tudi pozvala vse aktiviste in 
aktivistke k udeležbi na številnih 
komemoracijah, ki si v teh dneh 
sledijo ob 40. obletnici ustrelitve Pin
ka Tomažiča in njegovih tovarišev. 
Ob koncu pa je poudarila, da so 
vsi nagrajenci lahko ponosni za pre
jeta priznanja, ki so morda skrom
na, a moralno zelo pomembna in 
naj nadaljujejo po-poti, po' kateri i 
so začeli. ~ -■ Tr ; I

Spregovoril je tudi, župan posl., 
škerk, ki je nagrajencem prinesel; 
čestitke občinske uprave in podčrtal’ 
važnost tega srečanja, obenem pa 
naglasil potrebo po tesnejši poveza
vi med bivšimi aktivisti iz občine. 
V imenu aktivistov obalno-kraškega 
območja je spregovoril Izidor Gr
mek, ki je med drugim poudaril, da 
bi aktivisti bili slabi dediči naše zgo
dovine, če bi danes začeli omaho 
vati in pribil, da je njihova dol
žnost, da ostanejo aktivisti, ko se 
je treba boriti proti tej potrošniški 
družbi in proti nehumanim odnosom, 
ki so njen odraz.

Neupravičen povišek 
tarif za dobavo vode

Sindikalni svet podjetja ACEGA 
- FNLE-CGIL. FLERICA-CISI in 
UILSP-UIL -4 je sinoči izdal dalj
še poročilo, v katerem ugotavlja, 
da je pokrajinski odbor • za cene 
te dni pristal , na povišanje tarif

SLOVENSKA KULTURNO - GOSPODARSKA ZVEZA

40-LETNICA USTRELITVE 
TOMAŽIČA IN TOVARIŠEV

SODELUJEJO: 

govprnik MILAN PAHOR,
igralca' Slovenskega stalnega gledališča ZLATA RODOŠEK in 
TONE GOGALA,
moški pevski zbor VASILIJ MIRK pod vodstvom prof. Evgena 
Prinčiča,
orkester proseške podružnice GLASBENE MATICE pod vodstvom 
prof. Lorcdane Hočevar.

TRST, KULTURNI DOM, JUTRI, 14. T.M., OB 19. URI

za dobavo vode, ki jih je svoj čas 
predložilo vodstvo podjetja ACEGA.
Sindikalni svet naglaša, da je po
višek neupravičen, saj je podjetje 
po zakonu (štev. 843 iz leta 1978 
in štev. 3 iz leta 1979) dolžno po
skrbeti za uravnovešenje poslovne 
bilance najprej z notranjo preosno- 
vo in šele nato s povišanjem ta
rif. Vse do danes — ugotavlja na 
koncu poročilo — pa ACEGA ni za
dostila omenjenim zakonskim pred
pisom ter je zato novi povišek ne
upravičen in nds(prejemljiv.

Starši deklice, ki je bila vpletena 
v promeftVb"'nesrečo," do katere je 
prišlo na Furlanski cesti preteklega 
2. decembra, naprošajo vsakogar, ki 
je prisostvoval nezgodi, še posebno 
pa motociklista, ki je v trenutku 
nesreče vozil mimo, naj se zglasi,
Paolo Colle, Furlanska cesta 204, 
telefon 43959, vsak večer po 19. uri.

NA PETKOVI SEJI SKUPŠČINE

Sinoči je bila v mali dvoržmi 
Krožka za kulturo in umetnost spo
minska svečanost ob 40-letnico u- 
strelitve Pinka Tomažiča in tova
rišev. Svečanost .je sovpadla tudi v 
sklop manifestaciji ob 60-letnici 
KPI in to ne slučajno, kot je de
jal v svo.jem uvodnem pozdravu 
pokrajinski tajnik KPI Claudio To- 
nel, ampak kot dokaz nepretrgane 
vezi, ki združuje več generacij.

Tonel se je nato spomnil tega, 
da sta Trst in tržaška KPI pre
trpela številne nevihte, pretrpeli 
so jih slovenski in italijanski to
variši, trda pot tudi ni bila brez 
napak, vendar se je iz nje skali
la partija ki je enotna in borbe
na, ko gre za uveljavljanje idea
lov in prakse, ki naj vodijo k mi
ru, k sožitju ter k razumevanju 
med narodi in narodnosti.

Tonel se je seveda-dotaknil tudi 
drugega tržaškega procesa in ju
naške smrti Tomažiča, .Kosa, Ivan
čiča, Vadnal ja in Bobka. O sa
mem procesu in o Tomažičevem 
liku sta spregovorila podrobneje 
posl. Marija Bernetič in Giovanni 
Postogna.

Marija Bernetič se je spomnila 
drugega tržaškega procesa ir, sploh 
antifašističnega delovanja Sloven
cev in Italijanov v naših krajih. 
Spomnila se .je Tomažiča, ko se 
je kot mladenič vpisal v zvezo ko
munistične mladine in pričel z in
tenzivnim delom za razredno in 
narodno osovoboditev slovenskih in 
italijanskih delovnih ljudi. Govor
nica je poudarila, kako se je To
mažič izobraževal, svojo izobrazbo 
širil med tovariši, hkrati pa je 
delal med preprostimi ljudmi in 
poslušal njihove misli in njihove 
probleme. Bil je član partije, ko 
je bila le ta v ilegali: svojo zve
stobo je plačal z življenjem.

Giovanni Postogna, ki je bil eden 
izmed 60. obtožencev na drugem 
tržaškem procesu in bil obtožen na 
30 let ječe, se je v svo.jem govo
ru spomnil na proces. Spomnil sc 
je na čas. v katerem se je pro
ces dogajal, bil .je to čas. ko sta 
se nacizem in fašizem zdela sko
rajda nepremagljiva, in na juna
ško vedenje 60 obtožencev, od ka
terih je bila velika večina Sloven
cev. Postogna je omenil hrabrost 
vseh. izpostavil pa je Tomažičev 
lik ker je prav Tomažič dal naj
globlje čutiti, da se poraja nova 
sila. ki bo potolka zatiralce in no 
stavila sodnike pred zatožno klop. !

Po govorih so razdelili priznanja j 
ustanoviteljem in veteranom trža-
škewm:.

Program je zaključil koncert 
TPPZ, ki je pod vodstvom Oskar
ja Kjudra navdušil s svojimi pes
mimi protifašističnega boja raznih 
evropskih narodov, številno občin
stvo.

na kmetijskih območjih Furlanije - 
Julijske krajine. Preostale prošnje 
pridejo v poštev v okviru novih fi
nančnih nakazil, predvidenih v tri
letju 1982 - 84.

ZA KONCERTNI ABONMA GM

Pianist Krpan 
v Kulturnem domu

V okviru abonmajske koncertne 
sezone Glasbene matice je v petek 
nastopil v tržaškem Kulturnem do
mu znani jugoslovanski pianist Vla
dimir Krpan iz Zagreba. Na sporedu 
je imel izključno Chopinove etude 
in sicer kar vseh 27, kolikor jih je 
veliki poljski komponist napisal. Kr
pan jih je izvajal v dveh delih, po
vezane v razgiban splet z minimal
nimi presledki neglede na njihovo 
izvirno zaporedje. S tem je hotel do
seči večjo pestrost v sporedu, kar 
mu je tudi v celoti uspelo, vendar 
ne samo zaradi smotrne razvrstit
ve posameznih etud, pač pa tudi in 
celo predvsem zaradi svojih izvajal
skih vrlin. Mojster se je namreč 
predstavil kot tehnično dognan pia
nist, kar je pri etudah še posebno 
pomembno, obenem pa tudi kot ču
stven interpret, čeprav bi pri neka
terih etudah pričakovali večjo mero 
romantičnega navdiha, tako značil
nega za celoten Chopinov opus.

Gosta je občinstvo nagradilo z 
dolgimi aplavzi in izsililo še dva 
dodatka. Strokovno oceno bomo še 
objavili.

Ameriškim vojakom 
prodajala mamilo

Preteklo sredo so finančni stražni
ki v sodelovanju s policijskimi or
gani VI. ameriškega brodovja are
tirali mlada Tržačana, ki sta ameri-. 
škim vojakom preprodajala hašiš. 
Finančni stražniki so ju zalotili v 
avtu renault, kjer sta skrivala 11 
gramov mamila. Mamilo in avto so 
zaplenili, mladeniča pa pospremili 
v zapor. Dogodek ne bi bil toliko 
pomemben, če ne bi razkrival le

vrha ledene gore. Ob vsakem pri
hodu ameriških vojakov se namreč 
v našem mestu razcveti marsikatera 
ilegalna dejavnost, med katerimi 
sodi tudi preprodaja raznih mamil, 
po katerih pa ameriški vojaki vneto 
povprašujejo. Lani je prišlo celo do 
krvavega dogodka, ko je na Trgu I 
Oberdan ameriški vojak zabodel 26- 
letnega Diega Bortolina. Vojak se 
je namreč hotel maščevati nad Bor- 
tolinom, ki naj bi mu prodal «slabo* 
mamilo.

• Tržaški škof Bellomi je med pa
storalnim obiskom v župniji Sv. An

dreja obiskal tudi sedež finančne 
straže na Sprehajališču Sv. Andreja 
10, kjer ga je sprejel general Gibel- 
lini s svojimi najožjimi sodelavci.

Vsem delavcem štivanske pa

pirnice se zahvaljujem za pro

stovoljne prispevke ob smrti 

moža Ljubomira.

Nadja Šušteršič

Ob izgubi drage none izreka svoji 
pevovodji Piji iskreno sožalje de
kliški zbor Vesna.

Sekcija KPI J. Pegan občine Zgo
nik se s hvaležnostjo klanja spo
minu na dolgoletnega tovariša Jo 
sipa Terčiča od Briščkov, ki je 
tragično preminil v prometni nesre
či pri Vrhniki dne 1. decembra 1981.

Ob prerani smrti dragega Arman- 
da Bortolaia izreka svojcem globo
ko sožalje družina Dora Tretjak.

• Deželna uprava je sprejela 206 
prošenj za gradnjo novih in posodo
bitev že obstoječih stanovanjskih hiš

KRAŠKA GORSKA SKUPNOST 
0 CENTRU ZA RAZISKOVANJE
Skupščina Kraške gorske skup

nosti je poleg drugih dokaj 
pomembnih problemov (varianta 
za hitre ceste v zgoniški občini, pra
vilnik o nabiranju gob, poročilo 
predsednika Budina o četrtem de
želnem zakonskem osnutku o ure
ditvi parkov za zaščito okolja in 
drugo) obravnavala razne aspekte 
predvidenega Centra za znanstveno 
in tehnološko raziskovanje na o- 
zemlju med Bani in Padričami, nad 
državno cesto 202. S tem v zvezi je 
soglasno sprejela osnutek dokumen
ta, ki ga je predstavil izvršni odbor 
KGS in ki ga je v podrobnostih ori 
sal predsednik Budin. V tem osnut
ku, ki naj bi služil kot osnova za 
nadaljnjo razpravo tako s predstav
niki konzorcija za upravljanje Cen
tra in političnimi ter javnoupravni- 
mi činitelji kot s prebivalstvom sa
mim in raznimi družbenopolitičnimi 
in gospodarskimi organizacijami, 
KGS izhaja iz že izrečene ugotovitve, 
da predstavlja uresničitev Centra 
pomembno priložnost za družbenogo
spodarski razvoj tržaške pokrajine, 
istočasno pa lahko znatno odškodu
je razvoj krajev v neposredni bli
žini. Prav zato je treba pri ures
ničevanju te pomembne znanstveno
raziskovalne pobude vzporedno po
skrbeti tudi za posege, ki naj ob 
stalnem preverjanju s kraškim pre-
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Silovita eksplozija v Ul. Mazzini
Le srečno naključje je včeraj ho

telo, da se eksplozija plina v stano
vanju mladega pomorščaka ni spre
menila v pravi pokol. Ura je bila 
13.30: čas obeda in zaprtih trgovin 
je izpraznil tudi centralno Ulico 
Mazzini, kjer je živel v četrtem nad
stropju stare stavbe na št. 53 tride 
setletni Mauro Sossi. Fant je hotel 
prižgati plinsko pečko, s katero si 
je ogreval spalnico in se ni zavedel, 
da je plin, ki je uhajal verjetno iz 
jeklenke popolnoma zasičil prostor. 
Prižgal je vžigalico in že je bilo 
po njem: najprej ga je oplazil ognje
ni zubelj, nato pa ga je vrgla na 
tla silovita eksplozija zmesi zrak - 
plin, ki je okrog sebe pustošila kot 
močan potresni sunek.

Gasilcem, ki so takoj in v veli
kem številu prihiteli na kraj nesre
če, se je nudil pretresljiv prizor: 
na pročelju Sossijevega stanovanja

je zevala štirimetrska praznina, vse 
šipe stanovanj in bližnjih trgovin 
ter izložb so se razdrobile, s če
trtega nadstropja so padli na ulico 
težki kamni, ki so sestavljali nosil
ni zid, stopnišče je bilo v zadnjih 
nadstropjih razdejano, med raznimi 
prostori Sossijevega stanovanja ni 
bilo več niti zidka. Padla .je tudi 
pregrada med njegovim stanova
njem in kuhinjo njegove sosede, ki 
je na srečo bila v spalnici. Tudi 
podstrešno stanovanje, kjer je bi
vala še vedno neidentificirana ose
ba, je močno poškodovano, saj se 
lahko vidi nebo. Sossija so gasilci 
našli na stopnišču malo pred vhod 
nimi vrati. Bil je ena sama rana. S 
pridržano prognozo so ga sprejeli 
na dermatološkem oddelku, od ko 
der so ga za nekaj ur prepeljali na 
intenzivno nego na oddelek za oživ
ljanje. Njegovo sosedo, priletno Ro

so Bernini, pa so gasilci našli v 
pretresenem stanju, čeprav nepoško
dovano.

Rekli smo, da bi se lahko o tem 
dogodku drugače pisalo. Dejansko 
sta manjše poškodbe, ozdravljive v 
5 dneh, odnesli le 40-letna Giovanna 
Fregnan, ki naj bi jo na Ul. Maz
zini ranil kos padajočega ometa in 
pa 68-letna Lidia Cosovi, ki je sta
novala pod Sossijem.

Le nekaj minut prej pa so po ti
stem delu Ulice Mazzini peljali mi
mo trije avtobusi, na katerih je 
bilo natlačenih veliko potnikov. Ga
silci so zaradi nevarnosti proglasili 
celotno stavbo za nevseljivo, treba 
jo bo torej obnoviti, kar pa pomeni 
več stotin milijonov lir. Mestni re
darji so po zadnjem delu Ulice 
Mazzini prepovedali promet in pre 
usmerili avtobuse po bližnjih ulicah. 
Ta odred bo veljal verjetno več dni.

bivalstvom zagotovijo skladje med 
potrebami družbenega in gospodar
skega razvoja vse pokrajine in raz
vojnimi potrebami Krasa.

Izhajajoč tudi iz dejstva, da kra- 
ško prebivalstvo doslej ob podob
nih primerih ni bilo deležno po
trebne pozornosti, se KGS zavze
ma, da bi oblasti ob tem novem 
ozemeljskem žrtvovanju zagotovile 
Krasu skladnejši razvoj. Tudi sam 
raziskovalni center bi moral s svo
jimi izsledki prispevati k boljše
mu gospodarskemu, družbenemu in 
kulturnemu planiranju na Krasu.

Katere konkretne zahteve ob tem 
predlaga KGS? Predvsem učinko
vitejše posege za razvoj tradicio
nalnih gospodarskih dejavnosti, s 
kmetijstvom v prvi vrsti. Kar za
deva tržaški Kras je po mnenju 
KGS potrebna čimprejšnja revizija 
variante 25 k splošnemu regulacij
skemu načrtu.

Nadalje bi bilo treba izdelati na
črt za postopen prehod na metan 
tako na vzhodnem kot na zahodnem 
Krasu ter dokončno urediti vodo 
vodno omrežje na vzhodnem Kra
su. Prav tako bi bilo treba po mne 
nju KGS zagotoviti potrebna fi 
nančna sredstva za uredRev že 
obstoječih kulturnih, družbenih in 
športnih struktur ter za izgradnjo 
novih, v krajih, kjer bi se poka 
zala potreba.

ZAHVALA

Ob izgubi naše drage

MARIJE JUHU' por. GRUDEN
y.

se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali, daro
valcem cvetja ter vsem, ki so na katerikoli način počasti ij p jen 
ipomin. 1

SVOJCI

Samatorca, 13. decembra 1981

Ob izgubi
ZAHVALA

JOSIPINE HRVATIČ por. PREGARO
se zahvaljujemo pevskemu zboru F. Venturimi - Domjo, daro
valcem cvetja ter vsem, ki so z nami sočustvovali in na kakršen
koli način počastili njen spomin.

SVOJCI
Pulje pri Domju, 13. decembra 1981

ZAHVALA

Ob izgubi naše drage tete

MARIJE VRŠE vd. GRGIČ
se najtopleje zahvaljujemo dr. Hrovatinu, g. župniku Živcu za 
tolažilne besede, nosilcem krste in vsem, ki so se od nje poslo
vili in počastili njen spomin.

Obenem se prisrčno zahvaljujemo vsem dobrim vaščanom, 
ki so ji bili blizu v letih njene bolezni in ji nesebično pomagali.

SVOJCI
Gropada, 13. decembra 1981

Na nitki življenje 
15-letnega dekleta

Na cesti, ki z Opčin pelje proti 
Proseku, je sinoči okrog 22.30 v 
bližini vojašnice prišlo do hude 
prometne nesreče, v kateri je 22-1 
letni Aldo Bandi iz Doline 329 sko
raj do smrti povozil 15-letno Cinzio ! 
Abbondanza iz Ul. Papaveri 8/1.

Po prvih vesteh naj bi Bandi z 
avtom alfa romeo 1300, s katerim 
je vozil proti Proseku, od zadaj u- 
daril v mlado dekle, ki se je v i- 
sti smeri peljalo na mopedu. Cinzio 
je sunek silovito zbil na asfalt, kjer | 
si je prebila lobanja Ko so jo 
sprejeli na oddelku za oživljanje le 
kakih deset minut po nesreči, je 
že bila v globoki nezavesti. Na or
topedskem oddelku pa so sprejeli 
Bandija, ki je utrpel zlom nosne 
kosti in udarec po obrazu, ko je 
po trčenju zavozil v obcestno dre , 
vo. Ozdravel bo v 30 dneh.

ZAHVALA

Vsem, ki so z nami sočustvovali in spremili na zadnji poti 
našo predrago

MARICO REBEC por. MILIČ
se iskreno zahvaljujemo.

SVOJCI

Barkovlje, Ljubljana, Melbourne, 13. decembra 1981

ZAHVALA
Ob izgubi naše drage

TONČKE ŽERJAL
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali.

Posebna zahvala govornikoma, sosedom, darovalcem cvetja 
in vsem, ki so jo spremili na zadnji poti.

Boršt, 13. decembra 1981
SVOJCI

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil naš 
dragi

SILVESTER GRGIČ
(Routerjev)

Pogreb dragega pokojnika bo jutri, 14. t.m., ob 14.30 iz hiše 
žalosti v Bazovici, Ul. Srečko Kosovel 12, v cerkev ter nato na do
mače pokopališče.

Žalujoči: žena Gizela, teta Milka 
in vsi sorodniki

Bazovica, 13. decembra 1981

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil naš 
dragi

ARMANDO B0RT0LAI
Pogreb bo v torek, 15. t.m., ob 13. uri na kriško pokopališče

Prizadeti starši Rada in Graziano, 
sestra Annamaria, nona Netka in 

ostalo sorodstvo.

Pridružuje se družina Sadlowski 

Modena, Sv. Križ, 13. decembra 1981

Dne 12. decembra nas je zapustila naša draga

EMILIJA SEDMAK vd. CAH
Pogreb bo jutri, 14. decembra, ob 11. uri iz mrtvašnice 

glavne bolnišnice v cerkev v Križu.

Žalostno vest sporočajo: 
sinovi Glauco, Claudio in 
Livio, hčeri Evelina in Se
verina, snahe Marta, Va
lerija in Sabina, zeta Miro 
in Silvano, vnuki, pravnu 

ki in drugo sorodstvo
Trst, 13. decembra, 1981 

(Pogrebno podjetje Zimolo)

ZAHVALA

Vsem, ki so sočustvovali ob izgubi 
mojega dragega moža

JOSIPA CERNIAVE
<• 1

se iskreno zahvaljujem, posebno da 
j rovjjc^m ct>|»tjg,iji tistim, ki so na 

kakršenkoli način počastili njegov 
spomin,

Žena Josipina

Gabrovec, 13. decembra 1981 

(Pogrebno podjetje, Ul. Zonta 3)

ZAHVALA
Zahvaljujemo se vsem, ki so spremili na zadnji poti

JOŽETA TERČIČA
Posebna zahvala pevcem ter učitelju Miru za oris živ

ljenjske poti pokojnega.
SVOJCI

Vrhnika, Argentina, Šempas, 13. decembra 1981

ZAHVALA •
Ob izgubi naše drage

ERNESTE EMILI
(IVANKE)

se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali, jo 
spremili na zadnji poti in na kakršenkoli način počastili njen 
spomin.

SVOJCI
Kontovel, 13. decembra 1981

1977 1981

Ob 4. obletnici smrti

ALBINA KALCA
se ga spominjajo

mama Dora, brat Milan, de
da, babici in drugo sorodstvo

Bazovica, 13. decembra 1981

11. 12. 198« 11. 12. 1981

ZAHVALA
Ob izgubi našega dragega

FRANCA GLAVINE
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način poča
stili njegov spomin. , , ...Žalujoči družina in sorodniki

Boršt, 13. decembra 1981

Ob 1. obletnici smrti

ZORKA REBULE
lili
% sc ga z ljubeznijo spominjajo

žena Danica ter sinova La
di in Jožko z družinama

Salež, 13. decembra 1981
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Pred 60. leti so fašisti razdejali 
slovenski Narodni dom v Barkovljah
V noči med 12. in 13. decembrom 

leta 1921 je fašistična drhal za
žgala Narodni dom v Barkovljah, 
simbol in osrčje kulturnega in druž
benega udejstvovanja slovenskega 
prebivalstva tega predela tržaške 
okolice. Ta tragični in žal še ne do
cela raziskan dogodek, je zadal 
smrtni udarec slovenskim Barkov- 
Ijanom, ki so prav v tistih letih 
razvile vsestransko bogato dejav
nost, v kateri je izstopalo prosvetno 
društvo «Adrija».

Narodni dom v Barkovljah, ki je 
bil zgrajen leta 1892, je stal v da
našnjem Miramarskem drevoredu, 
v njem je bila sobodno opremljena 
dvorana za prireditve, društvena 
gostilna in steza za balinanje, po
leg lepega vrta, kjer so se v po
letnih mesecih zbirali domačini. V 
domu sta vadila tamburaški ansam
bel in godba na pihala, od časa 
do časa pa so v njem vadili in na
stopali člani telovadne sekcije trža
škega Sokola. Poslopje, ki je bilo 
v takratnih časih eno najlepših v 
Barkovljah, je bilo last krajevne
ga obrtniškega društva.

Kot nam je povedal Riko Simo
nič, sin tedanjega upravitelja do
ma. so fašistične tolpe večkrat raz
grajale pred poslopjem in grozile 
obiskovalcem, ki so pogostokrat 
spravili v beg črne škvadriste. Na
rednik karabinjerske postaje v Bar
kovljah je bil pošten človek, ki je 
spoštoval zakone in zato večkrat šči
til dem in njegove obiskovalce pred 
fašističnimi provokatorji. To pa je 
trajalo malo časa, škvadristi so se 
pritožili nad ravnanjem poveljnika 
karabinjerjev, ki je bil kmalu nato 
premeščen.

Odhod narednika barkovljanskih 
karabinjerjev je odprl pot škvadri- 
stičnim izpadom proti Narodnemu 
domu. 12. decembra zvečer so tr
žaški fašisti prišli v Barkovlje z 
dvema kamionoma, sprva so samo 
razgrajali pred poslopjem in pso
vali mimoidoče, naenkrat pa so 
vdrli v gostilno in začeli z razbija
njem pohištva, ki so ga nato na
metali sredi dvorane ter ga zažgali. 
Karabinjerjev tisti večer ni bilo na 
ogled, mogoče so bili obveščeni o na
padu in se niso upali poseči. Ognje
ni zublji so kmalu zajeli vse poslop
je in upravnik gostilne je le s te
žavo spravil na varno ženo in otro
ke. ki so spali v gornjem nad
stropju doma. Na kraj požara so 
kmalu prihiteli tržaški gasilci, ki pa

so jim besneči fašisti z orožjem v 
rokah onemogočili, da bi opravili 
svoje delo. V nekaj urah je tako 
zgorel Narodni dom, sad upanja in 
ponosa Slovencev iz Barkovelj.

Jutri seja 
deželnega sveta

Jutri se bo ponovno sestal dežel
ni svet. Dopoldne bo skupščina ob
ravnavala probleme, ki se nana
šajo na nadaljnja prizadevanja za 
odpravo posledic potresa po novem 
finančnem nakazilu, popoldni pa bo 
začela razpravo o proračunih in 
ustreznih dopolnilnih dokumentih.

Slovo od borke 
Tončke Žerjal

rana kuhinja za aktiviste in bor
ce, ki so prihajali in odhajali na 
razne sestanke in akcije v Trst in 
okolico; Tončka Žerjal je bila tudi 
povezana z organizacijo pri Sv. 
Ivanu in z nečakinjo Albino ter 
njenim možem Ruggerom Haasom, 
ki sta bila ustreljena na pragu svo
bode na Opčinah. Po koncu vojne 
se je zaposlila kot kuharica na 
partizanski šoli na Colu, nato v 
Opatiji in Strunjanu. Leta 1963 se 
je preselila v Solaro. kjer je ži
vela do izteka življenja

Od pokojnice sta se pred odpr
tim grobom poslovili Angela Prija
telj - Šeme v imenu družbeno-poli- 
tičnih organizacij Kopra in Milka 
Žerjal v imenu sekcije VZPI-ANPI 
iz Boršta in Zabrežca. V slovo 
ji je zapel moški pevski zbor iz 
Kopra.

Odbor sekcije VZPI-ANPI in kri 
ški aktivisti se iskreno zahvaljuje 
jo vsem, ki so sodelovali na ne
deljskem partizanskem prazniku v 
Križu. Posebna zahvala pa naj gre 
Združenju aktivistov narodnoosvo 
bodilnega gibanja na Tržaškem, 
godbi in moškemu zboru Vesna, 
učencem in učiteljicam osnovne šo
le «A. Sirk* in pa vaškim recita- 
torkam.

Številni prijatelji, znanci, aktivi 
sti iz Solare in Kopra ter aktivisti 
in borci iz Boršta in Zabrežca so 
se v torek v Kopru poslovili od 
Tončke Žerjal, neomajne borke za 
svobodo, ki je posvetila celotno živ
ljenje borbi proti nacifašizmu za 
boljšo bodočnost našega naroda 

Pokojnica se je rodila vred 80 
leti v Borštu v kmečki delovni dru 
zini in se je že v mladih letih iz
kazala s svojo zavednostjo. Že pred 
drugo svetovno vihro je začela de 
lovati v pomoč družinam, katerih 
svojci so bili internirani ali zaprti 
po raznih italijanskih ječah. Po 
razsulu Italije se je Tončka takoj 
angažirala v Antifašist;čni fronti 
žensk: najprej je postala članica 
krajevnega odbora AFŽ, kasneje pa 
rajonska tajnica organizacije. V 
njeni rojstni hiši je bila organizi

Min mi iiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiimii n umit n milim

Nesprejemljivo vsiljevanje
1 l) V -V;- « V

1 variante m hifrr-eesto
Širšega posvetovalnega sestanka, 

ki ga je v četrtek sklicala zgoni- 
ška občinska uprava, so se poleg 
zgoniških občinskih svetovalcev in 
članov gradbene komisije, udeleži 
li tudi predstavnik; rajonskega sve
ta za zahodni Kras in Kmečke zve
ze. Predmet razprave so bile na 
Povedane novosti glede trase hitrih 
cestnih povezav, ki pa predstav 
l.ia.jo velik korak nazaj, in v bi
stvu so nesprejemljive.

Župan Jože Guštin, je podrobno 
orisal ves dosedanji postopek in 
različne načrte, ki zadevajo nitro 
cesto skozi tržaško pokrajino. Že 
leta 1978 je deželna uprava izde 
lala izvršilni načrt, okoli katerega 
se je razvila široka razprava z 

• vsemi družbeno političnimi dejavni
ki. Predlagana rešitev je bila ne 
sprejemljiva, ker so bile ravno na 
območju zgoniške občine predvide 
ne razlastitve za javno korist veli 
kih zasebnih pa tudi jusarskih po
vršin, ki dejansko niso netbhodno 
Potrebne za realizaciio te struktu
re. Zgoniški občinski svet je tedaj 
z resolucijo odklonil tako rešitev 
•n predlagal naj bi novo avtoce 
sto zgradili tik ob obstoječi cesti 
Štev. 202. tako da bi bila škoda 
čim manjša. Tako stališče so pod 
prli tudi župani ostalih okoliških 
občin tržaške pokrajine in dežela 
je bila prisiljena, da sprejme to 
rešitev. Stekel je birokratski posto
pek in dela so tudi bila že odda 
na na dražbo

Pred nekaj dnevi pa je dežela 
(med tem so zameniali odgovorne
ga odbornika) seznanila /gomške 
upravitelje, da so izdelali tretjo 
Varianto, ki v glavnih obrisih po
nazarja tehnične rešitve in lokaci 
io. ki jo je vseboval že prvi de
želni projekt,' le da je prišlo do 
nekaterih popravkov, ki vzbujajo

mešane občutke začudenja in ogor-; 
čenosti. Kompromisno rešitev (dru
ga varianta) je dežela opustila in 
predlaga naslednje novosti: avto 
cesta naj bi ne tekla vzporedno z 
obstoječo cesto 202 temveč nai bi 
se marsikje krepko oddaljila za ne
kaj stotin metrov in tako bi se 
med obema prometnima žilama 
ustvarile «mrtve zemeljske površi 
ne*: skoraj neverjeten ie predlog 
da bi približno od tovarne Coca 
Cola do križišča za Vojno avto 
cesta bila speljana skozi 900 me 
trov dolg podzemni predor ki bi 
prerezal intenzivno obdelane in tu 
di zazidalne površine na Devinšči 
ni. predvidena na je vzpostavitev 
prvotnega stanja: predviden je tu 
di odcep z avtoceste pri Proseku.

Okoli tega predloga se je raz
vila poglobljena razprava in nrišot 
ni so izrazili svoje mnenje (v glav 
nem so negativna) in pomisleke 
Predvsem so se vsi čudili in sura 
sevali zakaj dežela vsiljuje predor 
na ravninskem predelu kraškega 
ozemlja in z vzpostavitvijo prvot
nega stanja bi ne rešili problema 
saj je vprašljivo, kako bi nat«' 
uspevala kmetijska dejavnost in 
ustvarila bi se služnost, tako da 
bi bila onemogočena vsakršna grad 
n.ia na tistem predelu. Če so za 
gospodarski razvoj Trsta nujne bol i 
še cestne povezave, pa treba ob 
potenciranju cestnega omrežja čim 
bolj omejiti škodo, ki jo bo utr 
pela krajevna skupnost in kmetij
ske dejavnosti. Zato so se dogovo 
rili, da se bodo spet sestali jutri, 
da poglobijo problematiko in pri
pravijo protipredloge za torkovo 
srečanje na deželi. Dokončno sta 
lisce in odločitev pa bodo vseka
kor sprejeli na občinskem svetu po 
predhodnem posvetovanju z zainte
resiranimi dejavniki.

B. S.

ZDRUŽENJE AKTIVISTOV 
OSVOBODILNEGA GIBANJA 
NA TRŽAŠKEM OZEMLJU

poziva
aktiviste NOB, da se polnošte
vilno udeležijo spominske sve
čanosti. ki jo prireja SKGZ ob 
40-letniei ustrelitve PINKA TO
MAŽIČA in TOVARIŠEV, ju 
tri, 14. t.m., ob 19. uri v veliki 
dvorani Kulturnega doma.

Zveza slovenskih kulturnih 
društev vabi odbornike in čla
ne vseh kulturnih društev, da 
se polnoštevilno udeležijo

SPOMINSKE SVEČANOSTI 
OB 40 LETNICI USTRELITVE 

PINKA TOMAŽIČA 
IN TOVARIŠEV

ki jo prireja SKGZ jutri, 14. 
t.m., ob 19. uri v Kulturnem do
mu v Trstu.

Kino
Ariston 16.00-48r00--20.00-22.00 «L’as- 

soluzjone*. Robert De Niro. Pre
povedan mladim'pod 14. letom.

Ritz 16.00 »Nesšuno e perfetto*. Re
nato Pozzetto, Ornella Muti.

Eden 15.30 «Pierino contro tutti*.
Grattacielo 15.00—22.15 «Delitto al 

ristorante cinese*. Tomas Milian, 
Bombolo, Enzo Cannavale.

Fenice 16.30 «1997 - Fuga da New 
York*. Režija J. Carpenter.

Cristallo 15.30—22.00 «James Bond 
007: solo per i tuoi occhi*. Ro- 
ger Moore.

Nazionale 16.00 «Bruce Lee, flying 
drago*.

Capital 16.30 «L'onorevole con 1'a- 
mante sotto i! letto*.

Moderno 16.00—22.00 «1 predatori 
delTarca perduta*

Eilndrammatico 15.00 «Labbra». Pre
povedan mladini pod 18. letom.

Aurura 16.15 «11 turno* Paolo Vil- 
laggio, Laura Antonelli.

Vittorio Veneto 15.15 «Ricomincio da 
tre*. Massimo Troisi.

Mignon 15.00 «Quella folle estate*. 
Prepovedan mladini pod 14. letom.

Radio 14.30 «Pomo sogni super ba- 
gnati*. Prepovedan mladini pod 18. 
letom.

Lumiere 15.00 «Interceptor*. Prepo
vedan mladini pnd 14 letom.

Razstave
V domu Albert Sirk v Križu je od

prta razstava slik Mirka Doušaka. 
Občinstvo si jo lahko ogleda danes 
med 10. in 12. ter med 15. in 17. 
uro.

V sežanski Mali galeriji sta od
prla razstavo svojih de) člana dru
štva zamejskih likovnikov Deziderij 
Švara in Boris Zuljan.

Gradbeni tehnik
Gilberto Carli

se je s svojim uradom preselil 
na Opčine - Narodna ulica 47, 
telefon 213787.

SLOVENSKO

^*GLEDAUŠČE 
V TRSTU

ACL VIKRMOUA
PINKO TOMAŽIČ 

IN TOVARIŠI
OB 40 LETNICI USTRELITVE 

(dokumentarna lepljenka)
Scena in
kostumi: Marjan Kravos
Režija: SERGEJ VERČ

PREMIERA v torek, 15. decem
bra 1981 ob 20.30 v Domu 
«Albert Sirk* v KRIŽU. 
Ponovitvi:

v sredo, 16. decembra, ob 20.30 
v dvorani v Borštu; 
v četrtek, 17. decembra, ob 20. 
uri v dvorani v Mačkoljah 

* * *
GOSTOVANJE

MESTNEGA GLEDALIŠČA 
LJUBLJANSKEGA
V KULTURNEM DOMU
V TRSTU

TONE PARTLJIČ
NA SVIDENJE 
NAD ZVEZDAMI

Režija: ALEŠ JAN
V četrtek, 17. decembra, ob 

20.30 - .ABONMA RED D
V petek. 18. decembra, ob 16. 

uri - ABONMA RED H, I, J 
ob 20.30 - ABONMA RED 
A in E

V soboto, 19. decembra, ob 20.30 
- ABONMA RED B in F

V nedeljo, 20. decembra, ob 
16. uri - ABONMA RED C 
in G
Ker so abonmaji združeni, 

prosimo vse, razen abonentov 
reda D, da dvignejo nove šte
vilke sedežev v Kulturnem do
mu od torka dalje od 10. do 14. 
ure ali eno uro pred pričetkom 
predstave.

AMATERSKI ODER JAKA ŠTOKA 
KD Prosek — Kontovel

vabita na ponovitev veseloigre domačega avtorja LOJZETA 
CIJAKA

SLANA VODA
danes, 13. 'decembra, ob 17.30 v Kulturnem domu na PROSEKU.

SLOVENSKO
DEŽELNO GOSPODARSKO ZDRUŽENJE

priredi jutri, 14. decembra, ob 18. uri na sedežu v Trstu (Ul. Cice- 
rone štev. 8) aktualno predavanje na temo

cNOVI ITALIJANSKI VALUTARNI PREDPISA
Predavatelj dr. Edi Germani

liiiillli

SLOVENSKO

r.DAD 23ST
1ABOR “ ;

V torek, 15. decembra 1981, 
ob 20.30
Ul. sv. Frančiška 20/11.

vas vabi na otvoritev razstave'in primerjanje idej dveh tržaško- 
ricmanjskih slikarjev srednje generacije

DEZIDERIJ ŠVARA in BORIS ZULJAN
Mladi violinist VELEMIR DUGINA bo izvajal folk 
glasbo v originalnih priredbah.

priredi v nedeljo, 20. decembra, 
ob 18. uri v Prosvetnem domu 
na Opčinah

KONCERT

instrumentalne skupine Komor
nega orkestra iz Vidma.

Na sporedu skladbe C. Monte
verdija, J. S. Bacha in A. Vi- 
Vttflfja. ‘*-

Vabljeni
i

ŠZ SLOGA
vabi vse svoje člane, prijatelje in simpatizerje na

OSREDNJO SVEČANOST 
OB DESETLETNICI USTANOVITVE

ki bo v SOBOTO, 19. decembra v Prosvetnem domu na OPČINAH, 
s pričetkom ob 20.30.

PROGRAM:

— Pozdravni nastop zborov Tabor z Opčin 
— Slavnostni govor
— Slavnostni podpis listine pobratenja ŠZ SLOGA s ŠD FU- 

ŽINAR z Raven na Koroškem 
— Podelitev spominskih priznanj 
— Nastop Tržaškega okteta

Koncerti
Societa dei concerti (Tržaško kon

certno društvo) - Jutri, 14. t.m., 
v gledališču Rossetti koncert piani
sta PAOLA FASOLE.

Gledališča

tx>o
"nf'*' r

IM ,i\c{
Vljudno vabljeni!

ROSSETTI
Danes ob 16. uri gostuje Teatro 

Stabile iz Bočna z delom Johna Cas- 
savettesa «Noži» (Coltellij v režiji 
Marca Bemardija. Med nastopajoči
mi: Antonio Salines, Maria Teresa 
Martino, Carola Stagnaro in Gianni 
Galavotti.

Predstave so v abonmaju odrezek 
3 (v alternativi). Zadnja predstava.

Od 16. decembra gostuje v Trstu 
genovsko stalno gledališče z delom 
Carla Gozzija «La donna serpente*. 
Rezervacije pri osrednji blagajni. 
Predstave so v abonmaju odrezek 4.

AVDITORIJ
V okviru nedeljskih koncertov, ki

jih prireja gledališče Verdi, bo da- j 
nes ob 11. uri na sporedu druga 
in zadnja baletna predstava. Vstop
nice so na razpolago pri osrednji bla
gajni v Pasaži Protti.

KD VALENTIN VODNIK — DOLINA

priredi v nedeljo, 20. decembra, ob 17. mi v občinskem gledališču 
France Prešeren v BOLJUNCU

2. JESENSKI KONCERT
SODELUJETA: godba na pihala iz Izole in godba na pihala iz 

Ricmanj.

Vabljeni!

Šolske vesti
Ravnateljstvo Trgovskega tehnič

nega zavoda «Ž. Zois« z oddelkom 
za geometre vabi starše na roditelj
ske sestanke, ki bodo: v sredo, 16. 
decembra ob 18.00 uri za: I. a. I. b. 
H. a, D. b razred in za I. in II. raz
red geometrov. V četrtek, 17. de
cembra, ob 18.00 uri za: III. a, III. 
b, IV. a, IV. b, V. a in V. b razred. 
Najprej bo kratek razredni sesta
nek, nato pa priložnost za razgovor 
s posameznimi predmetnimi profe
sorji.

Danes, NEDELJA 13. decembra
LUCIJA

Sonce vzide ob 7.37 in zatone ob 
16.21 — Dolžina dneva 8.44 — Lu
na vzide ob 18.50 in zatone ob 9.36.
Jutri, PONEDELJEK, 14. decembra 

VOJMIR

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra lt) stopinj, najnižja 8, ob 18. uri 
0,6 stopinje, zračni tlak 993,6 mb. 
rahlo narašča, brezvetrje, vlaga 80- 
odstotna, nebo oblačno s slabo vid
ljivostjo, morje mimo, temperatura 
morja 11,8 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
RODILI SO SE: Michele Fernetti, 

Davide Angiolini, Monica Ghergori- 
na, Lucia Damian, Roberto Pecco- 
lo, Christian Panella, Matteo Qua- 
rantotto, Simeon Oliva.

UMRLI SO: 77-letni Odorico Da 
Pretto, 81-letna Giovanna Sluga vd. 
Dodič, 55-letni Giovanni Macutan, 
51 letna Leda Tentor por. Tentor. 
62-letni Bruno Pitacco. 70-letna An- 
na Perossa vd. lerman, 69-letna 
Maria Tulliach por. Tugliach, 79 
Jctni Carlo Turk. 95-letna Francesca 
furman, 86-letna Maria Cressevich 
Por. Lucach, 52-letni Luigi Gradara, 
83-letni Francesco Zottar, 65-letni

Včeraj-danes
Giuseppe Miceli, 4 dni star Paolo 
Monticolo, 90-lgtna Maria Visentin 
vd. Reis.

OKLICI: delavec Alberto Sossi in 
uradnica Franca Lonza, študent Fa- 
bio Fabris in solnica Maria Luisa

Comida, delavec Denis Vigini in go
spodinja Clara Merlucci, fizik Ser- 
gio Stibelli in uradnica Liana Be- 
nedetti, finančni stražnik Salvatore 
Cudemo in gospodinja Maria Pom- 
pea Montpmurro, finančni stražnik 
Luigi Parrilla in tajnica Costanza 
De Vincenti, mesar Marino Grego- 
retti in uradnica Gabriella Venier, 
Christian Maurice Gay in Manuela 
Padoan, delavec Ettore Parillo in 
natakarica Rita Bianco, uradnik 
Fulvio Giasclii in uradnica Luciana 
Rusgnach, uradnik Dario Latin in 
gospodinja Patrizia Vecchiet. urad
nik Italo Zucca in. uradnica Nico- 
letta Pietrobelli.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
Nočna služba od 21. do 8. ure 

tel. 732-627. predpraznična od 14. do 
21. ure in praznična od 8. do 2U 
ure. tel. 68 441.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Trg Ospedale 8, Ul. delTlstria 35, 
Viale Miramare 117, Ul. Combi 19. 
(od 8.30 do 13.00 in od 16.00 do 20.30) 

Largo Piave 2 in Trg Borsa 12.
NOČNA SLUŽBA LEKARN 

(od 20.30 dalje)
Largo Piave 2 in Trg Borsa 12.

LEKARNE V OKOLICI
holjunec: tel. 228-124; Bazovica: 

tel. 226 165; Opčine: tel 211001; 
Prosek, tel. 225 141; Božje polje 
Zgonik: tel. 225 596, Nabrežina: tel 
200 121; Sesljati: tel 209 197; Žavtje: 
tel. 213 137; Milje- tel 271 124.

LOTERIJA
BARI 54 1 89 59 30
CAGLIAR1 81 3 44 10 23
FIRENCE 55 66 9 21 85
GENOVA 40 86 41 7 53
MILAN 79 15 86 69 2
NEAPELJ 2 87 44 26 22
PALERMO 14 9 85 70 26
RIM 90 3 81 66 32
TURIN 27 10 76 26 67
BENETKE 68 24 15 70 79

ENALOTTO
X 2 X X 2 1 1 2 1 2 2 1

KVOTE
12 - 13.151.000 lir
11 — ^ 668.700 lir
10 — . 69.800 lir U

V NEDELJO, 20. decembra 1981 bo ob 17. uri v Finžgar je vem 
domu na OPČINAH imel koncert ob 5-Ietnici svojega delovanja

ansambel

RDEČI NAGELJ
Na koncertu bodo sodelovali mlajši mladinski pevski zbor »VESE
LA POMLAD«, Tone Bedenčič z diaprogramom ter člani ansambla 
»ZVEZDE*.

Vabljeni!

KD PRIMORSKO MAČKOLJE
Danes, 13. decembra, ob 17. 
uri v srenjski hiši v Mačkoljah

KONCERT

moškega pevskega zbora 
VASILU MIRK 

Prosek - Kontovel
in harmonikarskega ansambla 
Glasbene matice

GODBA NA PIHALA 
»VESNA - KRIŽ*

prireja v sodelovanju s KD Ve
sna v soboto, 19. decembra, ob 
20.30 v domu Albert Sirk v 
Križu

BOŽIČNI KONCERT

Sodeluje dekliški pevski zbor 
Vesna.

Vabljeni

KD F. VENTURINI - DOMJO

se zahvaljuje vsem, ki so pripo
mogli, da je

KONCERT

tako lepo uspel.

Foto-krožek Trst 80 in ZSKD 
v Trstu

priredita v petek, 18. decem
bra, ob 20. uri v Gregorčičevi 
dvorani

VEČER DIAPOZITIVOV
V okviru večera bo na spore

du tudi projekcija diapozitivov 
s seminarja za kulturne delav
ce, ki je potekal 20., 21. in 22. 
novembra letos v Škofji Loki.

Vabljeni

ŽUPNIJA DEVIN 

vabi na

KONCERT

ki bo danes, 13. decembra, ob 
19.30 v cerkvi Sv. duha v 
Devinu.

GODBENO DRUŠTVO NABREŽINA

priredi v nedeljo, 20. decembra, ob 16.30 v občinski telovadnici

ZAKLJUČNI LETNI 
GODBENI KONCERT

KD LIPA 
KD SLOVAN 

in KD PRIMOREC
vabijo na

srečanje s taborniki RMV
ki bo v sredo, 16. decembra, 
ob 20.30 v Bazoviškem domu.

Ob prikazovanju diapozitivov 
se bomo pobliže seznanili z 
delovanjem taborniške družine.

Vabljeni še zlasti starši.

Prosveta
P j j s to ion ec in vinogradniki iz 

Boršta in Zabrežca priredijo serijo 
predavanj o vinarstvu. Predavanja 
bodo ob ponedeljkih ob 20. uri v 
srenjski hiši v Borštu. Predaval bo 
dr. Vitjan Sancin iz Doline. Prvo 
predavanje bo jutri, 14. t.m.

ŠD Breg vabi na silvestrovanje 
1981 v gledališču France Prešeren. 
Rezervacije lahko dobite pri mle
karni Laure Kofol v Boljuncu. Za
bavali vas bodo simpatični Aries. 
Pohitite!

SKD Tabor - Opčine pripravlja 
silvestrovanje 81. Rezervacije spre
jema odbornica Lucija Hrovatin, Ul. 
Ginepri 5 - tel. 211-161 do dosežene
ga števila razpoložljivih mest. Po
hitite s prijavami.

Razna obvestila
Društvo slovenskih upokojencev

priredi v sredo, 16. decembra, ob 
17. uri v Gregorčičevi dvorani (Ul. 
sv. Frančiška 20) srečanje, na ka
terem bo Mario Magajna prikazal 
slike - diapozitive s svojega poto
vanja po Islandiji. Vabljeni.

Taborniki Rodu modrega vala ob
veščajo. da bo ustanovni sestanek 
kluba danes, 13. decembra, ob 18.30 
na sedežu športnega društva Polet 
na Opčinah.

Gledališka skupina in odbor 
KD F. Prešeren iz Bol junca 
čestitata

SERGEJU VERČU

ob opravljeni diplomi na AG 
RFT v Ljubljani

f Čestitke
Danes praznuje rojstni dan GUI- 

DO ZUDICII iz Ricmanj. Še mnog* 
zdravih in srečnih let v krogu svo
jih najdražjih mu voščijo žena Ma
ria. hčeri Orietta ter Giuliana z 
možem in sin \Valter. Mala Monica 
pa pošilja nonotu koš poljubčkov.

V četrtek, 10. t.m., je prazno
val svoj 80. rojstni dan

LJUBI PANGERC

Še na mnoga leta mu želi 
sin Sergij z družino.

Vlasto in Darja je osrečila 

PETRA

Srečnima staršema iskrene 
čestitke, hčerki pa obilo sreče 
in zdravja.

Zbor in odbor 
KD Rdeča zvezda

Ob rojstvu prvorojenke 

PETRE

čestitata Vlasti in Darju Šegini 
družini Sergija in Bogdana 
Miliča.

Na AGRFT v Ljubljani je 
diplomiral iz gledališke režije

SERGEJ VERČ

Čestitata mu družini Čepar 
in Germani

Danes praznuje 80. rojstni
dan

ANTONIJA MALIČ

Ob visokem jubileju ji iz sr
ca voščijo hčerka Vanda z mo
žem ter vnuki Dani, Serena, 
Mirjan in pravnuk Marko.

GRADBENO
PODJETJE

geom.

IDLE TUL & C.
S. n. C.

GRADNJA IN OBNOVA HIŠ

TRST — Ul. Flovia, 22/3 
Tel. 040/818141

TRŽAŠKA POKRAJINA
Po odobritvi s strani dežele pro

grama 1981 za posege v breme De
želnega sklada za izseljence v srni
ci), -?. ištv.51^ dne 27. 10. 1980 
Tržaška pokrajina obvešča, ,/da se 
lahkot na njenem sedežu predloži

stro^? bi"vanja, v Študentskem domu ah ne, 
za šolsko oz. akademsko leto 1981 -82.

Do teh olajšav imajo pravico otro
ci delavcev - izseljencev, ki:
— so bili v tujini s starši
— so se že ali se bodo vrnili v de

želo, da bi obiskovali šole vseh 
vrst in stopenj, tečaje za poklic
no usposabljanje ali univerzo v 
Tržaški pokrajini

— imajo vsaj enega od staršev za
poslenega v tujini.

Zainteresirani lahko dvignejo o- 
krožnico, z navedbo vseh pogojev 
za predložitev prošnje, pri vhodu 
Pokrajinske palače na Trgu Vittorio 
Veneto št. 4.

Trst, 10. 12. 1981

iMii
ORVISI

bogata izbira ''sakovrstnih 
igrač za Miklavža

TRST UL. PONCHIELU S

CASTEL
Drevored XX Settembre 87/b 
telefon: 573098 — TRST

ŠTEDILNIKI S CENTRALNIM 
GRETJEM NA PREMOG 
IN DRVA
od 12.000 Kcal. do 25.000 Kcal.

Instaiaciie tn naprave za 
centralno gretje

mm

SOVJETSKI! JDIMŽAVM 
OMKFJS

PRVIČ V LJUBLJANI 
HALA TIVOLI OD 11. XII. DO 20.Xll. 
INFORMACIJE INEX TITOVA 25

AVTONOMNA DEŽELA FURLANIJA - JULIJSKA KRAJINA 
Deželno ravnateljstvo administrativnih služb 

TRST

RAZPIS NATEČAJA V OBLIKI ZASEBNE LICITACIJE ZA ZAKUP 
DEL ZA POPOLNO OBNOVO, PROTIPOTRESNO IN FUNKCIONALNO, 
GRADU, VILE IN CERKVICE NA DEŽELNEM OBMOČJU FONTANE- 
BONE V PAGNACCU.
OSNOVNI ZNESEK ZAKUPA: Lit. 583.306.000,- IVA IZKLJUČENA

Deželno ravnateljstvo administrativnih služb avtonomne dežele Fur- 
lanije-Julijske krajine ima namen sklicati zasebno licitacijo za podelitev 
zakupa za «popolno obnovo, protipotresno in funkcionalno, gradu, vile, 
in cerkvice na deželnem območju Fontanebone v Pagnaccu*. osnovni 
znesek zakupa znaša Lit. 583.306.000, IVA izključena.

Opominja se, da bo podelitev zakupa za zgoraj navedena dela po
tekala po postopku, ki ga izrecno navaja čl. 1 črka a) zakona št. 14 
z dne 2. februarja 1973 in po pogojih, ki jih predvideva člen 73 črka c) 
ter po postopku navedenem v naslednjem členu 76. II. odstavek Pravil
nika za upravljanje premoženja in splošnega državnega knjigovodstva 
odobrenim z deželnim dekretom št. 827 z dne 23. maja 1924 in v smislu 
člena 89 R.C.G.S.

Zainteresirana podjetja, vpisana v državni seznam gradbenikov, 
bodo lahko za odgovarjajoči znesek vložila prošnjo za vabilo in to na 
kolkovanem papirju in jo naslovila na Deželno ravnateljstvo admini
strativnih služb: Trst, Ul. Carducci št. 6, in sicer do 10. dne po objavi 
tega oglasa.

Kot predvideva čl. 7, odstavek VII., že omenjenega zakona št. 14 
z dne 2 februarja 1973, navedena prošnja za vabilo, kot zgoraj navedeno, 
za deželno upravo ni obvezujoča.

DEŽELNI RAVNATELJ 
dr. Giovanni Roncone



GORIŠKI DNEVNIK
13. decembra 1981

ZAPIS OB ŠOLSKIH VOLITVAH

Danes vsi na šolska volišča 
za dobrobit slovenske šole

Glasujmo za razredne in zavodne svete ter svete didaktičnih ravna
teljstev, bojkotirajmo pa volitve v pokrajinski in okrajni svet

Pozdravljeni v Gorici 
ljubljanski gledališčniki

Na vseh šolah bodo danes, od 8. 
do 20. ure, odprta volišča za starše, 
dijake, učitelje, profesorje in ne- 
učno osebje. Volišča bodo odprta 
tudi jutri, v ponedeljek, od 9. do 
12. ure.

Vsi, ki imamo opravka z našo šolo 
bomo danes in jutri šli na volišča, 
da pomagamo pri upravljanju naše 
slovenske šole. Volitve so v vsej 
državi. Treba bo izvoliti za enoletno 
dobo starše in dijake, ki bodo v 
razrednih svetih zastopali ti dve 
komponenti. Ti sveti bodo seveda 
veljali dobo enega šolskega leta. 
Treba pa bo izvoliti tudi zavodne 
svete v posameznih srednjih šolah 
in svete didaktičnih ravnateljstev 
v osnovnih šolah. Ti imajo veljav
nost tri leta.

Medtem ko za posamezne razred
ne svete v srednjih šolah so kan
didati lahko vsi starši in dijaki in 
jih bodo volivci neposredno izbirali, 
upoštevajoč sezname staršev oziro
ma dijakov, ki bodo na razpolago 
na voliščih, so bile za zavodne sve
te in svete didaktičnih ravnatelj
stev predstavljene kandidatne liste. 
Imena kandidatov smo v našem li 
stu že objavili pred nekaj dnevi.

Liste so enotne, bile so sestav
ljene tako da so med kandidati upo
števane vse komponente naše narod
nostne skupnosti, kar se osnovnih 
šol tiče pa zastopajo kandidati vse 
šole v tem ali onem območju di 
daktičnega ravnateljstva. Vendar

TURISTIČNA AGENCIJA

GOTOUR
vam po ugodnih cenah priskrbi 
počitnice ali kratek oddih na 
smučiščih na Tridentinskem in 
Južnem Tirolskem.

GOTOUR - Gorica

Korzo Italija 205, tel. 33019

pa je treba v nekaterih primerih, 
kjer je kandidatov več od števila 
izvoljenih, dajati tudi preferenčne 
glasove. O tem se bo vsak volivec 
prepričal na volišču samem.

Na slovenskih šolah pa ne bomo 
volili niti za pokrajinski niti za o- 
krajni šolski svet. To v znak prote
sta ker nam ni pristojna šolska 
oblast dovolila samostojnega okraja 
za slovenske šole. Zato naj osta
nejo skrinjice za volitve v ta dva 
organa prazne. To akcijo bojkota 
podpirajo vse slovenske komponen 
te, kulturne, politične, strokovne.

Apeliramo torej na šolnike, dija
ke in starše naj gredo danes ma
sovno na volišča. Glasujejo naj za 
razredne in zavodne svete ter svete 
didaktičnih ravnateljstev, bojkoti
rajo pa naj volitve za okrajni in 
pokrajinski šolski svet.

Z našo masovno prisotnostjo ne 
bomo le še enkrat dokazali, da je 
naša prisotnost na teh volitvah v 
goriški pokrajini najbolj masovna, 
bolj kot na katerikoli italijanski 
šoli. Dokazali bomo tudi. da nam 
naša slovenska šola leži pri srcu, 
da si vsi enotno prizadevamo za 
njen razvoj, ki je podlaga za razvoj 
vsega slovenskega prebivalstva v 
zamejstvu.

Ščuvanje na Slovence 
po radiu «Gamma nord»
Včeraj smo v našem listu pisali, 

da se je komentator fašističnega 
radia tGamma nord» spravil nad 
dvojezične table na briški cesti med 
Števerjanom in Dolenjami, ki so bi
le prav v tistih dneh pomazane. 
V oddaji zadnjega petka pa se je 
isti mož, s pomočjo nekaterih nje
govih poslušalcev, ki se mu tele
fonsko odzivajo, spravil nad dvoje
zičnim transparentom, ki na gori- 
škem Verdijevem korzu, prav pri 
Hranilnici, in v Boccacciovi ulici, 
pri zelenjadnem trgu, opozarja na 
festival slovenskega filma, ki bo v

PRIZNANO MEDNARODNO
AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

La Goriziana
S. R. L.

GORICA • VIA D. D’AOSTA 180 - TEL. 84-845, 85-400 

Prevzemamo prevoz vsakovrstnega blaga

ŽENSKA - MOŠKA 
KONFEKCIJA

TRŽIČ

Da!!!

ULICA MATTEOTTI 2 
TEL. 73174

v trgovini ČASA DELLA MACLIA 
dobite resnično tople domače jope...

Kulturnem domu od torka do nede
lje. Motijo ga ta dvojezični tran- 
sparent in slovenski ter dvojezični 
plakati po mestu, ter je pohvalii 
nekdanjega tržaškega župana Ce 
covinija, ki je hotel, pa mu ni 
uspelo, odstraniti dvojezične tran 
sparente z glavnih tržaških ulic. 
Potem se je fašistični komentator 
spravil nad gradnjo spomenika do
mačim padlim partizanom v štan- 
drežu. Pa še o našem Kulturnem 
domu je imel marsikaj povedati. 
Spel je imel pripombe na račun 
goriškega župana Scarana, ki je šel 
na nedeljsko mirovno manifestacijo 
v Redipuglio ter na otvoritev šte- 
verjanske slovenske šole.

Taka radijska ščuvanja niso naj
bolj nedolžna, kajti vzbujajo strasti 
pri nekaterih neuravnovešenih po
slušalcih. Če bi lahko sodili po po
segih poslušalcev tega radia potem 
bi lahko mirno rekli, da ni nihče 
med njimi pri čisti, da so na rav
ni bralcev navadne šund literature.

Če se bo kaj zgodilo štandreške- 
mu spomeniku, transparentu o film
skem festivalu ter kaki drugi naši 
ustanovi, potem bomo lahko vedeli 
odkod prihajajo sugestije za take 
seveda nočne podvige, kajti čez dan 
fašistov ni več na spregled.

OD TORKA DO NEDELJE V KULTURNEM DOMU V GORICI

Retrospektiva slovenskega filma 
Kako je do nje prišlo in zakaj

Njen pobudnik profesor Darko Bratina je povedal, da bo prva tovrstna 
razstava odpravila vrzel v zamejstvu glede poznavanja slovenskega filma

V Kulturnem domu v Gorici bo 
danes popoldne in jutri zvečer, kot 
je podrobneje objavljeno v oglasu 
na tej strani, druga abonmajska 
predstava letošnje gledališke sezo
ne, ki jo prireja Slovensko stalno 
gledališče v sodelovanju s sloven
skima kulturno - prosvetnima cen
tralama v Gorici.

Gost tega gostovanja bo gledališki 
ansambel Mestnega gledališča iz 
Ljubljane, na oder bodo dali igro 
«Na svidenje nad zvezdami* sodob
nega slovenskega avtorja Toneta 
Partljiča.

Igralci Mestnega gledališča iz 
Ljubljane so že gostovali v Gorici 
v prejšnjih sezonah in bili vedno de
ležni toplega sprejema. Ko jih po-

PSI in PSD) za hitro rešitev 
krta v zdravstveni enoti

Socialistična in socialdemokratska 
stranka sta pripravljeni diskutirati 
z drugimi strankami notranji ustroj 
v krajevni zdravstveni enoti v Go
rici, kjer je bil za predsednika iz
voljen socialdemokratski predstav
nik, PSI in PSDI pa želita v de
želnem merilu urediti vsa odprta 
vprašanja v krajevnih zdravstve
nih enotah, kajti znano je, da so 
demokristjani na tem področju ime
li kar bogato žetev. Krizne situaci
je ni le v KZE v Gorici marveč tu 
di v onih v Vidmu, San Danielu in 
Huminu.

O tem je bil govor na sestanku 
deželnih tajnikov PSI in PSDI Bra- 
va in Zucallija z goriškima tajni
koma obeh strank. Obe stranki me
nita, da se je treba z drugimi part
nerji domeniti čimprej, kajti kra 
jevne zdravstvene enote morajo pri
četi z delom. Precej kritike je bilo 
tudi na račun dejstva, da si v de
želnih krogih utira pot stališče, da 
bodo zakasnili pristop bolnišnic kra
jevnim zdravstvenim enotam, to za
radi birokratskih težav.

Deželna tajnika obeh strank sta 
govorila tudi o gospodarski krizi, 
ki zajema tako Goriško kot druge 
predele dežele ter bila tudi kritič
na do nekaterih postav v prora 
čunu dežele za prihodnje leto 1982 
kajti zdi se, da niso bili v tem pro
računskem osnutku dovolj upošte
vane zahteve po investicijah v go
spodarstvo.

V tiskovnem poročilu s tega se
stanka je tudi rečeno, da je bila 
s strani obeh strank izražena zah 
teva po odkritem soočanju z opo
zicijo, ki jo predstavlja komunistič 
na partija.

Protest popisovalcev 
ljudskega štetja

Mladi ljudje, ki so zbirali v okto
bru in novembru podatke za ljud
sko štetje, so v goriški občini neza
dovoljni. Zadnje popisne pole so 
izročili pravočasno na goriškem žu
panstvu najkasneje 11. novembra 
1981. Niso še dobili obljubljenega 
plačila in to popisovalce precej 
moti.

To je napisano v tiskovnem po
ročilu, ki so ga popisovalci poslali 
sredstvom javnega obveščanja. Popi
sovalci se hudujejo predvsem za 
radi tega, ker so v občinah Trst 
in Tržič tamkajšnje občinske upra
ve že pričele deliti iz svojih sred
stev predujme popisovalcem. Ko bo

VELIKA IZBIRA 
SMUČARSKE OPREME 

NAJBOLJŠIH ZNAMK 
PO UGODNIH CENAH

KMEČKA BANKA
USTANOVLJENA LETA 1909

GORICA • KORZO VERDI 51
TELEFON 84206 84207 - 85383

TELEFON MENJALNICE 83909
TELEX 460412 AGRBAN
VSE BANČNE USLUGE - MENJALNICA 

RAZPOLAGAMO Z VARNOSTNIMI SKRINJICAMI

državni statistični zavod ISTAT ob
činam dal sredstva s katerimi pla
čati popisovalce, takrat bodo obči
ne popisovalcem dale še preostali 
del denarja, ki jim pritiče. V Gori 
ci na občini pa so gluhi za podob
ne zahteve tukajšnjih popisovalcev, 
zato ti protestirajo ter želijo imeti 
vsaj predujem tik pred božičnimi in 
novoletnimi prazniki.

JUTRI V KULTURNEM DOMU

V Novi Gorici 
koncert
Kvarteta violončel

V Kulturnem domu v Novi Gorici 
bo jutri zvečer, ob 20.15, koncert 
zelenega abonmaja. Nastopi Kvartet 
violončel iz Ljubljane. V njem so 
Miloš Mlejnik, Matija Lorenz, Sta
nislav Demšar in Edi Majaron. Na 
programu imajo dela M. Francka, 
L. M. Škerjanca, S. Barbera, P. 
Ramovša in H. Villa - Lobosa.

ždravljamo ponovno v naši sredi 
se nadejamo, da jih bo goriška pu
blika toplo sprejela in do kraja na
polnila, tako danes kot jutri, dvora
no Kulturnega doma. Bo to prvič ko 
v Kulturnem domu nastopajo ljub
ljanski gledališki igralci, bo tudi 
prvič, ko je v njem abonmajska gle
dališka prireditev. Kulturni dom Vas 
torej pričakuje danes in jutri!

Družino Nadje in Bernarda 
Špacapana je v četrtek, 10. 
t.m. razveselilo rojstvo hčerke

IRENE

S srečnimi starši se veselimo 
in jim čestitamo goriški skavti 
in skavtinje.

KD SOVODNJE

vabi člane in prijatelje na

SILVESTROVANJE
ki bo v Kulturnem domu.

Vpisovanje v pekami Cotič, 
pri Zlatki in Davorinu Peli
conu, Wilmi Butkovič in Vilku 
Fajtu, ki nudijo vsa potrebna 
pojasnila.

Pohitite z vpisom, ker je šte
vilo mest omejeno!

RADIO LJUBLJANA 

Kulturno • zabavni program 

Javna radijska oddaja

VESELI TOBOGAN
Snemanje v torek, 15. de

cembra 1981, ob 16. uri v 
Kulturnem domu v Gorici. So
delujejo otroci slovenskih o- 
troških vrtcev in učenci osnov
nih šol na Goriškem ter dijaki 
nižje srednje šole Ivan Trinko.

O retrospektivi povojnega sloven
skega filma, ki bo v Kulturnem do
mu v Gorici, od torka, 15. decem
bra, do nedelje, 20. decembra, smo 
se pogovarjali z njenim pobudnikom 
prof. Darkom Bratino, po poklicu 
profesorjem na fakulteti za sociolo
gijo v Trstu, ki se ljubiteljsko s 
filmom ukvarja od svojih mladostnih 
let dalje, najprej v Gorici, kasne
je pa v Trentu in Turinu. Ustano
vil je več filmskih krožkov, zad
njega tudi v Gorici (Kino Atelje), 
sodeluje pri italijanskih filmskih 
revijah in pri reviji Ekran v Ljub
ljani.

Ali je res, da je TV kriva za upa
danje zanimanja za filmske pred
stave?

Res je, da TV izpodriva kinema
tografe, res pa je tudi, da ljudje 
nikoli niso gledali toliko filmov kot 
danes, in sicer prav na malem za
slonu. V Gorici smo imeli včasih 
šest kinodvoran, danes pa dve in 
tretjo za pornofilme. Vsak večer 
imajo Goričani možnost izbirati od 
dvanajst do dvajset televizijskih fil
mov, kar pomeni, da imajo na voljo 
več filmov kot nekoč, čeprav ta 
medij za film ni najbolj prikladen.

V svetu se zelo uveljavlja pred
vajanje filmov na temo ali o nekem 
igralcu?

Gre za tako imenovane filmske 
predstave. S tem se filmska publi
ka celotno seznanja z nekim avtor
jem, s šolami ali z nacionalnimi 
filmi, kot je tudi naš primer.

S kakšnimi nameni ste se odločili 
za to pobudo vi?

1. da se tudi zamejski Slovenci 
seznanijo 3 svojim filmskim boga
stvom, ker z malenkostnimi izje
mami niso imeli priložnosti, da bi 
te filme gledali v kinodvoranah;

2. tudi kultiviran zamejski Slove
nec nima jasne predstave, kaj po
meni slovenski film, čeprav jih je 
po vojni nastalo že okoli 80;

3. tudi v Sloveniji niso še izde
lali celotne analize svoje filmske 
produkcije in je naša retrospektiva 
prva, izbor filmov pa takšen, da 
skuša pokriti vse najpomembnejše 
avtorje in težnje v slovenskem 
filmu;

4. naj ima literarno predlogo ab 
sodobno temo, ta film ni monoliten, 
avtorji so vanj znesli različne slo
ge, vsi pa istočasno odražajo evrop
sko kulturo.

Ob tem naj povem, da se s to po
budo preko najbolj sodobne oblike 
komuniciranja posreduje italijanske
mu narodu naše kulturno bogastvo. 
S filmom se bomo prej in lažje ra
zumeli kot s katerokoli drugo u- 
metniško zvrstjo. Zato bodo dela si1 
multano prevajana, kot na najbolj 
znanih festivalih v svetu.

Med pogovorom je Bratina v ti
skovnem uradu, ki so ga odprli v

Ulici Croce, poklical nekaj italijan
skih filmskih kritikov, jih tudi o- 
sebno seznanil s programom (dobi
li so tudi pismeno povabilo) in 
jim posredoval še zadnje podatke.

»Poleg slovenske bo zastopana tu
di italijanska kritika in bo tako 
imela priložnost odkriti naš film,* 
je dejal Bratina, »saj je kinemato
grafija dvomilijonskega naroda da
la 80 filmov, s čimer se ne mc-rejo 
ponašati ne Turin in niti naša de
žela Furlanija - Julijska krajina, 
'ki sta približno številčno enako ve
liki.*

Ko smo ga na koncu še vprašali 
kdaj se je porodila ta ideja, je Bra
tina odgovoril: «Porodila se je s 
Kinoateljejem in potrebo ljudi te

ga krožka, da se spoznajo s sloven
skim filmom, ki do njega doslej 
objektivno niso mogli priti. Nastal 
je tudi kot sad sodelovanja s Pic- 
colo Cine Forum, ki je prirejal 
programe v Modernissimu. Pravi iz
vor pa je v mojem povratku v Go
rico in prvih pogovorih in stikih s ta
krat odgovornimi za gradnjo Kultur
nega doma. Prav v tem domu ni bilo 
ničesar predvidenega za film. Za
to bi se zahvalil Gorazdu Veselu, 
ki je takoj razumel, kako važno je, 
da se v domu Uredi vse za vrtenje 
filmov in inž. dr. Adolfu Močniku, 
ki je z velikimi težavami tehnično 
našel odlične rešitve, da se filmi 
lahko predvajajo v veliki, srednji 
in mali dvorani,* (gv)

OD 15, DO 20. DECEMBRA V GORICI 
RETROSPEKTIVA SLOVENSKEGA FILMA

Spored
TOREK, 15. decembra
18.30 Odprtje razstave plakatov in publicistike v slovenskem filmu
20.00 Uradna otvoritev retrospektive slovenskega filma
20.30 Veselica (J. Babič - 1960)'

SREDA, 16. decembra
9.30 Kekec (J. Gale - 1961)

17.30 Tri zgodbe (J. Kavčič - I. Pretnar - F. Kosmač — 1955)
20.30 Na svoji zemlji (F. Štiglic — 1948)
22.00 Trenutki odločitve (F. Čap — 1955)

ČETRTEK, 17. decembra
9.30 Dobro morje (M. Gobler — 1955)

17.30 Dolina miru (F. Štiglic — 1956)
20.30 Samorastniki (I. Pretnar — 1963 )
22.00 Peščeni grad (B. Hladnik - 1961)

PETEK, 18. decembra
9.30 Ne joči Peter (F. Štiglic — 1964)

10.00 - 13.00 Srečanje s slovenskimi filmskimi umetniki 
15.CO - 17.00 Nadaljevanje
17.30 Balada o trobenti in oblaku (F. Štiglic — 1946)
20.30 Sedmina (M. Klopčič — 1969)
22.00 Na klancu (V. Duletič - 1971)

SOBOTA, 19. decembra
9.30 Pastirci (F. Štiglic - 1973)

17.30 Tistega lepega dne (F. Štiglic — 1972)
20.30 Rdeče klasje (Ž. Pavlovič — 1967)
22.00 Na papirnatih avionih (M. Klopčič — 1967)

NEDELJA, 20. decembra
10.30 Nevidni bataljon (J. Kavčič — 1968)
15.30 Sreča na vrvici (J. Kavčič — 1976)
17.30 Krč (B. Šprajc - 1979)
20.30 Splav meduze (K. Godina — 1981)

Abonmajske izkaznice za vseh 15 filmov so na prodaj na se
dežu ZSKD v Ul. sv. Frančiška 20/11 v uradnih urah, v Goriči - 
Ul. della Croce 3 od 11. do 13. ure in od 17. do 19. ure. Cena 
izkaznice je 6.000 lir, za študente pa 4.000 lir

UGOTOVITVE PROFESORJA LUIGIJA FREYA

Za stabilizacijo goriškega gospodarstva 
je treba zagotoviti 2000 delovnih mest
Ukrepati je treba hitro • Paket posegov v različnih vejah gospodarstva

»Splošen gospodarski položaj v 
goriški pokrajini ni ugoden, vendar 
smo še v času, da se sprejmejo 
in uresničijo protiukrepi, ki bi za
ustavili, ali omejili nadaljnje za
ostrovanje. V tem pogledu bo le
to 1982 odločilno,* je dejal profe 
sor Luigi Frey, strokovnjak s pod 
ročja družbenih in gospodarskih 
ved. sicer pa profesor na univer
zi v Parmi. Profesorju Freyu je 
goriška trgovinska zbornica pove 
rila izdelavo študije o možnostih 
gospodarskega razvoja v pokrajini, 
s posebnim ozirom na zaposlova 
nje. Izsledke opravljene raziskave, 
nekaj splošnih ugotovitev ter nekaj 
smernic, kako zaustaviti neugoden 
razvoj gospodarskih gibanj, je pro
fesor Frey obrazložil te dni, na sre
čanju s predstavniki trgovinske 
zbornice, sindikalnih organizacij ter 
predstavniki gospodarskih združenj. 
Pripravljen je že tudi osnutek štu
dije, ki obsega kakih 10 tipkanih 
strani, ki ga bo avtor, skupaj s 
sodelavci zdaj še dopolnil, ob upo
števanju pripomb in priporočil, ki 
so prišla na dan med zanimivo raz
pravo.

Predvsem velja poudariti osnov
no izhodišče, da avtor ne jemlje v 
poštev možnosti skokovitega gospo
darskega razvoja, ampak je govor 
zgolj o nekakšni stabilizaciji, ki bi 
jo lahko dosegli z zagotovitvijo ka 
kih 2000 delovnih mest letno. V tem 
pogledu pa bo odločilno leto 1982. 
ko bi morali zagotoviti takoj vsaj 
tisoč mest, sicer predlagani ukrepi 
ne bi imeli več podlage, ker bi se 
dramatično spremenil, do skrajno
sti zaostril položaj gospodarstva. 
Kaj torej storiti? Avtor študije 
predlaga vrsto manjših posegov v 
različnih vejah gospodarstva. Da 
bi reševali problem brezposelnosti 
z graditvijo enega ali več velikih 
objektov je danes slejkoprej ilu
zija. Nujni so torej posegi, pa če 
prav manjši, na različnih področ 
jih. Tako bi bilo. po mnenju avtor 
ja, treba s primernimi ukrepi žago 
toviti okrog 100 novih delovnih mest 
v kmetijstvu, za kar obstajajo u 
strezni pogoji, prav toliko mest bi 
bilo mogoče zagotoviti na področju 
energetike (omenja se gradnja nove 
elektrarne na premog), v industriji 
bi morali poskrbeti vsaj za približ

no nadomestilo delavcev, ki odha 
jajo v pokoj.

Od približno 600 delovnih mest, 
naj bi v industriji nadomestili vsaj 
okrog 500. Okrog 150 mest naj bi 
nudile manjše tovarne, 550 mest 
bi bilo na razpolago v javni upra
vi in drugih dejavnostih s področ
ja javnih storitev, itd. Sicer ome
njeno (okrog 50) število delovnih 
mest bi bilo po avtorjevem mne
nju mogoče zagotoviti v tekstilni in
dustriji. medtem ko menda v trgo
vini in turistični dejavnosti ni veli
kih možnosti.

Ob analiz: različnih podatkov iz 
stopata predvsem dve precej ne
ugodni ugotovitvi: mehanizem dopol
nilne blagajne ni bil (tako kakor 
tudi v drugih krajih države) smo
trno uporabljen, kakor tudi niso bi

le izrabljene možnosti in ugodnosti 
evropskega socialnega sklada.

Avtor je udeležencem srečanja 
predstavil tudi zanimive podatke 
glede sestave prebivalstva v pokra
jini ter predvidene spremembe v 
prihodnjem desetletju. Leta 1991 
naj bi število pribivalstva ostalo v 
bistvu nespremenjeno, zvišal p« se 
bo odstotek oseb starejših od 60 
let. Potreba po novih delovnih me
stih bo izrazitejša do srede osem
desetih let. nakar naj bi polagoma 
pričela upadati.

Pa še to. Na srečanju je bil, 
čeprav precej bežno, govor o go
spodarskih pobudah finančne druž
be Indusvi, o ladjedelništvu, o pod
gorski tekstilni tovarni itd. Ključ 
za stabilizacijo pa je v tekmi s 
časom.
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OB VELIKI UDELEŽBI OBČINSTVA

V palači Attems je odprta 
razstava o Mariji Tereziji
Bogata razstava je čislo nekaj drugega od razstav v 
Trstu in Milanu . Zaključen poseg o kulturnih dobri, 
nah v Posočju, nadaljujejo se mittelevropska srečanje

Marija Terezija privlačuje. To 
smo lahko ugotovili na sinočnji o- 
tvoritvi razstave, bogate razstave o 
18. stoletju na Goriškem in o česa 
rici Mariji Tereziji, ki jo je prire
dila goriška pokrajinska uprava. 
Ljudje so se kar trli, velika večina 
jih je med pozdravnimi govori bila 
izven dvorane, in mnogi so priha
jali tudi kasneje. Sicer pa bo raz
stava odprta tja do februarja pri
hodnjega leta.

Na sinočnji otvoritveni slovesnosti 
so spregovorili predsednik pokrajine 
Cumpeta, odbornik za kulturo De 
Grassi, univerzitetni profesor dunaj
ske univerze Adam Wandrusca. Ta 
je v svojem govoru poudaril vrline, 
ki jih je imela ta cesarica v takrat
nih časih in omenil tudi anekdoto, 
da bi bila morala priti v Gorico, 
kjer naj bi se srečala z vnuki, ki

so živeli v Firencah, pa je to sre
čanje v našem mestu odpadlo.

Razstava je bila nekak zaključek 
dvodnevnega simpozija o kulturnih 
dobrinah na Goriškem, ki je včeraj 
potekal v palači Attems. Med go
vorniki jje bil tudi prof. M. Rener, 
ki je orisal arhitekturo in likovno 
umetnost v slovenskem predelu Go
riške v preteklih stoletjih ter ori
sal delo skupine priznanih sloven
skih slikarjev, ki so tu delovali pred 
prvo vojno in v dvajsetih letih.

Sočasno pa se je v dvorani mest
ne glasbene šole vršilo 15, mittel- 
evropsko srečanje. Pričelo se je 
včeraj zjutraj, nadaljuje se danes. 
Govorniki so včeraj razpravljali o 
vrednotah tako imenovane Mittel 
Evrope in marsikdo med njimi se 
je vprašal, kaj sploh pojem mittel- 
evropa pomeni še danes.

SLOVENSKO

'GLEDALIŠČE 
V TRSTU _

v sodelovanju z
ZVEZO SLOVENSKIH 
KULTURNIH DRUŠTEV 
In ZVEZO SLOVENSKE 
KATOLIŠKE PROSVETE

V KULTURNEM DOMU 
V GORICI

Danes, 13. decembra 1981 ob 
16. uri (abonma »nedelja*) 

Jutri, 14, decembra 1981 ob 
20.30 (abonma »ponedeljek*)

GOSTOVANJE 
MESTNEGA GLEDALIŠČA 
LJUBLJANSKEGA

Tone Partljič
NA SVIDENJE

NAD ZVEZDAMI
Režija: Aleš Jan

Na gledališko predstavo bo ude
ležence s Krasa pripeljal avto
bus po običajnem ”oznem redu.

• Goriško županstvo obvešča, da
morajo lastniki psov do konca me
seca dvigniti kovinske značke za 
pse. Županstvo nadalje opozarja ob
čane, da so dolžni svoje štirinožne 
prijatelje tudi opremiti z značko.

Razna obvestila
Društvo slovenskih upokojencev 

na Goriškem pripravlja popoldansko 
silvestrovanje z godbo, zakusko in 
šaljivimi točkami, za nedeljo, 27. 
t.m. v dvorani v Ulici della Croce 
3. Družabnost se bo pričela ob
16. uri. Prijave sprejemajo na se
dežu društva v Ulici Malta 2 od
17. do 24. t.m. od 9. do 11. ure.

Briški fotoklub priredi v torek, 
15. t.m., ob 20.30 v župnijskem do
mu predvajanje diapozitivov nateča
ja Spomini iz preteklosti. Na prire
ditvi bodo podelili tudi priznanja 
najbolje uvrščenim avtorjem.

V spomin na pokojnega Franca 
Devetaka so za sekcijo VZPI-ANPI 
na Vrhu darovali: Leopold in Mari
ja Grilj, 10 tisoč lir, Valerija Grilj 
5 tisoč lir ter družina Franc Čer
nič iz Zdravščin, 30 tisoč Hr.

Kino

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna San Nicolo, 
Ul. 1. maja, tel. 73328.

Gorica
VERDI 15.30-22.00 (jutri: 18.-22.00) 

«L’amante di lady Chatterley». S. 
Kristel, N. Clay. Prepovedan mla
dini pod 18. letom.

CORSO 15.30-22.00 (jutri: 18.00- 
22.00) «Nessuno e perfetto*. O. 
Muti in R. Pozzetto. Barvni film.

VITTORIA 15.30-22.00 «L’ululato». 
Barvni film. Prepovedan mladini 
pod 14. letom. Jutri zaprto.

Tržič
EXCELSIOR 15.00-22.00 (jutri 17.30 

-22.00) (jutri: 17.30-22.00) »n 
turno*.

PRINCIPE 15.00-22.00 (jutri: 17.30 
—22 00) «Cornetti alla crema*.

Nova Gorica 
in okolica

SOČA 10.00—lb.00 »Mladi in svobod
ni*. Ameriški film. 18.00—20.00 
»Zgodbe čuvaja plaže*. Nemški 
film.

SVOBODA 16.00 »čuvaj divjine*. A- 
meriški film. 18.00-20.00 »Nočne 
igre*. Francoski film. Jutri: 18.00 
20.00 »On ve da si sama*. Ameriš
ki film.

DESKLE 17.00—19.30 »Zmajeva igra 
smrti*. Hongkonški film. Jutri: 
19.30 »Ljubi; ljubi, ampak glave 
ne izgubi*. Jugoslovanski film.

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Carmine Giudice, E- 

lisa Oddo. Giulio Famea, Ls a bel la 
Lesa, Cristina Pedroni, Elisa Gre- 
gori, Andrea Šanson, MarCo Peres- 
sin, Sara Cumar, Irena Spazzapan, 
Francesca Verona, Kevin Braidot.

SMRTI: 75-letni upokojenec Gu- 
glielmo Alt, 86-letna gospodinja Ka
rolina Povšič vd. Abrami, 54-letnl 
častnik Pietro Bini, 48-letni šofer 
Giuseppe Orso, 79-letna upokojenka 
Erina Clerici, 81-letni upokojenec 
Pio Pascoli, 76-letna gospodinja 
Giustina Magagna por. Penon, 83- 
letna upokojenka Clementina Bogar 
vd. Blason, 74 letni upokojenec Gae- 
tano Demarchi, 56-letni invalid Er- 
mes Caratti, 57-letni uslužbenec Pie
tro De Pizzol, 78-letni trgovec Egi- 
dio Tofoli, 79-letni upokojenec Ri
hard Leban, 51-letni upokojenec Ma
rio Poldrugo.

OKLICI: uslužbenec Fabio Di
Biaggio in bolničarka Maria Visin- 
tin.

POROKE: delavec Mario Poterzlo 
zlo in uslužbenka Luciana Globbe.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Ves dan in ponoči je v Gorici 

dežurna lekarna Tavasani, Korzo I- 
talija, tel. 84576.
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Tako je tržaški «11 Piccolo* v svoji večerni izdaji (Le ultime notizie) 15. dec. 1941 objavil razglasitev razsodbe

Razsodba Posebnega fašističnega tribunala
Proces pred posebnim fašističnim tri

bunalom, ki je potekal v dvorani porotnega 
sodišča v Trstu, se je po več kot enoletni 
preiskavi začel 2. decembra in je trajal 
do 14. decembra 1941. 60 obtožencev so raz
delili v tri skupine: komuniste, intelektual
ce, teroriste. Z različnimi ali dozdevnimi 
obtožbami je državni tožilec zahteval 12 
smrtnih obsodb in skupno 973 let zapornih 
kazni za ostale obtožence.

Dne 14. decembra ob 12. uri 40 minut je 
predsednik posebnega fašističnega sodišča 
konzul general Tringali-Casanova razglasil 
razsodbo:

9 SMRTNIH OBSODB IN 960 LET ZA
PORNE KAZNI ZA OSTALE OBTOŽENCE. 
4 OBTOŽENCI SO BILI OPROŠČENI.

Smrtne kazni za prof. Lava Čermelja, 
Franca Kavsa, dr. Dorčeta Sardoča in dr. 
Antona Ščuko so bile spremenjene v do
smrtno ječo.

Smrtne obsodbe so bile izvršene na 
openskem strelišču 15. decembra 1941 ob 
8. uri 22 minut.

Seznam obsojencev z odmerjeno kaznijo 
je naslednji:

1. ABRAM Anton
električar 30 let

2. BABIČ Ante
študent oproščen

3. BESEDNJAK Alojz
kmetovalec 6 let

4. BIZAJL Franc
kmetovalec - 30 let

5. BOBIČ Radivoj
študent oproščen

8 BOLČIČ Milan
uradnik 15 let

7. BOBEK Viktor 25.
pek smrt

8. BROVČ Mirko 26.
trgovec 30 let

9. BUDIN Alojz 27.
študent 30 let

10. CARAMORE Osčar 28.
delavec l leto in 6 mesecev

11. COLJA Srečko 29.
kamnosek 16 let

12. ČERMELJ Lavo 30.
profesor smrt

13 ČOK Andrej 31.
učitelj 12 let

14. ČOPI Leopold 32.
delavec 30 let

15. DANEV dr. Anton 33.
zdravnik 10 let

16. Dl LENARDO Rudolf 34.
kamnosek r oproščen

17. DOLENC Jakob 35.
kmetovalec 30 let

18. DUJC Albin 36.
zobotehnik 30 let

19. DUJMOVIč Vladimir 37.
trgovski pomočnik 30 let

20. GAŠPERŠIČ Ivan 38.
delavec 30 let

21. IVANČIČ Ivan 39.
tekstilni delavec smrt

22. KAVS Franc 40.
novinar smrt

23. KLAVORA Ivan 41.
delavec 30 let

24. KOS Jože 42
kmetovalec oproščen

KOS Simon 43. STANIČ' Bruno
kmetovalec smrt uradnik 12 let
KOSOVEL Josip 44. ŠČUKA dr. Anton
profesor 15 let agronom Smrt
KUKANJA dr. Angel 45. ŠKRLJ Albin ?l Ji T
pravnik 16 let delavec 30 let
LOVREČIČ Štefan 
bančnik 15 let

46. ŠTEFANČIČ Karlo 
študent 10 let

MANKOČ Vladimir * 47. ŠTURM Ludvik
študent 12 let študent 12 let
MLEKUŽ Edvard 48. TOMAŽIČ Pinko
delavec 6 let študent smrt
PAHOR Roman 49. TONČIČ dr. Frane
uradnik 12 let advokat ol6 let
POSTOGNA Giovanni 50. TUTA dr. Venceslav ; -'v . ■
delavec 30 let pravnik 30 let
POŽRL Ludvik 57. UDOVIČ Franc
kmetovalec 30 let trgovec 12 let
PREZELJ Ludvik 52. UJČIČ Jože
kmetovalec 30 let mehanik 30 let
REJEC Srečko 53. URBANČIČ Marija
kmetovalec 30 let uradnica 8 let
RUKIN Ferdinand 54. URŠIČ Adolf
delavec 7 let študent 30 let
SARDOČ Dorče 55. VADNAL Ivan
zobozdravnik smrt kmetovalec smrt
SEMEC Jakob 
kmetovalec 30 let

56. VATOVEC Ivan 
mizar 30 let

SFILIGOJ Avgust 
advokat 30 let

_57. VREMEC Vid 
uradnik 15 let

SLAVIK Slavoj 
advokat 15 let

_ 58. VUK dr. Stanislav 
pravnik 15 let

SLUGA Franc 59. ZIDARIČ Boris
kmetovalec 30 let študent 6 let
SOSIČ Viktor 
študent 24 let

60. ZORNIK Mirko 
rudar 30 let
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Od začetkov boja proti italijanskemu

Pino * prijatelji na izletu. Prvi z leve je Zelen

n jaki in komunisti, ki je proti koncu de
setletja videl poslednje stopiti na delo 
vseljudskega odpora. Eden od poglavitnih 
mejnikov omenjenega razvoja je bil spo
razum leta 1934 med italijansko, jugo
slovansko in avstrijsko komunistično par
tijo, s katerim je bila slovenskemu ljud
stvu pod Italijo in Avstrijo priznana pra
vica do združitve z matično domovino. 
Politika ljudske fronte, ki jo je Komin
terna oblikovala maja 1935 s pozivom 
komunistom, naj v boju proti fašizmu so
delujejo ne samo s socialdemokrati, tem
več tudi z naprednimi meščanskimi sila
mi, je še okrepil nacionalno zavzetost 
slovenskega komunističnega gibanja na 
Primorskem. Januarja 1936 je bil podpi
san dogovor o skupnem antifašističnem 
delu med KPI in nacionalno - revolucio
narnimi Slovenci in Hrvati v Julijski 
krajini.

Ta politika seveda ni bila brez nasprot
nikov. V prvi vrsti jih je bilo najti med 
tržaškimi italijanskimi komunisti, ki se 
dolgo niso mogli otresti tistega odklonil
nega odnosa do slovenske stvarnosti, ki 
je tako značilen za del italijanskega pre
bivalstva v Primorju. Ljudska fronta, 
kakršna se je začela oblikovati na Tr
žaškem in Goriškem proti koncu tride
setih let, je tako v bistvu ostala stvar 
Slovencev, ki so v antifašizmu kaj kmalu 
našli —. ne glede na še obstoječe ideo
loške razlike — skupno govorico.

Slovensko narodnostno gibanje na Pri
morskem je od samega začetka imelo 
močne socialne poteze, saj ne gre po
zabiti, da je konflikt med Italijani in 
Slovenci imel ne samo nacionalne, tem
več tudi izrazito razredne razsežnosti. 
Samo po sebi je razumljivo, da se je 
posebno med mladimi z lahkoto uvelja
vila misel, da bo mogoče rešiti nacio
nalno vprašanje samo tedaj, ko bo re
šeno tudi socialno. Ko bo, da rečemo s 
Srečkom Kosovelom, vsak človek dela
vec in vsak delavec človek.

Osebnost Pina Tomažiča
Pino Tomažič je v tem smislu nazo

ren primer intelektualca, ki izhaja iz 
meščanskih vrst, se politično najprej raz
mahne v nacionalnem boju, prav kma
lu pa se približa komunizmu, ki mu po
stane vodilo v nadaljnjem političnem de
lu. Leta 1932 je prvič aretiran zaradi 
svojega antifašističnega delovanja. 1933. 
ga že srečamo s prijateljem Alojzom 
Budinom pri organiziranju partijskih se
stankov. Ob italijanskem napadu na A- 
besinijo leta 1935 beži v Jugoslavijo, da 
mu ne bo treba na fronto v Afriko. Tu 
se vpiše na univerzo v Zagrebu, čeprav 
preživi večino svojega časa v Mariboru, 
kjer naveže stike ne samo s primorski
mi emigranti, temveč tudi s komunisti
čnimi skupinami. Kmalu ga zatožijo poli
ciji kot komunista; zateče se v Avstrijo 
z namenom, da se poda v Španijo in se 
vključi v mednarodne brigade, ki se bo
re proti Francovim legijam. Toda Av
strijci ga aretirajo, izroče italijanskim 
oblastem^ ki ga vtaknejo v vojaško suk
njo. Leta 1938 ga spet srečamo v Trstu, 
vpreženega kljub stalni policijski kon
troli v ilegalno politično delo.

Medtem so se nad Evropo zgrnili o- 
blaki nacističnega nasilja, ki so obetali 
skorajšen izbruh vojne. V noči med 11. 
in 12. marcem 1938 so nacistične čete 
vkorakale v Avstrijo. Hitler se seveda 
ni zadovoljil s tako lahko zmago, temveč 
je začel pritiskati na Češko, ki ji je bilo 
usojeno, da še pred koncem leta posta
ne njegova naslednja žrtev.

V tem napetem mednarodnem položa
ju je postajalo primorskim Slovencem ve
dno bolj jasno, da se bližajo časi, ko bo 
v okviru splošne evropske krize mogo
če na novo odpreti vprašanje meja med 
Italijo in Jugoslavijo. Že ob koncu dvaj
setih let, ko je Mussolini začel s svojo 
napadalno politiko do Jugoslavije, so se 
narodno - revolucionarne skupine na 
Primorskem zavedale, da je treba izrabi
ti v svojo korist morebitni spopad med 
obema državama. Te osnovne politične 
zamisli niso opustile niti potem ko je 
marca 1937 prišlo do zbližanja med Ri
mom in Beogradom. Kljub kolebanju ju
goslovanskih vladnih krogov med Nem
čijo in Italijo, med fašističnim totali
tarizmom in zahodnimi demokracijami so 
Primorci nadaljevali svojo akcijo. Čez 
mejo so tihotapili orožje in ga kopičili v 
primernih skrivališčih, nadaljevali so s 
protiitalijanskim vohunstvom in pri tem 
računali na pomoč in sodelovanje neka
terih jugoslovanskih oblasti, čeprav je 
beograjska vlada z vedno večjim neugo
djem opazovala njihovo delo.

Atentat na Mussolinija
Med antifašističnimi skupinami tukaj in 

onstran meje se je pojavila poleti 1938 
drzna zamisel: pripraviti ob skorajšnjem 
obisku Mussolinija v Julijski krajini nanj 
atentat in na ta način skaliti sporazum 
med Rimom in Beogradom. Poglavitna 
pobudnika tega načrta sta bila Danilo 
Zelen in Ferdo Kravanja, ki sta imela 
pogoste stike s tigrovci v Julijski kraji
ni. Eden od njih, Franc Kavs, se je po
nudil, da bo izvršil atentat: opasal naj 
bi se s kovinskim pasom, v katerem naj 
bi bilo razstrelivo in se oblečen v črno
srajčnika približal Mussoliniju med nje
govim obiskom v Kobaridu. Ob primer
nem trenutku naj bi pritisnil na gumb 
na zapestju desne roke, da bi električni 
vžigalnik vžgal razstrelivo. Vse je ste
klo v redu. samo Kavs se je v zadnjem 
trenutku premislil, baje zato, ker se je

zavedel, da bo eksplozija povzročila ne 
samo njegov in ducejev konec, ampak 
tudi smrt številnih nedolžnih ljudi.

Različna gledišča
Seveda ne gre misliti, da so se vsi pri

morski Slovenci, ki so bili zapleteni na 
ta ali oni način v antifašistični boj, stri
njali z uporabo sile. Tako v Gorici med 
krščansko - socialnimi skupinami kot v 
Trstu med narodnjaki je večina vodilnih 
osebnosti — med njimi se spomnimo ad
vokata Tončiča — poudarjala predvsem 
nujo kulturnega dela v obrambo narod
nostne identitete. V tem smislu je bilo z 
organiziranjem tečajev slovenskega jezi
ka, širjenjem prepovedanega tiska, pri
pravljanjem najrazličnejših prosvetnih 
manifestacij opravljeno pomembno delo. 
Vendar se mnogi, posebno mladi, niso 
mogli zadovoljiti s tem, temveč so hle
peli po borbi v prepričanju, da je čas za
njo dozorel. Dorče Sardoč je bil med 
najvidnejšimi predstavniki te struje, s 
katero je Pino Tomažič po svojem po
vratku v Trst 1938 navezal vedno te
snejše stike.

Kljub skupnim pripravam na oboroženi 
upor, ki so se posebno okrepile v teku 
leta 1939, tri slovenske politične skupine 
na Primorskem niso opustile medseboj
ne ideološke debate. V tem smislu so bi
li še najbolj aktivni komunisti, ki so iz
dajali glasilo Delo ter vodili posebno 
med mladino živahno propagando. V skla
du s svojimi nazori so si člani raznih 
struj predstavljali usodo slovenskega na
roda na različen način, Pino Tomažič je 
tako že januarja 1939 na pokrajinski 
konferenci komunistične partije govoril 
o bodoči združitvi vseh slovenskih po
krajin v Sovjetsko republiko. Glede Tr
sta je sicer przinaval njegov pretežno i- 
talijanski značaj, vendar je iz gospodar
skih vzrokov zagovarjal njegovo vključi
tev v socialistično Slovenijo.

Manj izdelano politično sliko so imeli 
narodnjaki, ki so usmerjali vse svoje si
le v boj proti Italiji in videli v Jugosla
viji, kakršnakoli je že bila, edino obram
bo pred premočnimi sosedi. Kakor je ne
kdo med njimi dejal: «Slutili smo, da 
je stara Jugoslavija gnila, a nismo žele
li dvigniti zavese, ki nam je zatirala to 
resnico, da bi je ne videli.* Bili pa so 
med njimi tudi taki, ki se v boju pro
ti fašizmu niso spraševali o notranjih 
razmerah v kraljevini Karadjordjevičev, 
ter so nekako s Cankarjem ponavljali, 
da si moramo najprej zgraditi svoj na
rodni dom, potem pa si ga bomo ure
dili po svoje.

Glede na pretežno kritičen odnos, ki 
ga je slovensko katoliško gibanje ime
lo do beograjskega centralizma, je ve
rjetno, da so krščanski socialci v Tr
stu gledali z bolj nezaupljivim očesom 
na staro Jugoslavijo. Kot je mogoče 
sklepati iz izjave njihovega najvidnejše
ga predstavnika Stanka Vuka, so celo 
predvidevali njen razpad. Vuk je namreč 
na nekem predavanju v Trstu tik pred 
vojno razpredal misli o ustanovitvi ne
kakšne furlansko - slovenske države švi
carskega tipa. Tej nekoliko preseneti ji -

Skupina pripadnikov organizacije TIGR na sestanku leta 1938 v gozdu na «Vrh Korena* 
nad Palčjem. Trojko TIGR iz Žej pri Prestranku so sestavljali: Ivan Vadnal (stoji v 
drugi vrsti prvi od leve); Jakob Semec (stoji v zadnji vrsti tretji od leve s kravato in 
v beli srajci) umrl na otoku Pianosa; Franc Sluga (stoji zadn|i, peti v isti vrsti), 

obsojen na procesa na 30 let ječe

Zbliževanje med komunisti 
in gibanjem narodnjakov

To je bil seveda samo prvi korak v ti
stem zbliževalnem procesu med narod-

Proti koncu novembra 1942 je Ivan Ma
rija Čok. dolga leta predsednik Zveze 
primorskih emigrantskih društev v Jugo
slaviji, poslal VVinstonu Churchillu pismo, 
v katerem mu je prikazal glavne faze 
boja Hrvatov in Slovencev pod Italijo 
proti fašističnemu režimu. «Iz tega krat
kega in zgoščenega poročila izhaja — in 
mi to s ponosom poudarjamo — da so 
bili Jugoslovani v Italiji v zadnjih dva- 
setih letih skromni, toda hrabri in neu
strašeni predhodniki današnjega svetov
nega boja med pravico in svobodo na 
eni in krivico ter terorjem na drugi stra
ni. Danes naši ljudje še nadaljujejo v 
boju pred samimi vrati Trsta, Gorice in 
Reke*.

Organizacija TIGR
Trst, Gorica, Reka — imena teh mest 

so skupaj z imenom Istre s svojimi za
četnicami oblikovale naziv tistega od
porniškega gibanja primorskih Sloven
cev in Hrvatov, ki je dvajsetih in tride
setih letih nastopilo proti fašističnemu 
nasilju z nasiljem, v prepričanju, da so 
trenutki v življenju naroda, ko je treba 
poseči tudi po skrajnih sredstvih. Zgodo
vina TIGR a ni premočrtna, temveč do
kaj razvajana tako na ideološki kot ak
cijski ravni zaradi vedno širšega vklju
čevanja v odporniško gibanje novih sku
pin in ljudi. Na začetku, okrog leta 1927,

Simon Kos in Mirko Brovč v Nemškem 
Rutu, poleti 1938

so v TIGR u sodelovali predvsem mladi, 
ki so izhajali iz liberalno - nacionalnih 
■vrst. Komunisti, ki so bili na Primor
skem dokaj številni in so delali znotraj 
KPI, so gledali v imenu svojih interna
cionalnih idealov na TIGR-ovce z nezau
panjem, če ne celo z odklonom. In ven
dar se niso mogli povsem odtegniti nji
hovemu vplivu, saj so se nekateri med 
njimi, kot na primer Vladimir Marte
lanc, zavedali, da je boj proti raznaro
dovalni fašistični politiki povsem upravi
čen in da nosi v sebi dragocene revolu
cionarne klice. Ko pa je leta 1930 faši
stična tajna policija OVRA odkrila trža
ško in goriško vejo TIGR a in njegove 
člane naznanila zloglasnemu Posebnemu 
sodišču za zaščito države, je prišlo v 
komunističnih vrstah do preobrata. Fer
do Bidovec, Fran Marušič, Zvonimir Mi
loš, Fran Valenčič, ki so po prvem trža
škem procesu septembra 1930 padli pod 
svinčenkami fašistične milicije na gmaj
ni pri Bazovici, so bili na straneh komu
nistične milicije na gmajni pri Bazovici, 
so bili na straneh komunističnega lista 
Unita proglašeni za junake italijanskega 
proletariata.

Jože Pirjevec
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fašizmu do ((drugega tržaškega procesa»
vi in utopični tezi svojega bodočega sva
ka se je ostro postavil po robu Tomažič, 
češ da gre za novo iznajdbo Vatikana, 
ki da si skuša na ta način — sedaj ko 
se krha vpliv klerikalnih sil — zagotovi
ti nadvlado nad Slovenci.

Pomoč tajnim službam 
in sabotažne akcije

V svojem iskanju vedno bolj prijatelj
skih odnosov z Rimom, je uradna Jugo
slavija začela medtem nastopati čedalje 
ostreje proti emigrantskim društvom pri
morskih Slovencev. S svoje strani so si 
pa ta skušala zagotoviti nove zaveznike. 
Ko je septembra 1939 Hitler napadel 
Poljsko so njihovi voditelji brez obotav
ljanja ponudili svoje sodelovanje agen
tom angleške in francoske tajne službe 
v Beogradu, češ, v tem trenutku noče
mo, kljub nevtralnosti Jugoslavije in I- 
talije stati ob strani, temveč želimo so
delovati v boju za demokracijo in svo
bodo. »Ponudba*, zagotavlja v svojem 
spisu Ivan Marija Čok. »je bila sprejeta*.

Dejavnost se je razvila v treh smereh: 
zaradi številnih zvez s slovenskimi voja
ki v italijanski armadi, z državnimi u- 
službenci, raztresenimi po vsem poloto
ku in italijanskimi antifašisti, so Čok in 
njegovi sodelavci lahko posredovali bri
tanski in francoski tajni službi dragoce
ne podatke o vojaških in civilnih tajno
stih, ne samo v Julijski krajini, ampak 
tudi v drugih provincah kraljestva. Vo
hunsko delo ni bilo omejeno samo na I- 
talijo, ampak je s pomočjo koroških Slo
vencev zajelo tudi dobršen del Avstrije 
in seglo vse do južne Nemčije.

Drugo področje delovanja je imelo pro
pagandistične cilje. V Jugoslaviji so skri
vaj natisnili na tisoče in tisoče letakov s 
pozivi vojakom, ženskam in civilistom, 
naj se uprejo militarizmu in stopijo v 
boj proti fašističnemu totalitarizmu. Te 
letake so nato prenesli čez mejo in jih 
razpečali v Italiji, Avstriji in Nemčiji.

Poglavitna naloga, ki naj bi jo v 
načrtih Inteligence servicea imeli njihovi 
slovenski sodelavci, pa nai bi bila sa
botaža železniških in vojaških objektov. 
Nekaj akcij je bilo v prvi polovici leta 
1940 tudi izvršenih. 25. februarja je pri
šlo do napada na smodnišnico v Klani 
pri Ilirski Bistrici. Aprila je v Juden
burgu na že’ezhiški progi prišlo do dveh 
atentatov, ki sta se vključevala v širši 
načrt sabotiranja prometnih zvez med I- 
tali:o in Nemčijo. 5. junija je Ivan I- 
vančič nastavil eksplozivni naboj na tra
čnice pri Trbižu.
. Atentati, ki sicer niso povzročili bi
stvene škode, so globoko vznemirili ita
lijansko in nemško policijo; tajni službi 
obeh držav sta skupno napeli vse sile, 
da prideta storilcem na sled. Prišlo je 
tudi do diplomatskega pritiska na Jugo
slavijo, naj pri raziskavi sodeluje in ce
lo dovoli predstavnikom Geštapa, da 
razširijo svoje preiskovalno delo na nje
no področje.

Propagandno delovanje
Bolj od sabotaž so se spomladi 1941 

italijanske oblasti vsekakor bale propa
gandne akcije, tudi zato, ker jo je o- 
značevala odločno nacionalistična ali kot 
so poročali italijanski predstavniki v Ju
goslaviji «pans:avističnas> nota. Sloven
ci, -tako je pisal spomladi 1940 konzul iz 
Ljubljane, ^smatrajo po vsem sodeč, da 
je problem Julijske krajine še odprt*. Za 
te trditve je kmalu dobil potrdilo v le
taku. ki je začel krožiti o veliki noči 
1940, in v katerem je bilo ožigosano rav
nanje Italije do Slovencev v Julijski kra
jini. To ravnanje je imeti «za preraču
nani sistem zločinskega barbastva, ki 
zahteva od nas ne samo pozornega opa
zovanja, temveč tudi odločnejši upor*.

Novi zagon, ki ga je bilo opaziti v pr
vih mesecih vojne med emigrantskimi 
skupinami, se je ugodno izražal ne sa
mo med tistimi posamezniki v Julijski 
krajini, ki so bili aktivno soudeleženi v 
antifašističnem boju. temveč tudi med 
najširšimi ljudskimi množicami.-

Tržaška prefektura je ta pojav zgodaj 
opazila ter ga - tudi spremljala z vso -po
zornostjo v prepričanju, da gre za ne
varne težnje, ki jih je treba v kali za
treti. Pri tem ji je bilo vse sumljivo: tu
di dejstvo, da so slovenski naborniki no
sili za klobukom pisane trakove, med ka
tere so se kot po naključju vpletle tudi 
jugoslovanske barve. AJi pa njiitovo vpi
tje po ulicah; «živela Italija in dol Ju
goslavija... do Rima*.

V tem vzdušju je bila seveda prva

naloga policije, da provokatorje, atenta
torje in vse nevarne elemente čimprej 
zasledi in pri delovanju onemogoči. OV 
RA je pri tem poslu imela ne samo raz
vejan upravni aparat in dolgo prakso, 
temveč tudi dokajšnjo srečo.

Vdor OVRA v organizacijo
Od samega začetka svojega obstoja je 

OVRA budno nadzorovala slovensko jav
no mnenje tako na Primorskem kot on
stran meje in si v ta namen zagotovila 
celo vrsto informatorjev, katerim je u- 
spelo prodreti v najbolj zaprte slovenske 
kroge. Vendar tudi Slovenci v tem zaku
lisnem boju niso bili križem rok, saj se 
jim je posrečilo uvrstiti med zaupnike 
OVRA svojega človeka. To je bil Viktor 
Bobek, doma iz Ilirske Bistrice, ki je 
že v prvi polovici tridesetih let živo so
deloval z nacionalnimi revolucionarji. Ne
kaj časa je živel v emigraciji v Jugosla
viji, 1934 pa se je vrnil na Primorsko, 
bil aretiran, zaprt v Rimu in nato re
krutiran v italijansko protivohunsko služ
bo. Delo je sprejel v sporazumu z Žele- 
nom zato, da bi lahko koristil narodni 
stvari 1939. leta je postal nekakšen vez
ni člen med komunisti in narodnimi re
volucionarji, verjetno tudi zaradi tega, 
ker se je kot agent OVRA lahko svobod
no gibal v vseh krogih tokraj in onkraj 
meje, ne da bi ga policija posebno nad
zorovala. Novembra istega leta pa je 
storil usodno napako; neki drug infor
mator policije je sporočil članu tržaške 
OVRA Lo Castru, da je Bobek navezal

Iz policijske kartoteke Pina Tomažiča ob 
prvi aretaciji

stike z dvema komunistoma na Opčinah, 
katerima da je izročil brošuro, tiskano v 
Jugoslaviji, in od katerih je skušal dobi 
ti podatke o bližnjih vojaških postojan
kah. O tem koraku Bobek ni ničesar 
sporočil svojim predstojnikom, ki so za
čeli sumiti, da vodi dvojno igro. Pridru
žili so mu drugega zaupnika, ki naj bi 
ga nadzoroval in se obenem vključil v 
komunistično skupino, s katero je bil 
Bobek povezan. V začetku februarja 1940 
je tržaška OVRA zaprosila centralo v 
Milanu za dovoljenje, da ga aretira, kar 
se je tudi zgodilo na njegovem domu v 
Ilirski Bistrici 18. marca 1940. Pri Bob
ku so našli zapiske o italijanski morna
rici na Reki, o vojaških postojankah v 
Julijski krajini in o utrdbah v libijskem 
pristanišču Tobruku, ki je bilo tedaj pod 
italijansko zasedbo,

Z Bobkom so aretirali tudi dva itali
janska sodelavca, Postogno ift Santalesa, 
obenem pa poskrbeli, da šo vključili v 
njegovo skupino novega zaupnika. Ta naj 
bi navezal stike,, ki jih je Bobek imel s 
»subverzivnimi elementi*,; da se posluži- 
rao policijske govorice v Trstu in Istri. 
Akcija je OVRA imenitno uspela tudi za
to, ker prvi aresti niso opozorili sloven
skih antifašistov, da je potrebna večja 
pozornost in opreznost. Tako je Tomažič 
še aprila organiziral v nekega gozdiču 
pri Briščikih pokrajinsko konferenco par
tije, katere sta se udeležila tudi dva i- 
talijanska komunista, ki sta . na sumu, 
da sta bila agenta "OVRA. Vsekakor je 
ta dobila ceh) fotografske posnetke one
ga sestanka. •' -.

Proti koncu maja so bile njene infor
macije o razvejanosti slovenskega giba
nja na Primorskem že tako bogate, da 
je lahko znova udarila. 28. maja je pri
jela komunista Vida -Vremca, ki",je slu
žil vojsko v Perugii, 2. julija pa samega 
Pina Tomažiča in njegovega najožjega 
sodelavca Alojza Budina. V naslednjih 
tednjji in mesecih so si sledili aresti kar

149 komunistov iz Trsta in okolice, s 
Krasa in z Goriškega. Odpeljali so jih v 
tržaške zapore, zasliševali pa na kve
sturi v Ulici XXX. oktobra in to na na
čin. ki je bil značilen za OVRA, s prete
panjem in mučenjem. Pri tem se niso 
posluževali samo bičevke in palic, tem
več so posegli tudi po »sodobnejših* sred
stvih. Tako so na primer enemu od pri
jetih vbrizgavali vsak dan v žilo po
sebno tekočino, ki mu je preprečevala, 
da bi zaspal: po dveh tednih takšnega 
postopanja je bil na robu blaznosti. Si
cer pa so kar trije od pripornikov po
noreli od mučenja, dva pa sta umrla za 
posledicami pretepanja,

Pod hudim pritiskom, v katerem se je 
zaradi svojega zverinskega sadizma od
likoval član OVRA Gennaro Perla, so 
ujetniki povedali marsikaj o svojem de
lovanju in načrtih. Že 15. julija je tako 
policija odkrila v Vremski dolini stre
livo. komunistične skupine, v naslednjih 
dneh pa našla še druga skrivališča.

Drugi val aretacij
Septembra je prišlo do drugega vala 

arestov. Tokrat so bile na vrsti narod- 
norevolucionarne skupine. V zapor je mo
ralo kar 150 ljudi, ki so bili vsi bolj ali 
manj zapleteni v antifašistično dejavnost. 
Odkrili so ne samo glavne nasprotnike 
režima v Trstu in Gorici, temveč tudi v 
Baški grapi in Čezsoči ter v Rutu pri 
Grahovem. Z njimi so postopali kakor s 
komunisti in jim seveda iztrgali marsi
katero priznanje. Tudi tokrat so odkrili 
skrivališča streliva. Poleti in jeseni 1940 
so zaplenili kar 100 kg trotila, 42 kg eks
plozivne želatine in ekrazita, 169 ročnih 
bomb, 97 razstrelilnih nabojev, okrog 60 
m vžigalne vrvice, dve strojnici, tri 
strojne puške s 1600 naboji, 86 pištol z o- 
krog 1800 naboji. V Trstu in na Kontove- 
lu so našli tudi radijski oddajnik angleš
ke proizvodnje, dva ciklostilna stroja, 
medtem ko so preostali material za raz
množevanje antifašističnega tiska odkri
li tudi v Kromberku in v Goricah pri 
Divači. Policiji je padla v roke tudi 
obširna biblioteka, v kateri je bilo na 
stotine prepovedanih slovenskih knjig, ki 
so bile v lasti razpuščenih kulturnih in 
prosvetnih društev.

Kakor trdi Lavo Čermelj, so bili e- 
migrantski voditelji v Jugoslaviji po za
upnih poročilih nekega podkupljenega vi
šjega uradnika iz Rima dobro poučeni o 
vseh izjavah aretirancev. Zato so močno 
pritiskali na beograjsko zunanje ministr
stvo, naj posreduje v njihovo korist. To 
se je prvič in zadnjič — tako piše Čer
melj — tudi zgodilo. Hristič, jugoslovan
ski poslanik v Rimu, se je zavzel zanje 
pri zunanjem ministru Cianu, a ta mu 
je v odgovor pokazal zaplenjeno orožje.

S svoje strani je uradna Italija skupaj 
z Nemčijo že dolgo odločno protestirala 
v Beogradu zaradi podpore, ki naj bi jo 
slovenski antifašisti dobivali od tamkaj
šnje vlade oziroma od nekaterih njenih 
organov. Režim kneza Pavla je bil na 
te proteste zelo občutljiv; že julija 1940 
je predsednik vlade Cvetkovič prisilil no
tranjega ministra Mihaldžiča k odstopu, 
medtem ko so dr. čoka in vrsto njegovih 
sodelavcev v avgustu istega leta zaprli 
in internirali. Naslednjega septembra je 
bila razpuščena zveza emigrantskih dru
štev in z njo vse njene članice. S tem 
je bilo onemogočeno vsakršno javno de
lovanje emigracije.

Aresti, preganjanja na tej strani me
je ter stalni protesti italijanskih diplo
matskih oblasti v Beogradu, Zagrebu in 
Ljubljani niso mogli zaustaviti tiste pro
tiitalijanske propagandistične akcije, za 
katero je po mnenju italijanskih pred
stavnikov v Jugoslaviji stala angleška 
obveščevalna služba. Dejstvo, da je v 
začetku leta 1941 bil ustanovljen v Lju
bljani britanski konzulat, je še podkrepi
lo prepričanje, da gre za ustanovitev po
družnice Intelligence Servicea. Pri tem 
ni vzbujala skrbi samo protiitalijanska 
propaganda, ki je ostajala v mejah Ju
goslavije, temveč tudi tista, ki je preki
pela preko meja in se širila med »alo- 
gloti* v Julijski krajini. »Omenjena vo
hunska organizacija*, piše v nekem po
ročilu, ima odnose z zaupniki komuni
stične partije in skuša z vsemi sredstvi 
najti v Italiji prevratniške in antifaši
stične elemente, ki naj širijo neresnične 
in pristranske novice proti režimu in o- 
boroženim silam.*

Taka poročila, ki so od vseh strani kar 
deževala v razna ministrstva v Rimu, so 
dajala ton pripravam na proces proti 
slovenskim antifašistom v Julijski kra
jini, ki so s polno paro tekle od pozne 
jeseni do začetka pomladi 1941.

Kategorizacija aretiranih
Že decembra 1940 je OVRA razdelila 

269 ljudi, kolikor jih je bilo priprtih, v 
štiri skupine: v prvo je vključila vodi
telje komunističnega in iredentističnega 
gibanja, storilce terorističnih akcij, odgo
vorne za tihotapstvo orožja in za vo- 
hunstko dejavnost, šlo je za 73 oseb, ki 
so jih prijavili posebnemu sodišču za 
zaščito države, tistemu zloglasnemu faši
stičnemu organu, ki je že obsodil na 
smrt bazoviške junake. V drugo in tre
tjo skupino so vključili 139 ljudi, obtože
nih iredentistične in komunistične propa
gande: večji del so poslali v konfinacijo, 
nekaj pa izpustili, potem ko so jih stro
go opomnili, četrta skupina je štela 65 
ljudi, ki naj bi jih, po ustnem opozorilu, 
prav tako izpustili. Marca naslednjega 
leta so člane prve skupine, ki so jo zo
žili na 53 obtožencev, ponovno razdelili 
na tri dele: na intelektualce, komun ste 
in teroriste. Kljub ideološkim razlikam 
med prvo in drugo skupino so sklenili, po 
krajšem oklevanju, da jim bodo sodili 
skupaj, kajti, kot pravi obtožnica, »ko
munisti in iredentisti so se od določe
nega trenutka dalje strinjali v narod
nostnih zahtevah, ki so težile k osvo
boditvi slovenskega ljudstva izpod jar
ma zatiralcev*.

Napad na Jugoslavijo
Medtem je prišel usodni 6. april 1941, 

ko sta Nemčija in Italija napadli Jugo
slavijo. Trhla monarhija Karadjorjevičev 
se je zrušila v nekaj dneh in okupator
ske čete so si jo razdelile v skladu s 
svojimi imperialističnimi načrti in po
hlepi. Takoj se je seveda začela hajka 
na znane antifašiste in patriote, poseb
no na Primorce. Med prvimi je bil are
tiran Lavo Čermelj, ki so ga najprej za
slišali v Ljubljani, potem pa poslali v 
Rim, ko so ga vključili v seznam tistih, 
ki naj jim sodi posebno sodišče. Alber
tu Rejcu, Ivanu Mariji čoku. Danilu Ze- 
lenu. ki so bili že dolgo na spisku OVRA, 
je uspelo zbežati. Zadnji med njimi. Ze
len, je padel 13. maja 1941 v spopadu z 
italijansko karabinjersko patrupo na Ma
li Gori v bližini Ribnice. Bil je to prvi 
oboroženi spopad med Italijani in Slo
venci v Ljubljanski pokrajini, kakor so 
imenovali osrednjo Slovenijo po njeni 
priključitvi k Italiji.

V naslednjih mesecih so se iluzije ita
lijanskih zasedbenih oblasti, da bo mo
goče vzpostaviti miroljubne odnose s pre
bivalstvom Ljubljanske pokrajine, v do
kajšnji meri razblinile. Takoj po okupa
ciji, ki se je izvršila skoraj brez preliva
nja krvi. se je fašističnim vebakom zde
lo, da hoče slovensko prebivalstvo »zdru
žiti svojo usodo z Italijo in želi ostati 
pod ducejevo vlado*. Najvišje cerkve
ne in posvetne oblasti so se izkazale pri- 

. pravi jene za sodelovanje in novice o 
preganjanju slovenskega življa, ki so pri
hajale iz pokrajin pod nemško zasedbo, 
so celo krepile fašiste v misli, da bo 
mogoče -iz~ italijanske -Ljubljane narediti 
nekakšno kulturno in politično središče 
za vse slovensko ozemlje. Izhajajoč iz 
takih predpostavk, je še junija istega 
leta eden od nadzornikov, ki jih je po
slala vlada v Slovenijo, pisal zunanjemu 
ministru Galeazzu Cianu. da je treba va
rovati in razvijati, seveda po pravih 
smernicah, kulturno življenje slovenske
ga naroda v Ljubljanski pokrajini ter 
ga ščititi pred težnjo, ki jo je opaziti v 
Trstu, kjer hočejo vključiti Ljubljano v 
tržaško influenčno sfero*.

Ustanovitev 0F
Taka politika seveda ni dopuščala, da 

bi proces pred posebnim sodiščem skalil 
obetavne odnose med italijanskimi obla
stmi in slovensko javnostjo. Tako je ra
zumljivo, zakaj so oblasti sklenile odlo
žiti razpravo, pa čeprav je OVRA že 
spomladi 1941 zaključila svoje delo in 
dokončno oblikovala obtožnico. Čez pole
tje pa se je položaj povsem spremenil: 
medtem ko so dolgo italijanske zasedbe
ne oblasti škodoželjno opazovale, kako se 
širi ljudski odpor proti Nemcem in zoper
stavljale nemški brutalnosti svojo lastno 
velikodušnost, je kmalu začelo prodirati 
prepričanje, da ima giban'e svoj sedež 
v Ljubljani in da ga je treba z vso od
ločnostjo izkoreniniti, kakor da bi bilo 
naperjeno proti Italiji, V tem smislu je 
pisal visoki komisar Ljubljanske pokra
jine Emilio Grazioli, septembra 1941. Že

(Nadaljevanje na S. strani)
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človeštvo, ljubim otroke, ljubin
Izbor is ohranjenih pisem, ki jih 

je Pino Tomažič pisal svojcem in 
prijateljem is emigracije v Jugoslaviji, 
od vojakov in is zapora do lik pred 
smrtjo.

Zagreb, 27/V/36
Dragi Tonačevi in štolfni.
Dobu sem pismo od none ki me je prou razveselilo. Samo 

škoda da je pisala premalo od škrbine in od Rebij.
Od mene njemam dosti za pisat, sej svam žej povjedli u 

TRSTI kaku in kej. Najbolj mi je žou z kraškimi in jepau- 
skimi dekljeti / sej vjeste tista mora z Brji! / Pej tudi če 
jem pišem jem ne niuorem vse poslat po pošti. Useleh dobim 
tudi tle kej z šilu. Mislem da bi vas zanimalo kaku je tle. 
Ani s saldo bogati ma teh je strašno malo: Po večini 
so ljudje taki rje veži da je strah. Pruti njem so na Krasi 
gospodje. Posebno po Bosni s ledje taku rastrgani kukr 
da bi uanje trješčenlo. Ua aneh krajeh dobiju djelovci po 
an dinar na uru. Kmjetje imaju dosti usega, ma muoreju 
prodajet taku duoberkup da ne dobiju prou neč. Če čeju pej 
kej kupet je use strašno drago. Stric je pi'odou šenicu po 
80 para / 25 čent / kilo: Ana kakuš košta u Bosni 5 dinar- 
jou / ljeru in pu / strašno malo ledi zna pisat in brat, jem 
ničeju dat šul zatu da bi ble bolj šutasti in nebi mogli neč 
pregruntat kaku stvar stoji. Če bi jemjeli ljcdje po aneh 
krajeh taku hišu kukr je vaš hljev bi misenli da su u ne- 
bjesah.

Drugi bot vam bom morbet žej pisou z Bosne, bom šou 
hmali čjcdol. Kadar kej mi boste pisali drugi bot pište kej

Pino Tomažič v Škrbini na Krasu

je nouga po o jeli vasi. Rat bi vjedu kaku kaže ljetna. Pej ni 
trjeba pisat liitro kej je škoda ljere za marku.

Drozga vam ne vem kej pisat. Ja samo še tu sem jest 
zrnje: m fejst fant kukr po starem. Pozdraute prou useh. 
Tisteh 20 ljer kej sem doužen noni bom vrnu kadi' bom jemu.

Pino
* * *

Mbr 2. pros 37 (iz Maribora)
Še enkrat želim vsem srečno Novo leto. To lahko sporo

čite vsem našim prijateljem in znancem ker sem jaz pisal 
le par razglednic. To pa ker je treba dati za vsako razgled
nico 3 din in bi moral pisati vsaj 50 voščil.

Vreme je tukaj zadnje čase hladno (do —5°). Prejšnje 
tedne je bilo jasno sedaj pa je megleno in srenj. Mislil 
sem da bom za praznike lahko smučal toda snega ni skoro 
nikjer kakor lani. Okrog 15. odpotujem v Zagreb. Ne vem 
koliko časa bom ostal tam.

v Stric mi je pisal iz Banjaluke, pravi da je imel: 40 q 
pšenice, 20 ovsa, 80 koruze, 100 pese itd ter 25 hi vina. 
Kljub slabi letini mu .je trta dala 50!o grozdja. Drugače 
piše da mu gre še precej dobro in so vsi zdravi razen 
Dragice ki jo večkrat boli glava. Pravi tudi da hodijo več
krat v Banjaluko in da govori z njimi. Z Kristjanom baje 
še gre. O njem (Kristjanu) jaz nič ne vem. Nič si ne piševa. 
Stric Edvard prosi da se mu kaj piše kako je z teto Kristino 
in z ostalimi sorodniki.

Pri Počkovih je vse po starem. Slavka čaka ... in bo ča 
kala. Tukaj preostaja učiteljev in so radi tega šole zaprte

preostaja zdravnikov in ljudje pomirajo brez vsake pomoči 
itd itd. G. Ivan je vedno doma, čez par mesecev bo šel v 
penzijo. "/

Pišite mi kako je kaj z vsemi sorodniki jn kako so vam 
minili prazniki upam da dobro. Jaz sem «lumpal» celo noč. 
Pa saj lahko tudi jaz lahko enkrat v letu malo ponorim. Le
tos se bom najbrže bolj posvetil pisateljevanju samo ne ob
vladam še dobro slovenščine in zato čakam. Če bom imel 
kaj uspehov Vam bom že sporočil.

Dani piši kdaj boš šla mimo! Ali ti ugaja Milino preda
vanje o današnjem položaju deklet? Meni se zdi zelo dobra 
stvar. Z Branko je bolje in je zapustila posteljo že pred dve
ma tednoma. G. inženir agronomije vprašuje po tebi. Pazi 
deklica!

Rabil bi ob priliki, pa ni še velike sile, nekoliko parov 
spodnjih hlač, ki naj bi bile vsaj 3-5 cm širše v pasu od do
sedanjih, Dani naj prinese Calendario atlante Agostini!

Za danes dovolj! Pošljitemi kako sliko!
Pozdrave in poljube

Pino
Ali je papa že popolnoma okreval? In mamina influenca?
Sedaj mi pravi g. Kristina naj pišem da sem priden.
Potrjujem

Kristina
Srečno novo leto itd.

Pino zna sijajno mešat 
krompir nič ga ne peče.

* » * *

4/IX (iz Zagreba)
Bil sem pri stricu z Dodotom. Ne morem vam popisati 

kako lepo je tam. Stric ima v najemu krasen kos ravnine 
pri reki Vrbas. Jaz mislim da bo zemlja njegova po kmečki 
reformi ki je sedaj v načrtu. Hiša je tudi lepa in snažna. 
Jela ne manjka: žito turščica, špargli, zelje, repa, doma 
narejen sladkor, ribe, divji in domači zajci, kokoši, golobi. 
Pesa ima 10-15 kg. Tudi lan ima za svojo potrebo. Pa 5000 
trti (radi slane le 10 hi vina) in 1000 breskvi. Vse je zelo 
lepo urejeno. Truda je manj kakor na krasu ker je vse blizu 
(okoli hiše) in zemlja je rodovitna.

Razen obleke ki je zelo draga imajo vsega. Seveda denar 
je teško dobiti ker so pridelki zelo poceni skoro za nič.

Mi smo se prav dobro imeli. Teta nas je kar pogostila: 
zajec, napolnjene piske, in razne slaščice, celo štrukelj iz 
buče (čuke). Sva bila kar iznenadena in tako zadovoljna da 
vam ne mo: e m opisati.

Govorili smo tudi s stricem. Nas je bil zelo vesel samo 
žal mu je da ga niso prišli obiskat iz Rog. Slatine in Just 
ko je bil v Zagrebu. Posebno radi Justa mu je žal da se 
še nista nič zbližala. Upa da ga bo ta obiskal ko mu bo mo
goče. Zadovoljen je ker gre vsem dobro posebno pa nonotu 
in nemi. Pripoznal je nekaj svoje krivde, pa kaj se če nekaj 
je kriv značaj ljudi nekaj okoliščine in posebno pa to da 
misli vsak človek da prav ravna. Izprašal me je o starih v 
Škrbini ga veseli da sta zdrava in zadovoljna, upa da jih bo 
še kedaj videl saj čas zaceli mnogo ran in starih grehov. 
Danilo in Edo sta pridna. Prvi ljubi zelo zemljo in kmetijo 
delal bi tudi brez jest, Edo pa bo šel kam v trgovino. Vilko 
je tudi srčkan otroček.

Moram reči, da sem se zelo dobro počutil v Banjaluki. 
Mogoče bom šel tja tudi za Božič.

Zdrav sem iri dobro mi je. Lahko bi poslali sem moje 
gosli in note (Ševčik, Keiser, Kreucer in klasike, brez kla
virskih delov). Knjige note in drobnarije lahko pošljete po 
Dragi. Potrebujem še «cavigliere» in par platnenih rokavic 
za smučanje z usnjem na dlani če mogoče tudi z gumo 
oznotraj.

Potem pa ne bom več nadlegoval.
Pozdrave in poljube tebi stricu in ostalim

Pino
Dragica naj pusti kovčege na postaji v Zagrebu v gar

derobi in naj pride k meni
družina Gredelj 
Branimirova 25/11 nr. 10 
(pri postaji)

# * *

4-5 sušca 38 (od vojakov)
Izgleda da sem jaz čakal vaših novic in vi mojih tako da 

počiva naše dopisovanje že mesec dni in še več.
Svečan mi je potekel dokaj brzo. Od 5 do 12. sem bil na 

zimskem taborenju v dolini «Garfagnana». Bilo nas je okrog 
•SO in smo se imeli prav dobro, kot da bi sploh vojaki ne 
bili. Vsak dan smo prehodili 15-20 km. ob vznožju Apuan- 
skih alp ter Apprnninov. Bili smo do 1500 m visoko kjer je 
bil sneg do 1/2 m visok. Vreme smo imeli krasno. Hrana 
prav dobra in 12 1 vina dnevno. Zvečer so po vaseh prire
dili plese nalašč za nas tako da smo se prav pridno vrteli. 
Jedli smo tudi polento iz kostanja ki je glavni ali celo edini 
pridelek zakotnih apeninskih vasi. Poslal sem vam razgled
nico. Od 12-26 sem imel važno vlogo pri naši godbi: razbijal 
sem «pokrvače». Ni treba da še posebe povdarjam da me 
vsi najbolj občudujejo od vsih godcev. Ker sem jaz še pre
cej nadarjen, sem se vsaki marš takoj naučil in tako sem 
pridno lovil sončne žarke ko so drugi vojaki z radostnim 
srcem korakali po par ur na dan z trdimi nogami ter se va
dili z rimskim korakom In se pri tem delu spominjali raznih 
svetnikov katerih ima It. dovolj.

Do danes sem bil bolan. Sicer ne hudo toda toliko da sem 
moral prebiti cel dan na soncu in okrog kuhnje kjer še ved
no vlada naš Stipo.

Tu se širijo razne novice. Izgleda da bomo tudi mi (kot 
zrakoplovci in drugi) že čez par mesecev doma. Mi smo 
seveda v,si obupani bojimo se da bi se to uresničilo in da 
bi bili že maja doma.

Pozabil sem še povedat da sem na zimskem tab:«'en ju go
voril z divizijskim generalom (zzzz).

O izidu moje prošnje ni ne duha ne sluha. Zelo mi bo žal 
posebno če nas odslovijo čez 2 meseca.

Odkar so tu prostovoljci se je hrana izboljšala. Tudi vaj 
se dela mnogo manj ker je bila naša bolnica stalno polna in 
ni niti enega vojaka ki bi ne imel ne kašlja, ne katara.

Pino s sestro Danico na domačem vrtu v Ul. Porta

Denar sem dobil. Za ta mesec bi bilo bolje da pošljete 
par dni preje ker so vsakovrstne zamude in ker imam še 
vedno strast za knjige. Poleg tega se šika da jaz praznujem 
dostojno svoja dvajsettri leta in sv. Jožefa.

Pino
Zanimalo bi me če so kaki izgledi za mojo bodočo za

poslitev. • * # ‘ -•
25.Vin.37 (od vojakov)

Predragi!
Dobil sem nocoj pismo in odgovarjam takoj ker ni tukaj 

vreme prav nič deževno. Nasprotno pritiska suša, sicer ne 
prav močno ampak občuti se že, posebno kčr mi manjka 
čtivo, 1

■Da je tebi mama dolgčas po Veri ni nič čudnega, saj je 
tudi meni. pa ne samo po Veri, No bo že minilo.

Dani ni dobila naših pisem ker je pošta pri stricu želo 
nerodna. Pismo lahko pride in ne pride. Pisati morate Tm 49 
Klašnice, Banjaluka. Ne pisati Dragočaj.

Za sedaj ni še nikakega glasu o moji premestitvi. Naj
brže bom ostal tukaj. Vsi Slovenci in Nemci so pri mezgih 
in v hlevih. Mene bodo morda pustili v uradu kjer se naha
jam že odkar smo se vrnili iz Aulle. Toda med vojaškim 
uradom in hlevom nevem kaj je bolje, morda drugo. Na 
vsak način me prav nič ne razburi. Vem da je vse minljivo 
in da je potrplenje zelo koristno. Celo železo postane bolje 
če se bije po njem.

Rad bi imel Radotov naslov če ga imate.
Pozdrave Pino

Na sliki se držim malo na kislo, v resnici pa sem mnogo'5 
lepši. Zelo smo zadovoljni ker nas je več skupaj in pijemo j 
skoro vsak večer, posebno pa če si zmočimo grla.

Danici sem pisal okrog 15. t.m.

Soldata Pino Tomasi 
22. Regg. Fant. 7a Comp.
Piša # # *

139 TOMASI 4/12 ord. (iz zapora 1«M0)
Žig: R. Questura di Trieste Žig: Direzione delle Carceri 

I. Divisione Giudiziarie - Trieste
Ho ricevuto ieri il soprabito. Finora non ne 6 avuto bi- 

sogno e sporo di non averne anche por il futuro. Anche nei j” 
due giomi di bora sono andato alTaria come al solita con la 
giacca senza maglione e non 6 avuto freddo. Per due giorni 
sono stati riscaldati i tarmosifoni per un paio d’ore alla sera.

Faro la domanda alla Questura in setlimana. Čredo ad 
ogni modo sia meglio, non disturbare troppo i signori delta 
Questura che certamente non anno tempo da perdere.

Per quanta riguarda me non occorre stare in ansia, che 
vi 6 gia ripetutamente assicurati suita mia salute e sulle 
mie eondizioni in generale. I sei mesi dacche mi trovo qui 
sono trascorsi molto presto e por dirvi la verita le giornate 
mi sfuggono quasi senza che me ne accorga. l/unico dispia- 
cere che provo e quello di non essere assieme ad altri de- 
tenuti politici, ma sporo che col tempo tutto andra bene.

Vi lamentate che la časa sia vuota? Pensandoci bene 
prima o dopo cio doveva accadere. Anche se per esempio io ;; j 
mi sposavo (prego di non ridere! che parlo con la massima V 
serietii) non sarei Certamente rimasto a časa.

Per avere un po' di compagnia chiamate qualche bimbo 
bisognoso che pessa per la via e dategli da mangiare. Fa

— 8

9V
M

4M
T ->•

>*
 . . 

■ ■ 
‘ i 

b'
.e

:v
cJ

 V j Id
 v.'bv

c-
u,

; 
- 

*O
Q

U
 Of

H
D

’



- 13. decembra 1981
■5---- - " ' ■ --------- -- ------—------- ----- ----------------------------------------------------------

n naravo, naš Kras, naše gore in morje
rete un piacere a lui ed a me, ma tanto so che siete buoni 

I e che- farete del bene senza mie raccomandazioni.
.Se c’k a časa il libro Mortara: Prospettive economiche 

1996 mandatemelo quando avrete occasione.
-Di denaro non ne ho ancora bisogno.
Salve!

Pino
• » *

136 TOMASI 7; 8 ord. (iz zapora 1940)
Žig: Questura di Trieste 

I. Divisione
■ Žig: Direziooi Carceri giudiziarie 

Trieste
Con tutta la buona volonta mi e piuttosto difficile trovare 

argomenti e notizie con i quali riempire una lettera ogni 
settimana. Veramente argomenti e problemi ci sono molti

- anzi-moltissimi ma non m'e facile analizzarli ed ordinarli 
per varie cause, in specialmodo perche mi pare che tutto 
abbia qui un aspetto irreale mascherato da una strana ep- 
pure logica realta.

Ma forse vi annoio, o forse subisco in parte (minima) 
1'idfluenza delTambiente in cui vivo o del tempo annuvolato 
tlištanto sono alla fine della pagina!).

.j 5 3n cella poche novita: qualcuno viene, qualcuno si cam- 
bi a, tutti (fuorche io) sognano come bambini ad occhi aperti 
e la loro f^>nsolazione. Giuoco a dama e a scacchi. Ogni sera

- faccio ginnastica.
O' libri itahani, un russo, un bulgaro di Vazoff (la lingua 

mi piace molto e compfendo quasi tutto quantunque non ne 
conošca la pronuncia), un ceco (Jan Hus) O’ letti: I pro
blemi delfuniverso di Haeckel, L'eta pericolosa di M. Arlen 
e interessante.

Per gli altri libri non posso dare indicazioni dettagliate. 
Basta che siano opere abbastonza profonde e possibilmente 
redenti. La fisica moderna del Castelfranchi (?) dovrebbe 

r essere a časa. Dovendo attendere che i tre volumi mi siano 
E, eotjsegnati c’e tempo di scegliere gli altri ed eventualmente 

di ^crivermi. Per la Matematica avrei volentieH un opera 
n glufcosto vasta. Io conosco la materia del I. corso dell’uni- 
O oersita ec - comm (fino alle derivate e integrali in parte 

compresi).
Possiamo comperare pcsche e pere. Mi preparo anche 

1'insalata comperandone 1/4, olio e limoni. H mio letto e 
or a vicino alla finestra.

Nella biancheria si puo trovar sempre qualche cimice o 
pidoccbio perche la mettono insieme all’altra. Noi quasi non 
ne abbiamo. Nella cella sono tutti puliti.

Salve
Pino

« • »
i. 21/5 ord. (iz zapora 1911)
.Volevo scrivere a Dani ma devo rinnunciare perche non 6 

aneora il suo nuovo indirizzo.
L’altra settimana sono stato visitato dall’oculista perche 

j mi .si e indebolita un po’ la vista. Altri detenuti mi anno 
detto che cio e una cosa normale in queste čase per effetto 

^ dečmuri e che fuori la vista migliora.
~ ‘ I libri che mi avete mandati non li 6 ancora ricevuti, ma

’ oggi mi porteranno quelli che 6 ordinati io direttamente.
Poctatemi ancora la grammatica slovena di Breznik che 

;, devjessere fra i miei libri.
j JJella valigia mettete un po' di biancheria vecchia. Un 

s alt ro vestito non occorre mandarlo tanto a Roma non an- 
drd certamente a far delle passeggiate al Pincio. La valigia 
dev'essere un po' grande perche portero con se i libri.

Saluti a tutti specialmente alla nonna.
Pino

" ..... ...... ........ ................ * . —■ - ........... —

Zadnje Pinovo poslovilno pismo staršem

I saluti di Vojka ci anno commoso. La ringraziamo di 
tutto cuore.

Pino
Bingo

• * *

26.3.1941 (iz zapora)
Predragi!

Kot je bilo pričakovati, izgleda, da so me predali Poseb
nemu Sodišču. Novico sem sprejel povsem mirno in hladno
krvno. Je pač taka doba. Upam, da si tudi vi ne bodete 
vzeli stvari preveč k srcu ker nima smisla in ker bi ne 
koristilo ne vam, ne meni.

Seveda ne morete vsega razumeti in vam niso stvari tako 
jasne ter enostavne kot so meni, toda okoliščine in moj zna
čaj so od mene zahtevale da sledim poti, ki je od vaše po
vsem drugačna. Vsak sledi v svojem življenju ciljem, ki so 
zanj pi-avilni in ki ustrezajo njegovim življenskim potre
bam. In če je bila v prejšnjih časih razlika med rodovi 
velika, se je v naši dobi nedvomno še povečala in je skoro 
ni mogoče premostiti, posebno v našem slučaju ne ko ži
vimo vsak za svoj, povsem različen svet.

S tem se nikakor ne mislim obtoževati samega sebe in 
mi še od daleč ne pade v glavo da bi vam morda kaj očital. 
Nasprotno! Hvaležen sem vam za vse kar ste storili zame 
in dobro razumem, da ste imeli z menoj mnogo težav in 
bridkosti. Toda jaz nisem mogel ravnati drugače, ker ima 
zame življenje smisel le če sledim gotovim načelom!

Sicer pa zahteva dandanašnja viharna doba od vseh po
guma in trdnih živcev. Težav in skrbi nimate le vi ampak 
večina človeštva.

Ne vem še kako se bo stvar nadalje razvijala, vsekakor 
pa bi bilo vsako vaše poskušanje da bi mi pomagali (n. pr. 
radi odvetnika) povsem zaman.

Sprejmite moje pismo kakorkoli napisal sem to kar mi
slim in upam, da vas ne bo preveč presenetilo.

Drugače sem vedno zdrav in dobre volje. Pozdravljam 
vse sorodnike in znance. Zdravo!

Pino
• • *

11 dec 41
Tovariši!
Faš. posebno sodišče je zahtevalo zame in za tov. Dujca 

smrtno kazen.
Napišem par misli za vas tovariši in tovarišice da bom 

združen z vami preko možne smrtne obsodbe.
Star sem 26 let in ljubim življenje. Užival sem vsak nje

gov hip, najmanjši njegov trenotek. Ljubim človeštvo, lju
bim otroke, ljubim naravo, naš Kras in naše gore ter morje. 
Toda ravno zato ker ljubim vse kar me obkroža dam brez 
kakršnega koli obžalovanja življenje za stranko, za bodoč
nost za odpravo hlapčevstva, za odpravo izkoriščanja člove
ka po človeku za zmago komunizma.

Statistično ima moja smrt malenkostno vrednost, kajti po 
vsem svetu žrtvujejo sedaj svoje življenje milijoni tovarišev 
in tovarišic, ki so brez dvoma boljši in bolj vredni, da bi 
živeli nego jaz.

Ko boste analizirali naše delovanje, boste gotovo našli 
ogromno pogreškov, ogromno hib. Toda odpustite meni in 
vsem onim ki se sedaj borijo proti imperializmu ker je naša 
borba težka in so naše moči šibke. Skušajte naše hibe razu
meti, skušajte jih opravičiti z našim zgodovinsko političnim 
položajem. Vedite pa, da smo se vedno borih z vsemi silami 
proti meščanstvu za zmago delovnih množic za zmago pro
letariata, za ustanovitev slovenske sovj. rep in za zvezo sov 
rep vsega sveta.

.» In ko bo slovenska mladina, komunistična mladina živela 
svoje srečno življenje v svoji sov rep. naj se spomni nas in 
vseh onih borcev, ki so pred nami in ki se bodo za nami 
borili za odpravo kapitalizma za komunizem, da nadaljujejo 
pot, ki smo jo z velikimi težkočami začrtali.

Mi smo dah za stranko najmanj kar lahko damo: živ
ljenje!

Živela zmaga komunizma
Pino Tomažič

» • •
14. dec. 41

Predragi starši!
Teško mi je pisati to pismo pa ne radi mene še z daleka 

ne, miren sem in skoro zadovoljen. Teško mi je radi vas in 
žalosten sem le ko mislim na vas, na vse sorodnike, tova
riše in prijatelje, ter na žalost ki vam jo povzročam čeprav 
nehote.

Skušal sem vam dokazati že večkrat, da je moja pot dru
gačna od vaše in da se moji cilji z vašimi ne morejo strinja
ti. Ne vem koliko ste me lahko razumeli toda vem, da me 
dobro poznate in slutite zakaj sem ravnal, zakaj sem živel 
na tak način, zakaj je bilo neizbežno da se zgodi kar se bo 
zgodilo.

Zahvaljujem se vam za vse kar ste štorih zame, za ves 
trud za vse trpljenje, ki sem vam ga hote ali nehote po
vzročil.

Mati, ki me je v vojni vihri nosila po svetu je zame 
najdražji spomin najljubša podoba moje matere, matere be
gunke. Oče, ki me je priklenil na zemljo, na kmečko živ
ljenje je moj ljubi oče.

Dragi starši potom vas in potom none sem spoznal teško 
življenje našega ljudstva in nepopisno trpljenje vojnih let, 
podlago na kateri sem zgradil svoj življenski smoter.

Odpustitemi za vso žalost katero vam povzročam saj ve
ste da ni radi moje zlobe. Doba je pač taka ...

Moje knjige-ki jih imam tukaj prosim dajte Vilkotu (Gui- 
do) Vremec Denar in obleko pa Srečku Colja (Felice Zoli). 
Sem jim že obljubil. Knjige doma naj da Danica komur se 
ji zdi.

Zdravo!
Pino

» » »
Mila sestrica!
Danes mi lahko verjameš, da ti nisem hotel nikdar žale

ga čeprav se je tebi zdelo drugače. Seveda je razumljivo,

da si iz tvojega novega (po letu 39) stališča gledala name s 
nekimi predsodki toda jaz se nisem menjal tal sem tvoj naj
boljši prijatelj in ni moja krivda ah pa je zelo majhna če ti 
nisem mogel vedno pomagati. Vsekakor sem bil vedno po
nosen nate in si mi bila eden izmed najlepših vzorov ženske.
— Zopet ti pustim teško nalogo, da tolažiš starše. Odpustimi 
za vse težave in preglavice, ki sem ti jih v dolgih letih 
povzročil radi tega.

Drugače pa mislim, da dobro razumeš moj duševni mir 
in mojo hladnokrvnost. Jaz gledam na moj položaj iz stati
stičnega stališča in med milijoni ljudi, ki bodo morah izgu
biti svoje življenje bom le eden izmed tolikih.

Zaključil bom z Jirim Wolker-om:
Smrt neni zla.
Smrt je jen kus života teškeho!
Pozdrav vsem znancem, tovarišem, sorodnikom! Tebi 

stisnem roko, svoj cilj sem dosegel
Pino

Ini ne pišem, ne morem ji pisati to kar sluti in jasno 
razume^, ker me pozna, ker je z menoj uživala čar Vipave . 
Krasa in -morja; Vem da' bo močna, vem da bo znala pre 
nesti.ker . ... ... .

« • *

: - ‘ Tommasi Giuseppe L.S. / Carceri giudiziarie
principali - Trieste /

5 ur 15. grudna 41
Mila deklica!

Mishl sem da bo dovolj kar sem pisal v prvem pismu a 
me nekaj sili da pišem še kaj. Morda spomini morda dej
stvo da sem dobro spal in da sem miren in pripravljen. — 
Sicer pa ne bom mogel povedati vsega kar bi želel kar bi

••
/

/? f

vtAJ

f ' ' .. . '* • y '- v*.

m y p ’ • *** „ '

„ j«,.. ^

f <*•./<■ £&' ■**

• ji, *« £-— —c**«,
I®#"

fr ■' 'ir'-"

...

i

A- '/ •
t 'k '

-—

.. -A. -■ r

Zadnje - Pinovo poslovilno pismo zaročenki

hotel in kaj pomagajo besede brez dejanj? Žal mi je da je 
bilo le teh v mojem življenju premalo, žal mi je. da bom 
odnesel s seboj to kar sem nakopičil v možganih tekom 
dolgih let. Sicer ni mnogo a vendar sem imel vedno dober 
namen, da bi koristil človeštvu.

Spomnil sem se nenadoma otrok na Krasu in ob Branici. 
Moji mili dragi prijateljčki uverjem sem, da me boste ime
li v spominu ko sem vam nagajal ko sem se z vami igral.

Kako so bih lepi popoldnevi na Krasu v dolinicah, kako 
je pelo morje v Cedasu in srebrna Vipava se je mirno vila 
v sanjavem, bajnem luninem svitu. Lepo je bilo življenje 
vžival sem vsak njegov trenutek vsak žarek sonca, najdrob
nejšo kapljico dežja Pa mi ni prav nič žal če bo končalo. 
Mihoni ljudi žrtvujejo v teh letih groze svoje življenje in 
malo jih je med njimi, ki razumejo kot jaz da ni smrt nič 
hudega ah celo nujna dolžnost napram človeštvu.

Preje je bil tu duhovnik in sva se mirno razgovarjala. 
Rekel sem mu da je moja pot začrtana in da je ne izprcme- 
nim. Ločila sva se kot dobra prijatelja, ker je kljub svojemu 
stanu dober fant.

Ponavljam, da mi je le teško zate in za vse, ki boste pre
več trpeli radi mene. Prav tako mi je bilo hudo ko sem se 
ločil od tovarišev in sem jih moral tolažiti. Pa ne vstavljaj 
se preveč ob meni. življenje khče in vsakdo ki razume nje
gov klic mora naprej, mora živeti, kajti človek je le kaplja 
v morju človeštva.

Če bo vreme lepo bom vesel in bom pozdravil še enkrat 
naravo in svet. Saj ne bo «nič hudega® vse bo minilo v hipu 
in zemlja, ki sem jo vedno ljubil me bo sprejela in jaz bom 
njen del, klica novih presnavljanj, klica novih življenj.

Moja draga, najmilejša, tebi sem dal zadnji poljub, zate 
bo moja predzadnja misel. In ti veš zakaj predzadnja, živi, 
treba je živeti in izpolniti svojo življensko nalogo svojo 
dolžnost napram človeški družbi!

Misli, da te poljubljam na čelo
Pino l.r.
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VI. 13. decembra 1981

Od začetkov boja proti italijanskemu 
fašizmu do «drugega tržaškega procesa»

(Nadaljevanje s 3. strani)
dober mesec pozneje je prišlo poročilo 
iz Prekmurja, da so tam madžarske za
sedbene oblasti prišle na sled komuni
stičnemu gibanju, ki da si zastavlja za 
cilj osvoboditev Slovenije. V Ljubljani in 
v Mariboru naj bi se ustanovila »Osvo
bodilna fronta slovenskega naroda», v 
kateri sodelujejo vsi Slovenci brez raz
like. »Cilj borbe: ošibiti povsod s propa
gando in sabotažnimi akcijami Nemčijo 
in njuni zaveznici Italijo in Madžarsko*. 
Na to pismo je sredi novembra odgovo
ril general Ambrosio, poveljnik italijan
skih cest, s pritrdilnim in zaskrbljenim 
poročilom: »Ustanovitev »Osvobodilne
fronte slovenskega naroda* in simpati
ja, ki jo kažejo slovenski nacionalisti do 
slovenskega revolucionarnega gibanja, so 
dejstva, ki odgovarjajo resnici. Temu 
poveljstvu je znano, ne samo, da je bi
la omenjena fronta ustanovljena, tem
več da je razvila precejšnjo dejavnost. 
Znani so sabotažni akti proti železni
škim in telegrafskim linijam, zahrbtni 
napadi na izvidnice in manjše čete, ki 
so dosegli svoj višek v napadu v Ložu 
na našo stalno postojanko, čeprav manj
kajo otipljivi dokazi, je verjetno, da 
je treba iskati gibalno središče v Ljub
ljani in posebej med intelektualnim ele
mentom v mestu*.

Te besede gen. Ambrosia prepričljivo 
podpirajo številni telegrami, ki so iz slo
venskih ozemelj vsak dan, vsako uro pri
hajali v rimsko notranje ministrstvo. Val 
vedno bolj vznemirjujočih novic je radikal
no spremenil začetno mnenje fašističnih 
mogotcev o duševnem nagnjenju Slovencev, 
ki da je »nadvse in iskreno nam naklo
njeno*. V takem vzdušju je misel na proces 
proti slovenskim antifašistom postala spet 
aktualna, in sicer na proces v Trstu, da bi 
s tem oblasti pokazale svojo moč in zastra- 
šile slovensko prebivalstvo. Zaman je go- 
riški prefekt odsvetoval obveščanje javno
sti o sicer tajnih razpravah Posebnega so
dišča, češ, če pride v Trst, bo to še prililo 
olja na ogenj in bo slovenskim masam, 
ki se že puntajo, nudilo priložnost za kak
šno nenadno reakcijo. Fašistične oblasti so 
hotele pač še enkrat ponoviti tragično upri
zoritev izpred desetih let, in kot je v svo
jem poročilu zapisal ameriški žumalist Sa- 
ville B. Davis, z njo želele opomniti samo 
italijansko javno mnenje, ki se je vedno 
bolj odtujevalo fašizmu, naj se varuje: kar 
se dogaja v Trstu s Slovenci, se drugje 
lahko zgodi tudi z italijanskimi uporniki.

Priprave na veliki proces
Priprave na veliko razpravo so se za

čele proti koncu novembra, ko so oblasti 
odločile, da bodo okrepile varnostne sile 
v Trstu. Mobilizirale so 40 črnosrajčnikov 
in pozneje v mesto poslale kar 400 karabi
njerjev. Sam postopek je stekel 2. decembra 
1941 v veliki dvorani tržaške sodne palače. 
Sodni zbor je bil sestavljen iz šestih čla
nov, visokih častnikov fašistične milici je, 
katerim je predsedoval general iste milici- 
je, Antonio Tringali Casanova, najbolj zna
ni fašistični sodnik, kakor je zapisal New 
York Times.

Obtožencev, ki so jih pripeljali iz rimske
ga zapora Regina Coeli, je bilo vsega 60: 
15 kmetov, 14 delavcev in obrtnikov, 18 izo
bražencev, 10 študentov, 3 trgovci. Po rodu 
so bili iz Trsta, Gorice, s Krasa, s Tolmin
skega. »Morda se takratni fašistični nasil
ni mogotci niso niti zavedali*, je pozneje 
zapisal eden od njih, odv. Tončič, »kakšno 
verno sliko resnične strnjenosti in edinosti 
slovenskega naroda so ustvarili, ko so tako 
zbrali obtožence iz vseh krajev Primorske*.

Občinstvo so sestavljali policijski agenti, 
vohuni, fašistični veljaki in oblastniki, ka
terim so se pridružili na najpomembnejših 
zasedanjih sam tržaški prefekt, tajnik faši
stične stranke v Julijski krajini in visoki 
komisar Ljubljanske province Grazioli. Ob 
toženci so po vseh, tudi italijanskih poro
čilih, nastopali mirno in samozavestno. Šte
vilni med njimi so preklicali svoje izjave, 
češ da so jih dali pod fizičnim pritiskom. 
»Grobno'1'tiho je bilo*, poroča Tončič, »ko 
je Ivančič s stegnjeno roko pokazal na raz
pelo na sredi dvorane ter še hladno pri
bil, da morda križani ni več trpel kot on 
onih 38 dni, ki jih je nepretrgoma prebil na 
kvesturi pri »izpraševanju*.

Oblasti so v času sodnega postopka s 
posebno pozornostjo nadzorovale javno mne
nje v Trstu in okolici, ter ugotavljale, da je 
dričaj razcepljeno. »Zdravi del* prebival
stva odobrava odločnost režima in si želi 
drastičnih kazni. Posebno v srednjem slo
ju in med intelektualci, pa da so tudi taki.

ki v obtožencih ne vidijo več krivcev, vred
nih najstrožjega postopanja. Slovenci so 
seveda ogorčeni, pa čeprav to spretno skri
vajo, posebno v okolici Trsta, kjer zdru
žujejo z naravno zahrbtnostjo plemena zvi
tost in prekanjenost meščana. Ton tragič
nim dogodkom je vsekakor dajal »zdravi 
Trst*, tisti, o katerem je prefekt Tambur- 
rini ugotavljal, da si želi »totalitarnih* kaz
ni, ne toliko zaradi nacionalnega ali faši
stičnega prepričanja, kolikor zaradi atavič- 
nega in rasnega sovraštva. Ko je mestni 
podesta odv. Ruzzier, invalid iz 1. svetov
ne vojne in stari fašist, nastopil na proce
su kot priča v prid kolegu Tončiču, ga je 
naslednjega dne pred občinsko palačo pri
čakala množica, ki ga je opsovala kot pri
jatelja «s'ciavov», ga izžvižgala in opiju 
vala.

Fallacejeve grožnje
Temu Trstu je javni tožilec Carlo Fallace 

na začetku svojega govora 9. decembra za
pel pravo hvalnico. »Po letu 1930 je zdaj 
drugič, ko mora iz tega mesta, v tem veli
častnem mestu, v katerem smo vedno iz 
polnih prsi vdihavali čist, zdrav in z du
hom italijanstva in patriotizma nasičen 
zrak, spregovoriti jasno in hkrati slovesno 
opominjevalno besedo Posebno sodišče, ki 
je bilo ustanovljeno za pravno obrambo 
fašistične države*.

Komu velja v prvi vrsti ta opominje- 
valna beseda, je Fallace povedal na koncu 
svojega, skoraj osem ur dolgega govora, ki 
ga je naslednjega dne tržaški »Piccolo* ob
javil v celoti na štirih straneh. »Spreme
njen politični položaj Evrope, žal, ni bistve
no spremenil raznih miselnosti, ki so za
strupljene s protiitalijanskim sovraštvom 
in zlobo. Pomislimo le na stanje, kakršno 
je v zadnjem času nastalo na področjih, ki 
smo jih nedavno zasedli... Po vsem tem 
lahko sklepamo, da se je magnetna igla 
teh hujskačev, ki je bila prej usmerjena 
proti Jugoslaviji, sedaj obrnila proti gozdu 
in da se bo jutri obrnila proti kakšni drža
vi, ki velikodušno podpira lažne manjšine*. 
V skladu s temi besedami je državni prav
nik zahteval za obtožence najstrožje kazni: 
12 smrtnih obsodb in kar 975 let ječe. Ob
toženci so sprejeli njegove, zahteve, tako je 
sporočil v Rim tržaški prefekt Tamburrino, 
s popolno hladnokrvnostjo. Občinstvo, ki je 
napolnilo dvorano, se je po koncu razpra
ve zvrstilo ob pločnikih sodne palače in s 
ploskanjem nagradilo mimoidoče sodnike in 
javnega tožilca. <

Fallacejeve zahteve so boleče odjeknile 
med slovensko javnostjo, ki je upala, da iz 
strahu pred povračilnimi dejanji ljudi iz 
»gozda* vendarle ne bo predlagal smrtnih 

-.azni. Taka povračilna dejanja so pričako
vale same oblasti, ki jih je v dneh procesa 
vznemirilo odkritje na tržaških ulicah leta
kov s slovenskimi in italijanskimi napisi 
proti posebnemu sodišču. Že 8. decembra je 
Senise, rimski načelnik policije, sporočil 
vsem prefektom kraljestva, da je iz zaup
nih poročil izvedel o namenu komunističnih 
in nacionalističnih slovenskih elementov, 
da izvrše teroristične akte v trenutku ob
sodbe. Zaradi tega je prosil, naj povsod 
poskrbijo za najstrožje nadzorstvo nad vse
mi Slovenci. Nekaj dni pozneje je imel še 
točnejše podatke. Ljubljanskemu kvestor- 
ju je telegrafiral, naj takoj aretira Urbana 
Lemeža. Franceta Leskoška. Edvarda Kar
delja, Borisa Kidriča in Toneta Tomšiča, 
ki da so zadolženi za izvršitev teroristič
nih dejanj v zvezi s tržaškim procesom. 
»Osebe, označene v telegramu, na katerega 
odgovarjam*, mu je sporočil visoki komisar 
Grazioli, »so že dolgo časa dobro znane te
mu uradu, ki se je moral baviti z njiho
vim komunističnim delom*. Toda — kakor
je z obžalovanjem ugotavljal — »že od pr
vih dni zasedbe tega teritorija jih ne more
mo najti*.

Medtem ko so se pred posebnim sodi
ščem zvrstili zagovorniki, se je sprožil bi
rokratski mehanizem za pripravo vsega po
trebnega za izvršitev smrtne kazni, še iste
ga dne, ko je Fallace zaključil svoj govor, 
je direktor tržaških zaporov prosil svoje 
nadrejene, naj mu dovolijo, da nabavi sto
lice in vrvi, ki bodo potrebne pri eksekuciji. 
Tržaški prefekt je s svoje strani skrbel, kaj 
narediti s trupli še neobsojenih obtožencev. 
Notranjemu ministrstvu je predlagal, naj 
jih pokopljejo na kakšnem odročnem poko
pališču v provinci Tre viša in za to tudi 
dobil primerno pooblastilo.

V istem času se je odvijata med fašistič
nimi oblastmi živa debata, v kolikšni meri 
sprejeti zahteve javnega tožilca, in to pred
vsem v zvezi z odjekom, ki naj bi ga imele 
smrtne kazni med slovenskim prebival

stvom. Podtajnik v zunanjem ministrstvu 
Bocchini je telefonsko stopil v stik s pre
fekti tržaške, goriške, istrske in reške pro
vince ter z visokim komisarjem v Ljub
ljani, da jih vpraša za svet. Samo istrski 
prefekt je izrazil mnenje, da bi bilo pri
merno voditi politiko popuščanja, predvsem 
zaradi nedavnega napada na Jugoslavijo in 
anektiranja Ljubljanske province. Najbolj 
trda sta bila tržaški in reški prefekt, ki sta 
poudarjala, da je treba dati Slovencem pri
memo lekcijo. »Značaj tujerodcev*. je za
gotavljal prefekt Tamburrino, »se mi ne 
zdi primeren za pravilno ocenjevanje mi
lostnih potez, ki bi jih lahko pripisali naši 
šibkosti*. Grazioli je s svoje strani ugoto
vil, da bi bilo primemo pomilostiti nacio
naliste: Čermelja, Sardoča, Tuto in ščuko, 
usmrtiti pa ostale, in pri tem izrecno na
glasiti, da gre za komuniste in teroriste.

Intervencije 
pri Mussoliniju

Ko je tekla ta izmenjava mnenj, je svet 
doživljal dramatične trenutke. 7. novembra 
1941 je Japonska, ki je bila z Italijo in Nem
čijo povezana v pakt, iz katerega naj svetu 
zraste »novi red*, je nepričakovano napad
la ameriško vojno pristanišče Pearl Har- 
bour. V naslednjih dneh sta tako Hitler 
kot Mussolini napovedala vojno Združenim 
državam. Italijanske čete so bile v tem ča
su že raztresene v ogromnem prostoru od 
Francije do Ukrajine, od Balkana do Sever
ne Afrike. Ekonomske razmere so se slab
šale iz dneva v dan in začelo je že pri
manjkovati hrane. Kljub vsemu pa je Mus
solini pozorno sledil ‘ržaškcmu procesu in 
ukazal, naj se prošnje za pomilostitev ste
kajo v njegovo osebno tajništvo, očitno, ker 
je hotel sam oceniti odjek procesa v slo
venski javnosti in na podlagi tega odločiti 
o njegovem izidu. Komaj je javni tožilec 
Fallace postavil svoje zahteve, so v Rim 
začeli deževati telegrami iz Ljubljane s 
prošnjami za pomilostitev. Ni bilo pomemb
nejšega združenja ali vidnejše osebnosti, ki 
bi v tem primeru bila tiho. V rimskih ar
hivih je ostala sled za kar 33 telegrami, ki 
so jih Mussoliniju med 11. in 15. decembrom 
poslale v imenu svojih ustanov najvidnejše 
osebnosti slovenskega kulturnega in javne
ga življenja. Tem so se pridružili posegi tr
žaškega in goriškega škofa pa tudi Vatika
na. Diplomati sv. stolice so že od 5. de
cembra, na prošnjo jugoslovanske vlade v 
Londonu, navezali stike z italijanskimi naj
višjimi oblastmi ter po papeževem naro
čilu skušali doseči, da bi vsaj smrtne kaz
ni spremenili v dosmrtno ječo. Pri tem so 
poudarjali, da so podobni posegi imeli uspeh 
v Španiji, na Hrvaškem in v Nemčiji. Toda 
Mussolini je bil neizprosen, češ da je tre
ba nastopiti z vso odločnostjo, da se v pri
hodnjih letih število slovenskih upornikov 
ne podvoji.

Izrek razsodbe
14. decembra 1941, štiri dni pozneje, ko 

je Mussolini že uradno sporočal, da mora 
pasti v Trstu nekaj glav, je okrog poldne 
predsednik posebnega sodišča prebral ob
sodbo: devet zapornikov je obsodil na smrt, 
23 na 30 let ječe, enega na 24, tri na 18, šest 
na 15, šest na 10, enega na 8, enega na 7, 
tri na 6, enega na poldrugo leto. Štirje so 
bili oproščeni. Vsega 978 let in šest mese
cev zapora. Prefekt Tamburrini je takoj br
zojavil v Rim: »Množica, prisotna v avli, 
ki so jo sestavljali predvsem fašisti, je spre
jela obsodbo z živahnim ploskanjem. Z na
daljnjim toplim ploskanjem je pozdravila 
člane sodišča, ko so stopili iz sodne palače. 
Nič ni omeniti glede obnašanja obsojencev*. 
Zadnji stavek je zgovoren, ker v svoji je
drnatosti priča. s kakšnim dostojanstvom 
so obtoženci v resnici poslušali branje ob
sodbe in divjanje fašistične drhali, ki se 
ni zadovoljila s ploskanjem, ampak je tudi 
vzklikala duceju in zatulila fašistično him
no: Giovinezza, Giovinezza ... Pino Tomažič 
je na njihove »rimske pozdrave* celo od
govoril z dvignjeno pestjo.

Pomilostitev
^intelektualcev*

Fašistična oblasti so od samega začetka 
hotele pomilostiti nekaj na smrt obsojenih 
in s tem pokazati svojo »milosrčnost*; V 
kateri skupini bodo izbrali pomiloščence, je 
Mussolini naglasil že v svojem pogovoru s 
Cianom, ko je ta na prošnjo Vatikana po

sredoval pri njem, češ da bodo z intelek
tualci obzirni. Da je o tej nameri vedel tudi 
predsednik posebnega sodišča Tringali Ca - 
sanova, priča telegram, ki ga je takoj po 
obsodbi poslal v Rim. V njem je poudaril, 
da Čermelja, ki je trii na čelu spiska na 
smrt obsojenih in je spadal v skupino »inte
lektualcev*, ne gre pomilostiti, ker da je 
eden od voditeljev teroristične in vohunske 
akcije, ki je na procesu bila razkrita. Kljub 
temu priporočilu pa so rimske oblasti ukre
pale drugače: med devetimi obsojenci na 
smrt so pomilostile vse intelektualce in na
rodnjake, eksekucijskemu plotonu pa pre
pustile komuniste in »teroriste*: Tomažiča, 
Ivančiča, Kosa, Vadnala in Bobka. Pri tem 
jih je brez dvoma vodil prefinjen politični 
račun: razdvojiti slovensko javno mnenje in 
zmernim silam pokazati, da je mogoče z 
Italijo najti modus vivendi. Obenem pa pri
biti, da s komunisti in »teroristi*, ki so že 
mrgoleli v gozdovih, ne bo milosti.

Pozno zvečer 14. decembra je prišla no
vica o pomilostitvi štirih »intelektualcev*, 
naslednjega dne ob zori so ostalih pst ob
sojencev odpeljali iz zaporov v Ulici Cor<f 
neo na opensko strelišče. Takole je ob 10.10 
brzojavil v Rim prefekt Tamburrini: »Ob
sodba. ki jo je včeraj ob 12.40 izreklo po
sebno sodišče za zaščito države proti zna
nim teroristom, je bila izvedena danes zju
traj ob osmih in 22 na strelišču na Opči
nah. Usmrčeni so bili naslednji: Bobek Vik
tor, Ivančič Ivan, Kos Simon, Vandal Ivan, 
Tomažič Josip. Iz zapora do kraja usmrtit
ve so vsi vzklikali komunistični revoluciji. 
Kosa so pripeljali v prisilni srajci. Ko so 
prišli na kraj usmrtitve, so pod vodstvom 
Tomažiča, ki se je izkazal za najbolj na
silnega, na vso moč peli in kričali: ”Dol s 
fašizmom in nacizmom”. Tomažič je tudi 
rekel, da bo orožje, ki je sedaj naperjeno 
proti njim, kmalu verjetno proti fašistom. 
Nihče ni žalil duceja.*

Nismo klonili...
Dva dni po izvršitvi smrtne obsodbe je 

podtajnik v notranjem ministrstvu Buffa- 
rini zahteval od prefektov v Trstu, Pulju, 
na Reki, v Gorici in od visokega komisarja 
v Ljubljani, naj po 48 urah zberejo in spo
ročijo, kakšen odjek je tržaška obsodba 
imela med lokalnim prebivalstvom. Poro
čila v bistvu enodušno trdijo, da je bil 
odjek ugoden, da je pomilostitev Kavsa, 
atentatorja na Mussolinija, ocenjena kot 
posebno milostna gesta s strani duceja — 
in da ustrelitev teroristov, kar se tiče jav
nega mnenja, ni imela posebnih posledic. 
Samo reški prefekt je v svojem poročilu še 
vedno vztrajal v trditvi, da je treba posto
pati s Slovenci s silo, kajti »tukaj smo na 
istem kot takrat, ko c mo imeli opraviti z 
Galci, Amari in Siaoni, pa čeprav v neko
liko modernejši obliki*.

Na videz je torej Mussolinijeva taktika 
razlikovanja med »intelektualci* in »terori
sti* uspela. Da so fašistični oblastniki spet 
enkrat nasedli tisti težnji k posploševanju 
in iskanju le všečne resnice, se je izkazalo 
še iste dni, ko so spet začeli prihajati v 
urad za šifre notranjega ministrstva tele
grami z novicami o novih in vedno drznej
ših napadih na italijanske čete. če je sicer 
del slovenske buržoazije nasedel fašistom 
in se kompromitiral v sodelovanju z njimi, 
je pa večina slovenskega naroda vendarle 
razumela, da z okupatorji ni mogoče iskati 
nikakršnega dialoga. Slika, ki jo je dal tr
žaški proces, na katerem so sedeli ramo 
ob rami ne samo ljudje iz vseh krajev Pri
morske, temveč tudi predstavniki vseh po
klicev in slojev, je bila v tem smislu dovolj 
zgovorna. A fašistični mogotci so bili pre
več zagledani sami vase, da bi jo mogli 
pravilno oceniti.

VIRI:
— Objavljena literatura.
Neobjavljeno gradivo iz naslednjih arhivov:
— Arhiv Inštituta za zgodovino delavskega 

gibanja. Ljubljana
— Odsek za zgodovino Narodne in študijske 

knjižnice. Trst
— Archivio Centrale deilo S ta to. Rim
— Archivio storico del Ministero degli Este

ri, Rim
— Public Record Office, London.

Avtor se zahvaljuje vsem, ki so mu 
pri zbiranju gradiva in pisanju članka, 
zaradi lastnih izkušenj ali strokovnega 
znanja svetovali, posebno direktorici In
štituta za zgodovino delavskega gibanja, 
dr. Milici Kacin - Wohinz. ki je večino 
teksta prebrala in s svojimi kritičnimi 
pripombami prispevala k njegovi izpo
polnitvi.
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Za proces nas je ostalo šestdeset
Dr. Dorče Sardoč, obsojen na. smrt na II. tržaškem procesu, 

(smrtna kazen mu je bila potem spremenjena v dosmrtno) je na Ra
diu Trst «A» v okviru «Četrtkovih srečanj» od 3. aprila do 25. no
vembra 1980 v 31 polurnih oddajah govoril o svojih življenjskih iz
kušnjah in junaškem boju slovenskega življa Primorske v težkem 
razdobju fašistične vladavine med obema vojnama. Ta dragocena 
pripoved bo predstavljena v zajetni publikaciji, ki jo pripravlja Li- 
da Debelli Turk. Našim bralcem nudimo nekaj odlomkov iz oddaj, 
v katerih je dr. Sardoč govoril o II. tržaškem procesu.

Dorče Sardoč

Od velike množice aretiranih nas je za 
proces ostalo šestdeset. Mnogi so bili 
medtem izpuščeni, nekaj jih je bilo kon- 
finiranih, nekateri pa niso spadali v pri
stojnost Posebnega sodišča, ker so odi
grali manjše vloge in niso bili še dokon
čno zaslišani.

Proces je trajal od drugega do štiri
najstega decembra. Prvi dan so nas zbu
dili že ob treh zjutraj. Iz vsake celice 
so zapornike peljali v zbirno dvorano, ki 
je bila v pritličju. Dvorana je bila pre
cej velika. Kar naprej so se odpirala 
vrata in vstopali so stražniki s tremi ob
sojenci, ki so bili skupaj v isti celici.

Ko smo bili vsi zbrani v dvorani, tu je 
bilo polno karabinjerjev, med njimi tu
di marešalo, so začeli z imensko kontro
lo. Vsak, ki so ga poklicali, se je moral 
oglasiti. Ko so dognali, da nas je res 
šestdeset, je marešalo ukazal karabinjer 
jem, naj nas uklenejo po istem vrstnem 
redu, kot nas je imenoval. Ko smo bili 
uklenjeni, so nas še priklenili na ve
rigi. V istem vrstnem redu smo potem 
sedli na zatožne klopi v dvorani. To je 
šlo sprva strašno počasi, naslednje dni, 
ko so se karabinjerji navadili na to pro
ceduro, nekoliko hitreje. Prvič pa je po
teklo več ur. da smo bili vsi uklenjeni, 
prešteti, poklicani in spet kontrolirani.

Iz zbirne dvorane so nas peljali skoei 
dolg hodnik pod zemljo. Strahotno je rož
ljalo. Koraki so odmevali v noč. Po sla
bo razsvetljenem hodniku se je vila dol
ga kača. spredaj karabinjerji, zadaj ka
rabinjerji, ob strani karabinjerji. Prišli 
smo v sodno dvorano in posedli so nas 
na petero klopi, ki so bile ena višja od 
druge.

V spodnji klopi smo sedeli tisti, naj 
nas imenujejo kakor hočejo, ki so nam 
tedaj rekli nacionalisti; za nami so bili 
komunisti; v zadnji vrsti pa so sedeli 
tisti, ki so bili obtoženi terorja.

Dvorana je zgledala približno takole: 
nam 'nasproti, ki smo sedeli vedno više 
v klopeh, so bili prostori za časnikarje. 
Ti so prišli iz vse Italije. Na naši le
vi je bil oder za predsednika, generala 
Tringalija, ki je imel Ob svoji strani dva 
seniorja, ‘cOllonella fašistične milicije, kot 
stranska sodnika. Na levi, še vedno na 
odru, je stal slavni Fallace, državni to 
žilec. Nasprotf sodnega zbora so bile 

' štiri, klopi, štiri vrste sedežev za publi
ko. Pogled v dvorano je bil lep.

Ko smo tu čakali več kot eno uro, - je 
bil ob osmih slovesno razglašen vstop 
sodnega zbora in javnega tožilca. Vsi 
smo morali vstati, ravno tako publika.

Ne vem, če je bilo med publiko več 
civilistov ali več miličarjev. Opazil pa 
sem, da so vsi civilisti imeli fašistični 
znak. Iz skupine teh gledalcev je izsto
pal duhovnik, visok mož, prijetno rejen, 
rdeč v obraz, močne postave. Njegov bi
kovski vrat, je kar gladko prehajal iz 
hrbta v tilnik. Imel je pološčene črne 
čevlje, njegovi visoki postavi primemo 
črno haljo, ki mu je segala do tal, na 
rokavu čin centuriona, to je fašističnega 
stotnika. Okrog vratu mu je visela zlata 
verižica z velikim zlatim križem, iste 
barve kot njegov centurionski čin. Ta 
človek, zanimivo za duhovnika, je red
kokdaj manjkal pri razpravi. Bil je tam 
vsak dan, v prvi vrsti, in je skoraj ved
no stal, četudi so drugi sedeli. Z zani
manjem je poslušal' in tu pa tam zado 
voljno kimal z glavo. Če je vse to pri 
stajalo njegovi obleki, naj sodijo drugi.

Pogled na dvorano je bil prav spekta
kularen in za italijanske razmere je bil 
to pravi proces stoletja. Od risorgimenta 
do danes ne poznam nobenega drugega 
procesa, ki bi bil tako množičen in ki bi 
se bil tako tragično končal.

Ljudje morda mislijo, da je bilo faši
stično sodišče nekaj zlohotnega, da so z 
nami slabo ravnali, a jaz nisem imel 
tega vtisa. Marsikdo bo nasprotoval mo
jemu mnenju, a jaz bom vedno trdil, da 
je bil predsednik sodišča, Tringali, do
stojen in tudi korekten. Pustil nas je, 
da smo svobodno govorili in odgovarjali 
na njegova vprašanja, kolikor smo ho
teli. Nikogar ni prekinjal, vendar sem i 
mel vtis, da je bil, ker ni imel dovolj 
časa. da bi preštudiral veliko število 
obtožb in obtožencev, nekoliko površen. 
Mogoče pa je bil površen, ker se o izi
du procesa ni odločalo v Trstu, ampak 
v Rimu. O tem smo bili vsi prepričani. 
Popolnoma drugačen je bil državni toži
lec Fallace, ki ni dajal najboljšega vti
sa. Ko sem ga z zanimanjem gledal in 
poslušal, mi je naredil bolj slab vtis. 
ne vem če prav slab, a najboljšega vse
kakor ne.

Vsak obtoženec gleda v takih velikih 
momentih dogodke s svojega zornega ko
ta, tako tudi jaz. Resnici na ljubo 'pa 
moram povedati, da sem vprašanja sod
nika, Fallacejeve izjave, govore in dru
go, pravzaprav površno poslušal, ker me 
je ta plat procesa, koliko kazni bo do
bil ta ali oni, bolj malo zanimala. Bil 
Sem prepričan, da posebno sodišče ni 
prišlo v Trst brez svinca in tudi z ne
kako duševno odsotnostjo sem gledal na 
približno število kandidatov za opensko 
strelišče: dvanajst, kot jih je zahteval 
državni pravdnik, ali devet, kot jih je 
izreklo sodišče. Iz razgovorov s temi 
dvanajstimi kandidati pa sem imel vtis, 
da so vsi pripravljeni na najhujše.

Na proces sem gledal in ga tudi cenil ne 
p« letih kazni ne po smrtnih obsodbah, am
pak po njegovi važnosti v zgodovini Sloven
cev. Ko sem v sodni dvorani iz najnižje klo
pi gledal na ljuth nad sabo, posebno na 
zadnjo klop procesnih tovarišev, sem do
gnal, da sedijo na zatožni klopi naši ljHdje 
iz vseh stanov in slojev. BiH so kmetje, 
delavci, trgovci, uradniki, visokošolci, fi
nančniki, profesorji, časnikarji, pisci knjig 
in znanstvenih revij, odvetniki, zdravniki. 
Med njimi je bito več družinskih očetov. 
Prišli so na zatožno klop z vseh krajev 
Primorske, od Predila do Snežnika, od Po
stojne do Pivke, do Trsta, kar izpričuje, da 
je bil odpor razpleten prav po celi Primor
ski, povsod tam, kjer živijo Slovenci. Manj
kali so na zatožnih klopeh le krščanski so- 
cialci, torej ljudje iz Kraljeve skupine in 
tudi nobenega predstavnika duhovščine ni 
bilo; ni bilo predstavnikov tiste skupine, ki 
je v njej prevladovala direktiva, naj se 
sicer dela proti fašizmu in npira asimila
ciji, a ne da bi se ljudje izpostavljali po 
sebnemu nadzorstvu, zaporu, konfinaciji, 
procesom. Med razpravo sem dognal, da 
mora biti vsakemu poštenemu Italijanu jas
no, m to najsi bo sodnemu zboru kot občin
stvu in časnikarjem, da je številna množica 
obtožencev v čudnem grotesknem nasprotju 
s stalnimi trditvami italijanskega tiska, da 
živi v naših krajih mala brezpomembna 
skupina aloglotov, ki je brez narodne zave
sti, brez jezika in kulture: da so ti alogloti 
pridni, dobri, srečni v italijanski kulturi, a 
da so med njimi redki plačanci, ki bi radi 
kalili mirne vode.

Skozi vse te ugotovitve, skozi vsa raz
mišljanja je tekla ena sama rdeča nit: ko 
bodo zastopniki naše države sedeH med 
zmagovalci za mizo mirovne konference, bo 
ta zgodovinski proces predstavljal adut, ne
ke vrste menico, ki jo bo Italija morala 
plačati.

Približno trikrat je med procesom Trin
gali začudeno pokimal z glavo in se od 
časa do časa posmehljivo ozrl na komi
sarja, češ kako da v petih ali šestih le
tih ni kvestura prišla na sled taki mno
žici ljudi. Lo Castro, ki je bil najvažnej 
ša oseba za kvestorjem. se je izgovarjal, 
da ni imel dovolj mož, da bi kontrolira
li tako maso ljudi, da ni imel speciali
ziranih kadrov. Saj bi bili morali imeti 
veliko ljudi na razpolago, da bi hodili 
za menoj v hribe in lazili za ščuko čez 
gore. Težko je kontrolirati človeka, ki 
dobro dela v ilegali. Glavno pa je. da 
do takrat ni nihče pravil kaj dela. h ko
mu hodi, kdo mu daje navodila, da hodi 
čez mejo in tako naprej. To je bila res 
lepa lastnost in dokazuje, da smo dobro 
delali, da so bili fantje na mestu.

Vsi so se na procesu nadvse dostojno 
vedli. Moško so stopali na oder in moško 
odgovarjali, brez vsakega cincanja, brez 
vsake negotovosti. Edini mali nepomemb
ni incident je nastal med Bobkom in 
enim izmed dveh Italijanov, ki sta bila 
med šestdesetimi obtoženci, ob .koncu 
procesu. Oba sem dobro poznal in z e- 
nim sem prišel kot zobozdravnik pozne
je še neštetokrat v stik. Obema odpu
ščam. ker sta bila bolna: eden za jeti
ko, drugi na živcih. Nič čudnega ni, če 
je proces, ki je trajal štirinajst dni, iz
črpal komu živce.

Če primerjam naš proces z vsemi pro
cesi iz risorgimenta, ki sem o njih bral. 
tudi s procesom grofa Confalonierija. la
hko rečem, da smo jim bili nedvomno

kos. Če se spomnim, da je na Confalo- 
nierijevem procesu odvetnik postal pete
lin, se pri vsakem vprašanju postavil na 
eno nogo in zakikirikal, ali če se spo
mnim, da so Confalonierija nosili v no
silnici na proces, češ da je bolan, da bi 
vzbudil, kaj vem kaj naj bi vzbujal pri 
Avstrijcih, morda usmiljenje, da bi ga 
milostno sodili; ali če pomislim, da so 
žene italijanskih obtožencev hodile k av
strijskim generalom in celo na Dunaj, 
lahko trdim, da se to pri nas ni doga
jalo in da smo se moško držali. Poleg 
tega moramo še upoštevati, da na njiho
vih procesih niso sodili naših ljudi, am
pak večinoma izbranim intelektualcem, 
kaj je masa vedela o risorgimentu?

Posebej moramo omeniti Ivančiča. Sod
nik ga je vprašal naj ponovi, kar je 
podpisal in česar je obtožen. Ivančič je 
stal tam raven in bled. Pokazal je na 
Kristusa, na razpelo, ki je viselo nad 
generalom na steni: ni Kristus toliko tr
pel. kot sem jaz v teh tridesetih dneh 
trpel, ko so me vsak več«- peljali na 
kvesturo in me vsak večer tako mučili, 
da so me največkrat nesli nazaj neza
vestnega. Nastal je impresionanten molk 
v dvorani.

Tik pred razglasitvijo obsodbe sta go
vorila Kavs in Čermelj. Nista se brani
la obtožb, ampak sta omenjala risorgi- 
mento in Mazzinija in podčrtala ideal
ne momente procesa. Rekla sta, da so 
bila naša dejanja obramba proti asimi
laciji in da ima vsak narod pravico, da 
se brani. Ker ni več nihče zaprosil za 
besedo, so nas uklenili in odpeljali.

Mislim, da je bilo ob dveh, ko so nas 
sedli na običajna mesta in spet se je 
začela ceremonija: slovesen vstop sod
nega zbora, nato funkcionarjev. Ljudje 
so zasedli vse sedeže in tudi stali, da je 
bilo vse nabito polno. Stražar je pozvo
nil in Tringali je začel brati obsodbo v 
imenu Viktorja Emanuela, kralja Itali
je cesarja Etiopje. Med črtanjem obsod
be sem gledal časnikarje in publiko v 
dvorani in sem videl časnikarja tržaške
ga dnevnika, ki je z veseljem štel na 
prste, koliko nas je na smrt obsojenih, 
štel je do devet. Vsi so ploskali.

Druga oseba, ki se mi je za večno 
vtisnila v spomin, je bil tisti duhovnik, 
ki je z velikim zadoščenjem ploskal, ves 
rdeč v obraz in vesel, prav vesel, da 
mu ni bilo treba iz usmiljenja zmoliti 
par očenašev za ljudi, ki naj bi bili u- 
streljeni čez nekaj ur. Ploskanje je tra- 

■ jalo dolgo. Ploskali so vsi, časnikarji 
brez izjeme in publika. Mi smo mirno 
stali. Najbolj razjarjeni so bili miličarji, 
ki so kričali in z zanosom in zadovolj
stvom ploskali. Ko je doseglo ploskanje 
vrhunec, se je Pinko sunkoma obrnil in 
vzdignil proti publiki pest v komunistič
ni pozdrav. To .je ljudi razkačilo, da so 
hoteli planit na nas. Če ne bi bilo troj
nega kordona karabinjerjev, mislim, da 
bi nas kar linčali, da nam ne bi bilo 
treba niti na strelišče.

Nisem mnenja, kot so skoraj vsi, da

je ta gesta Pinka pokopala. Nedvomno 
je bila gesta izredno drzna in za tisti 
moment provokatorska, a po mojem mu 
ni bila usodna. V njihovih vrstah sicer 
ni bilo atentata, a spominjam se, kaj 
vse je Tringali povedal o njem, da je 
ščuval proti Italiji, da je vzpodbujal lju
di, naj požigajo polja, lomijo bajonete, 
naj dezertirajo.

Pinko je najizraziteje povedal, da ho
čemo proč od Italije. Na procesu je iz
javil, da so delali na tem. da se odcepi
jo od Italije in ustanovijo svobodno Slo
venijo; delali so v čisto iredentističnem 
duhu, neglede na to, da je on mislil na 
komunistično Slovenijo. Nedvomno je bil 
zelo pogumen, da je to rekel.

Ko so stražniki potisnili publiko z du
hovnikom vred nazaj, so nas spet ukle
nili. Niso nas privezali k verigi, ampak 
so nas peljali kar v zbirno dvorano. Dujc 
se je jokal, ker ni bil obsojen na smrt. 
To ga je stražno užalilo, prav debele 
solze so mu tekle po licih. Kukanja je 
jokal, ker je izgubil Sardoča. Objemal 
me je. Smejal sem se, kaj bi drugega. 
Hudimarja, sem rekel, na ruski fronti 
jih pade po sto tisoč na dan. kaj bi se 
tukaj jokali za enega človeka. Karabi
njerji in stražniki so spet začeli z obi
čajno proceduro, da nas spravijo v ce
lice. Ko so me poklicali, sem se naen
krat znašel med dvema stražnikoma. Mi 
segua. Niso me več vodili po stopni
cah v prvo ali drugo nadstropje, ampak 
smo šli na desno po tako imenovanem 
hodniku smrti.

* * *

Potem sem spoznal čisto drugačnega 
duhovnika, kot je bil oni na procesu. To 
je bil don Carra, pravi Kristusov slu
žabnik.

Prišel je v celico, se predstavil in mi 
rekel, da me pozna, da je zvedel, da i

mam nečaka v vatikanski diplomaciji in 
da je moj brat ravnokar šel za meniha 
z zaobljubo, da gre v samostan, če bom 
prišel živ iz ječe. Za vse to je vedel. 
Potem je prešel na nalogo, s katero je 
prišel k meni. Začel mi je razlagati, da 
stojim pred ustrelitvijo in da bi bilo do
bro, da bi se spravil z Bogom. V takih 
okoliščinah je treba misliti na to. je 
rekel. Bil je poln razumevanja. Rekel 
sem mu, da sem se od svojega dvanaj
stega leta. točneje od tretje gimnazije, 
ločil od Cerkve in nisem veroval, če
prav me je poznejši škof Fogar, moj ve- 
roučitelj, večkrat prijel ped pazduho: 
Sardoč, warum glaubst du nicht?, zakaj 
ne veruješ? Gospod profesor, sem mu 
vedno odgovoril, nisem tako učen kot 
vi, a ne morem pomagati, ne verujem. 
Z vso vljudnostjo je govoril z menoj pre
dobri duhovnik don Carra in me skušal 
prepričati, da bi se spovedal. Zahvalju
jem se vam za skrb za mojo dušo, a 
če bi se zdaj v zadnjih trenutkih svoje
ga življenja, potem ko nisem petintride
set let verjel v vašega boga. spovedal, 
bi mi vi lahko pljunili v obraz, sem re
kel. Dobri duhovnik je vstal, mi dal ro
ko in me prosil, naj mu dovolim, da 
pride k meni še tik pred usmrtitvijo. U- 
slugo mi boste storili, sem odgovoril, če 
boste prišli, da me pozdravite, a ne mo
tite me s svojo prošnjo. Mislim, da je 
bil zadovoljen, da sem mu odkrito govo
ril in jaz sem bil vesel, da sem videl 
res dobrega duhovnika, ki se je potem 
do usmrtitve strašno dobro vedel. Sko- 
ro celo noč je preživel s Kosom.

Ko je don Carra odšel, sem vprašal 
stražnika, koliko je ura in sem se oble
čen vrgel na slamnjačo. Manjkale s* še 
tri ali štiri ure. da nas spet uklenejo in 
odpeljejo.

Predsednik Posebnega fašističnega tribunala general Tringali Casanova
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Pogum potrebujete vi, ki boste ostali...
Milan Bolčic

Po štiridesetih letih spomin do
kaj zbledi in marsikateri do
godek, ki je bil morda še do ne
davna živo v spominu, se umakne 
v pozabo. Vendar se tu pa tam u- 
trne spomin na ta in oni dogodek, 
ki znova zaživi pred tabo.

Da bi prikazali, da se nam v 
zaporu ne godi slabo, so nas vsa
ko jutro obrili. Že nekaj dni prej 
so naročili, naj tisti, ki nimajo 
primerne obleke in kravate, po- 

. skrbijo, da jim ju pošljejo od do
ma. Kdor ni imel kravata, so mu 
jo poskrbeli v zaporu, in obvezno 
smo jo morali na procesu imeti. 
To je trajalo vse do predzadnje
ga dne. Dva ali tri dni pred raz
glasitvijo razsodbe nas niso več 

■ brili, na dan razglasitve pa nismo 
več smeli imeti kravate. Vse to, 
da bi pred drhaljo, ki se je te
daj zbrala v dvorani, bili videti 
kot razbojniki. Najbolj mi je v, 
spominu prav ta dan. Ko je pred
sednik nehal brati, je zbrana dr
hal začela rjoveti in nam žugati. 
Nekateri so začeli peti tGiovinez- 
zo», drugi pa so skušali presko
čiti ograjo, da bi nas napadli 
Tedaj je Pinko Tomažič dvignil 

' proti njim pest. Takoj za njim je 
pest dvignil tudi Tone Abram, ki 
je stal poleg njega. Kak mesec 
pred svojo smrtjo se mi je A- 
bram potožil, da se nikoli ne o- 
menja, da je tudi on pokazal dr
hali pest. Morda v tisti zmedi niso 
vsi tega opazili, ' jaz pa sem to 
dobro videl, ker sem se prav li
sti trenutek ozrl proti kraju, kjer 
sta stala Pinko in Tone. Ante Ba- 

. bič, ki je skupno z Bobičem stal 
poleg mene, pa je zavpil: rPla- 
nimo nanje!* Dan prej so neka
teri dali pobudo, da bi ob. tej pri
ložnosti zapeli Hej Slovani in In
ternacionalo. To pa je prišlo na 
uho našim branilcem, ki so nam 
priporočali, naj se vedemo mir
no. da ne bi prejudicirali more
bitnih pomilostitev na smrt obso
jenih.

Čermelj piše v svoji knjigi Ob 
tržaškem procesu 1941, da se ne 
spominja, kdo je bil tretji obsoje
nec. ki je poleg njega in Posto- 
gne podal izjavo pred razglasi
tvijo razsodbe. To je bil Franc 
Kavs, ki je med drugim izjavil, 
da kar je storil, ni storil iz so
vraštva proti italijanskemu ljud
stvu in da želi, da ne bi bilo več 
sovraštva med dvema ljudstvoma. 
Takoj ko smo zapustili dvorano, 
me je vprašal, kaj se mi zdi nje
gova izjava. Rekel je, da je mi
slil še kaj reči, a se je zmedel. 
Odgovoril sem mu, da je bilo tu
di tako dobro. Ko že govorim o 
Kavsu, naj glede njegove izpove
di v zvezi z nameravanim aten
tatom na Mussolinija omenim, da 
mi je takoj potem, ko je pred
sednik prebral njegovo izjavo, re
kel, da si je pač moral marsikaj 
izmisliti, ko je že prišla na dan 
namera o atentatu. Po vojni,’ ko 
sva bild skupaj v uredništvu Pri
morskega dnevnika, je nekoč re
kel, da je razlog, da ni izvršitev 
atentata dejstvo, da sta se z-ne
kom, ki bi mu bil moral dati zna
menje, zgrešila. Kakor izhaja-iz 

; njegove izjave na procesu, se je 
atentatu odrekel, ker mu je bilo 
žal morebitnih nedolžnih žrtev. Te
daj ga je predsednik vprašal, ali 
mu ni bilo žal Mussolinija. Odgo
voril je odločno, da ne.

Po razglasitvi razsodbe so nas 
karabinjerji, ki so nas stražili in 
ko so ob tej priložnosti prišli iz 
raznih krajev Italije, naglo izti- 
raii iz dvorane in zastražili o- 
grajo pred drhaljo. V veži Co- 
ronea smo se vsi poslavljali od 
na smrt obsojenih. Kakor sem že 
svoj čas nekje omenil, mi je To
mažič, ko sem mu ob slovesu re
kel, naj bo pogumen, odgovoril: 
(Pogum potrebujete vi, ki boste 
ostali!* Dujc pa je ves čas jo
kal in Pinku ponavljal: (žal mi 
je. da ne morem s tabo.*

milostitvah. 
zbrali okoli 
zapora. Polglasno smo zapeli Hej 
Slovani iti Internacionalo. Tedaj 
je prišel župnik Carra in je pri
poročal, naj bomo tiho, da ne bi 
motili na smrt obsojenih, ki so 
bili pod močno stražo v posebnih 
celicah v pritličju. Povedal je, 
da Pinko mirno spi in da sta se

Odhajajoči smo se teeel* V Kopru sem bil v večji 
treh zjutraj v veži 'celici s Tonetom Abramom in Sre

čkom Coljo. Razumeli - smo se 
prav dobro. Z nami pa je bilo tu
di več kriminalcev. Bili so tato
vi, morilci, posiljevalci. Nekega 
dne so v zapor pripeljali večjo 
skupino albanskih kriminalcev. Ko 
so Italijani napadli Albanijo, jih 
je kralj Zogu dal izpustiti in so 
se razbežali v hribe. Italijani so 
jih polovili in jih spet spravili v 
zapor. Namestili so jih skupaj v

poslovila kot dobra prijatelja, če-'
prav je odklonil spoved. Carra mi 
je ostal v najboljšem spominu. 
Prve mesece, ko sem bil zaprt v 
Coroneu, mi je — prav tako ka-. 
’ ~ drugim — prinašal knjige.

in en ameriški Italijan. Pozneje 
se je pridružil še en Poljak. Za
radi tega so naši celici rekli Šan
ghaj. Med nami je vladala najve
čja sloga.

Čez čas so v zapor pripeljali iz 
Rima večjo skupino Jugoslovanov 
iz Ogulina. Imeli so vsi otečene 
noge, ker so ves čas iz Rima• v 
vlaku stali. Bili so sestradani. 
Ravnatelj je prišel osebno v našo 
celico in nam Slovencem priporo
čal, naj jim iz svojega napišemo

dveh večjih celicah. Nastlali so " nekaj mleka. To smo delali vsak

JVprašal sem ga, če ima kako slo
vensko knjigo. Rekel mi je, da 
ima francoske in mi je prinesel 
Hugojev roman Človek, ki se 
smeje.

< • •

-jih po tleh s slamo kakor živino. 
Bili so vsi analfabeti razen enega 
študenta, ki jih je učil brati in 
pisati.

Iz dni pred procesom in tudi 
med procesom se spominjam pok. 
Adolfa Uršiča, ki še mu je omra
čil um. Bil je v celici z mano in 
z Rukinom. Oblekli so ga v pri
silni jopič.. Domišljal si je, da 
ga hočemo zastrupiti. Ko sva mu 
z Rukinom dajala v usta hrano, 
sva morala vsakikrat prej sama

' Kakor sem omenil, so nas ta
koj po procesu pripravili za od
hod. Mene so z drugimi enajstimi 
določili za zapor v Fossanu. Od
potovali smo zgodaj zjutraj z br- 
zovlakom in zvečer smo bili v 
Fossanu. V Turinu smo v Stampi 
brali, da je bila izvršena smrtna 
obsodba. Spremljali so nas neka
teri karabinjerji, ki so bili ves 
čas navzoči na procesu in so se 
vračali v Genovo. Poveljnik nam

je bil tudi Londonov roman že
lezna peta. Vendar smo ga dobili 
na ta način, da so bili njegovi li
sti vezani med listi nekega nepo
membnega romana. Na tak način 
so krožile tudi druge propagandne 
knjige. Ravnatelj je naši skupini 
dovolil, da smo v posebni sobici 
lahko imeli zvezke in knjige za 
študij. Naročili smo si namreč 
lahko razne študijske knjige.

Zanimivo je, kako smo si po
magali, da.smo v pismih, ki smo 
jih dobivali od'doma, lahko pre
brali tudi cenzurirana mesta. Na 
košček bombaža, smo kapnili ne
kaj čebulgega soka in s teni po
časi odstrdriili sveže črnilo s pre
črtanih besed. Za to pa je zve
del ravnatelj in je za cenzuro u- 
vedel tuš.

Poslovilno pismo Simona Kosa

dan dolgo časa. Srečali smo se 
z njimi na velikem dvorišču, ka
mor smo hodili na zrak. Tu smo 
se srečavali tudi s skupino sed
mih jehovcev, ki so bili obsojeni, 
ker niso hoteli obleči vojaške o- 
blelce. Najbolj zanimiv med njimi 
je bil neki Tomaž, ki nam je ne
nehno pridigal 6 svoji veri in nam Kljub popolni izolaciji pa smo 
deial, da nas jahajo hudiči. ^ večkrat zvedeli za dogodke na

Pozneje so pripeljali še večjo frontah. Neki paznik je namreč 
skupino francoskih partizanov, ki_ poročal Tonetu Danevu, kar je po- 
so jih zajeli v hribih na Italijan- shlšai po londonskem radiu. Vča- 
sko - francoski meji. Med njiutt sj^ je prinesel tudi kak švicar- 
je bil tudi simpatičen mlad du- s/-j nemški časopis. Prav ta paz- 
hovnjk. Ravnatelj^ mu je dovolil,- je 0j, padcu fašizma prišel na 
da je lahko maševal v'kapeli. vse zgodaj zjutraj povedat to ve-

, selo novico. Sicer pa smo že po
noči slišali, kako so ljudje mani- 
festiralTna ulici in vpili: ^Osvo
bodimo politične jetnike!» Takrat 

r-so oblasti izpustile le zaprte ba- 
doljevce. Vojaški poveljnik, ki je

(pismo napisano 15.12.41)
Dragi starši!
Ta trenutek, ko vam pišem te vrsti

ce, veste tudi vi, da so zame zahtevali 
smrtno kazen, kar bi si nikoli ne bil 
mislil, se je zgodilo. Žal mi ni zame, 
ampak za vas, ker se močno bojim, da 
vas bo strlo. Dejal sem, da mi ni zase 
žal, čeprav bi tako rad še živel, toda 
če je res treba, da moram dati življe
nje, naj se zgodi. Vest mi ne očita ni
česar, ker nisem zagrešil nobenega de
janja, ki bi se ga moral sramovati. Sre
čen bi bil, ako bi znal, da more moja 
kri ohladiti le del gorja, ki ga trpi moj 
ubogi narod. In če bo moja žrtev le 
malo koristila trpečemu človeštvu, po
tem sem živel dovolj.

Prepričan pa sem, da mora za temi 
najtemnejšimi dnevi naše zgodovine 
zasijati nova zora. Ne žalujte za me
noj! Bodite raje ponosni name, ni se 
me treba sramovati. Saj rad zapuščam 
ta svet, ki ga je človeška sebičnost na
redila tako grdega.

Ljubil sem vas, dasi tega nisem od
krito kazal. Da vas ljubim, sem spo
znal posebno, kadar sem bil daleč od 
v: 3. Tudi spoštoval sem vas vedno, za
me ste bili najboljši starši vsega sveta. 
Zato mi je žal, in vas prosim oprošče- 
nja, če sem vas kdaj žalil. Odpustite

mi predvsem to veliko žalost, če bi 
vas ubogal, ne bi prišlo do tega. Toda 
drugače nisem mogel ravnati. Mnogo 
lažje umrem, ker vem, da bo Jože (Si
monov brat, op.ur.) kmalu prost in se 
vrne zopet med vas. To sem si pred
vsem želel, bolj ko lastno rešitev. Imel 
sem posebno srečo, da sem bil te zad
nje mučne dneve vedno z bratom sku
paj tudi na verigi.

Ljubil sem preveč to našo zemljo, te 
naše gore. tako, da se tedaj, ko je bilo 
še čas, nisem mogel ločiti iz njih ob
jema. Zato je treba, da tej svoji zemlji 
žrtvujem svoje skromno življenje, saj 
drugega tako nimam. Ni težko umre
ti, verujte mi. Živeti je težje, posebno 
jaz nisem mogel tako živeti, kot so 
drugi hoteli, zato se rad umaknem...

Pozdravljam torej vse svoje nesreč
no ljudstvo, pozdravljam svojo vas in 
svoje gore. Pozdravljam tudi vas, dra
gi roditelji in draga sestra, zahvalju
jem se vam, da ste me naučili ljubezni 
do svojega jezika in svoje zemlje. Te
daj, ko boste čitali, se bom že radoval 
z brati in sestrami v boljšem življenju. 
Ne jokajte, ne žalujte, ker jaz sem 
srečen!

prišel v zapor, nam je celo za
grozil. Kmalu zatem so vojaki ob
kolili zapor. Okna celic so bila 
visoko pod stropom, vendar se 
nam je včasih posrečilo skrivaj 
povzpeti se nanje. Ko pa so voja
ki obkolili zapor, Sb dobili ukaz, 
naj streljajo im vsakogar, ki bi 
se pojavil na oknu. Pa smo si iz
mislili zabavo. Na .metlo smo po
ložili kapa in jo dvignili k oknu. 
Vsakokrat je tedaj počil strel in 
(glava* se je naglo skrila. Ves 
dan je tako od časa do časa oko
li zapora pokalo. Nekega dne pa 
je neki Francoz šel' po stopnišču 
s prvega nadstropja v pritličje. 
Stopničko okno je gledalo na uli
co. Vojak je ustrelil in izstrelek 
se je od stene odbil ter oplazil 
Francoza po licu, tako da je bil 
ves krvav.

* * *

Pozdravljam vas poslednjič

Vaš Simon

pokusiti. Postavljal se je proti 
vratom celice in imel dolge zme
dene govorice, češ da je papež 
ali Mussolini. Spravili so ga sa
mega v posebno celico. Slišali smo
ga kričati podnevi in ponoči.

* * *

je rekel, da se je prepričal, da 
smo spoštovanja vredni ljudje. 
Ko smo v Turinu menjali vlak, je 
bil ta natrpan. Poveljnik je dal 
izprazniti kupe v prvem razredu. 
Neka ženska je protestirala. Ko 
pa je videla nas uklenjene, je re
kla: (Grem, grem, ker nočem bitiV Coroneu je Tomažič skrivaj

pošiljal po celicah lističe, na ka- skupaj z zaporniki.* Poveljnik jo 
“—’ ~ — je nahrulil in dejal, da smo ve-terih je med drugim pisal o na 

rodnostnem vprašanju, Simon Kos 
pa je pisal pesmice. Iz .Coronsa 
se spominjam še nekoga (imena 
se ne spominjam), ki je bil prve 
mesece v celici z mano in z ne
kim Žižmondom iz Volčje drage. 
Povedal je, da se je od maše gre
de ustavil pri svojem prijatelju. 
Prav takrat so prišli agenti are
tirat njegovega prijatelja, pa so

govor in poudaril, 
li, da

rjetno mi 
kor ona.

bolj v redu ljudje ka-

V Fossanu smo bili od naše 
skupine: dr. Anton Daneu, Vladi
mir Mankoč, prof. Josip Kosovel, 
Ferdinand Rukin, Štefan Lovre
čič, dr. Slavoj Slavnik, Drago 
Stefančič (Hauda), Ludvik št rum, 
Franc Udovič, Vidko Vremec in

rekli: «Pa vzemimo še tega h čez Stanko Vuk. Prvih deset dni smo
štiri mesece so ga izpustili. Ome
njeni Žižmond je bil že prej en
krat v zaporu iti nam je marsi
kaj koristnega svetoval.

4* •

Isti dan, ko je bila razglašena 
razsodba, so nas nekatere od e- 
najstih zvečer opozorili, naj se 
pripravimo za odhod. Kmalu za
tem je prišla novica o štirih po-

Največ časa pred procesom sem 
bil v koprskem zaporu. Spomi
njam se nekega Lukiča iz Rodi
ka. ki je bA strasten kadilec. Ko

bili ločeni vsak v svoji celici. Pr
vo noč pozno so se odprla vrata 
moje celice in skupina treh pazni
kov me je prestrašena vprašala, 
ali imam orožje. Bili so pač pad 
vtisom propagande v tisku, češ 
da smo zelo nevarni banditi. Po 
desetih dneh sor nas spravili v ve
čjo celico skupaj z italijanskim*

Nekega dne je vsem političnim 
jetnikom sporočil, da bo maševal 
za padle partizane. Javili smo se 
v velikem številu pri maši, tako 
da so se pazniki čudili, ker nas 
prej niso nikoli videli pri maši. 
Duhovnik je imel v francoščini 

da smo se zbra- 
se spomnimo tistih, ki se 

borijo za svobodo in vseh,padlih 
partizanov. Navzoč pa je bil neki 
paznik, ki je razumet francosko. 
Ovadil gg je ravnatelju in kmalu 
zatem so ga premestili v drug 
zapor.
Pa še nekatere čudne apolitične* 

zapornike bbm omenil. Bila je to 
mlada skupina mladih Jugoslova
nov iz nekegd kraja, kjer so si 
nemški in italijanski okupatorji 
začrtali mejo: Omenjeni so de-

Med navadnimi kriminalci je 
bil tudi neki diplomat, ki je v 
Bangkoku umoril ženo. Čakal je 
ha prizivni proces v Turinu. Bil 

_ je zagrizen fašist. Zaposlen je bil 
v pisarni in je zelo vplival na rav
natelja in mu grozil, češ da je 
premalo strog z nami. Po padcu 
fašizma se je potuhnil, a je po 
prihodu Nemcev spet dvignil gla
vo. Nemci so prišli v Fossano 11. 
septembra 1943. Ko se je razne
sla vest, da se bližajo mestu, so 
nekateri vozniki omogočili beg iz 
zapora. Zbežali pa so tudi krimi
nalci. Začeli so nas loviti kara
binjerji in vojaki. Vojake, ki so 

. pobegle pripeljali na kamionih zo
pet v zapor, so Nemci zajeli kot 
ujetnike. Večino nas so ujeli. Od 
takrat vse do naše izpustitve pa 
je bil ravnatelj na pritisk ome
njenega diplomata z nami strožji.

monstrirali ,proti ‘ Italijanom, češ
da hočejo pod nemško okupacijo 
in ne pod njihovo. Nosili so tudi; 
nemško zastavo. - -.

dar niso- dolgo časa delili ciga- političnimi zaporniki. Bili pa so 
ret, je bh kakor nor. hmel je iz- z nami še: dva Francoza,, dva Gt1-

V zaporu je bila tudi knjižni
ca, na razpolago pa so nam bile 
le manj pomembne knjigo. Tako 
je-na primer bil prepovedan, Hu
gojev'roman -Bedniki, ki pa sem 
ga-dobil, ker sem daU knjižničar-

buljene ;oči in je vpil: (Cigare- ka, en Anglež, en Švicar, en Čeh^ ju Škofljico cigaret Prepovedan
■

Po vojni je dolgo trajalo, pre
den je italijansko sodstvo pri
znalo, da je bila naša dejavnost 
sestavni del boja proti fašizmu, 
šele leta 1971 je rimsko kasacij- 
sko sodišče razveljavilo razsodbo, 
s katero, smo bili obsojeni. S svo
jo razsodbo z dne 15. oktobra 1971 
je takole, razsodilo: (Vrhovno so
dišče razveljavlja razsodbo, ki 
jo je 14. decembra 1941 izre’ lo 
ukinjeno posebno sodišče za za
ščito države proti Čermelhi Leo
poldu in drugim, in izreka njen 
pravni neobstoj v zvezi z vsemi 
obtoženci, ki so bili obsojeni na 
zaporno kazen in ki niso bili po
zneje popolnoma oproščeni na po
sebnem revizijskem procesu.* 

Njena utemeljitev pa je nasled
nja: (Upoštevajoč, da se obsod 
ba Čermelja in drugih soobtožen
cev z omenjeno razsodbo povezu
je s tisto (dejavnostjo, katere na
men je bil zrušiti fašistični re
žim*. kr mu je kazensko zatira
nj« (narekovalo potrebo po utr
ditvi tega režima*, in zaradi tena 
jo je treba razveljaviti v skladu 
s. soglasno sodno prakso vrhovne 
ga sodišča.*
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ki se že 25 let resno ukvarja z opremo, 
Vam danes predlaga:

□ STENSKE PREGRAJE
□ LOČILNE STENE
□ OMARE PO MERI 

S PROJEKTI 
TOTALNE SESTAVE

TRST - Ul. Giulia 108 
Tel. 040/ 55505

V'

MEDENINA IN 

KERAMIKA PRI:

INTERFORM
INTERFORM S.r.l. TRST- Ul. Rossetti 22/23

Ul. StupaHch 18 - Tel. 755-130 
GRADE2 - Ul. Orsera 1 • Tel. (0431) 82-709

PRODAJNA GALERIJA KRAŠKEGA POHIŠTVA 
(skrinje, skledniki, vintle in kuhinjske kredence)

Bogata Izbira izdelkov Iz 
lesa in keramike ter ročnih 
del s kraškimi motivi: 
primernih za vsakršno darilo BOR
cesta NABREŽINA - SEMPOLAJ 
(100 m po železniškem prehodu) 
Tel. 200-282

Barva in svetloba v stanovanju ^ i OCIASNI
ODDELEK

KERAMIKA
BRUNETTA
TR2IC
Ul. C. A. Colombo 
te). (0481) 72129

■ KAMINI
■ MOOUETTES
■ PARKETI

bogata izbira
preko 600 razstavl|enih preprog 
oddelek zidnih tapet

Takojšnja dobava
TRST
UL. DEI B0N0M0 5-A (vogal Dreher) 
TELEFON 569285

FODERAMI

JL PERT0T
Ul. Ginnastica 22 

TRST

PRI NAS NE DOBITE SAMO 
PODLOGE, AMPAK TUDI ZA
VESE, KRETON, ODEJE IN SE
DAJ SE BOGATO IZBIRO KO
RISTNIH DARIL ZA BOŽIČNE 
PRAZNIKE

~£,e,c*vo-\3Lc\,d‘ticc\'

HIŠNA OPREMA 
DARILA

PODI
OBLOGE

TRST - Ul. Ginnastica 24 - Tel. 772665

Barva je izredno važna pri o- 
premljanju stanovanja: sobe lahko 
na videz poveča ali pomanjša; pov
zroči, da delujejo toplo ali mrzlo; 
uspe ji prikriti reči, ki nas motijo 
ali nam niso všeč, v tolikšni meri, 
da jih komajda opazimo.

V ta namen barve ni treba vse
lej nanašati s čopičem, na razpola
go so tudi tapete in blago.

O tem, kaj hočemo prikriti in 
kaj poudariti v stanovanju odloča

Zelo sončne sobe lahko obliku
jemo bolj barvno hladno, torej v 
modrih in zelenih tonih; s soncem 
revne sobe pa zahtevajo tople bar
ve, torej z rumenimi in rdečimi to
ni kot nekje nadomestilo za sonce.

Ce je soba že opremljena s pohi
štvom, moramo izhajati iz barve 
slednjega in ji ostalo opremo pri
merno prilagoditi. Izbrali bomo to
rej sosednje ali komplementarne 
barve. Za več kot dve glavni bar
vi se bomo odločili le v izjemnem

Živeti v plutovini
NAJLEPŠE PREVLEKE 
ZA OPREMO STANOVANJA: 
PAPIRNATE TAPETE, 
STENSKE
PREVLEKE IZ BLAGA, 
MOOUETTES, KOKOS, 
PLUTOVINA, SISAL, LES, 
JUTA, JAPONSKA TRAVA

ŠE Z ENO PREDNOSTJO: 
CENO

* f

ABiT^^vento 5 
y\. MoUn° u

le naš okus, vendar moramo upo
števati pri določanju barve najprpj. 
Svetlobo, s katero prostor -razpon- 
laga. Brez svetlobe sploh ni nobe
nih barv. Ce je premalo svetlobe, 
barve sploh ne pridejo do veljave 
ali pa le nepopolno. Zato moramo 
najprej poznati množino in trajanje 
sončne svetlobe, ki prihaja v pro
stor. Pri tem moramo tudi upošte
vati, v katerem času dneva tisti 
prostor v glavnem uporabljamo. 
Dopoldanska svetloba daje druga
čen učinek od popoldanske — in 
že marsikdo, ki si je sobo barvno 
prilagodil sončni svetlobi, se je 
grozil, ko je opazil, da je prostor 
čisto drugače deloval zvečer pri 
umetni svetlobi.

primeru. Morebitna tretja barva 
naj bi imela samo podrejeno, vlogo 
in naj bi bila -z eno od glavnih barv 
v bližnjem sorodstvu.

Z načinom barvanja lahko pro
stor tudi povečamo ali pomqnjša- 
mo. Tako močna barva stropa zni
ža prostor; prostor, čigar stene so 
opremljene z vodoravnimi progami, 
učinkuje večji, a hkrati nižji; navpi
čne proge zmanjšajo, a hkrati tudi 
zvišajo prostor; stene opremljene 
s tapetami z drobnimi vzorci pove
čajo prostor; tapete z velikimi vzor
ci pa dajo vtis, da je prostor manj
ši. Ker barve vplivajo na naša ču
stva in razpoloženja, je prav, da 
jim posvečamo izredno pozornost 
pri izbiri.

I. C. P.
Ul. S. Francesco 9

PREDSTAVI 
NAJBOLJŠE ZNAMKE

TAPISONOV , 
IN ZIDNIH TAPET

ROLICH
NABREŽINA 

Kamnolomi 35/c — Tel. 20-03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE 
SANITARIJE

KOSMINA SERGIJ
BARVNI TV SPREJEMNIKI - 
vse kar najboljšega nudi 
nemška In Italijanska tehniki

ITT Schaub - Lorenz, 
TELEFUNKEN.
PHILIPS, REX

NABREŽINA Center 
Tel. 200-123

Ln

J

GORICA, Korzo Italija 76 
tel. 81-032

EKNOMEC

PISALNI STROJI — STROJI 
ZA FOTOKOPIRANJE — OFFSET 
POHIŠTVO ZA URADE 
PISARNIŠKO POHIŠTVO 
SERVIS IN TEHNIČNA POMOČ

+ GOSPODINJSKI PREDMETI 
+ ŽELEZNINA
+ IGRAČE + PROIZVODI LAGOSTINA

UNUSSI
OPČINE
Proseška ulica 13

POHIŠTVO ?Ett?
RAZSTAVA • Narodna ulica 51
TRGOVINA - Proseška 3 
OPČINE - Tel. 212255

IZREDNE
PONUDBE

popusti
od 20% 
do 30%

DOMJO 137 - TRST

1
ital plast

vj r
Oprema

PREPROGE v stilu In moderne
PREŠITE ODEJE perje - volna - sintetika

PREPROGE ZA KOPALNICE bombažaste 
ali sintetične

3 P ZA VAŠ DOM!

TRST — TRG OSPEDALE 7

NI O BI L A RT
dl Grisoni Nella e Grisoni Maurizio 

s. d. f.

34129 TRST 
Tel. 725-218 
Ul. M. D’Azeglio 9

SEDEŽNE GARNITURE 
OTROŠKE SPALNICE 
VHODI
IN RAZNI OKRASNI PREDMETI 
ZA VAŠ DOM

milo mindli
di A. Tasca

Namizne luči

1931-1981 
50 let

OB TEJ PRILOŽNOSTI
BOŽIČNO DARILO
ZA NAŠE ZVESTE ODJEMALCE

TRST
Trg Goldoni 8-9

15°/o POPUSTA
na vseh SVETILKAH 
od 7.12. do 31.12.

(] /. POH

Ja kut ^ p
POHIŠTVO 
serijsko 

po meri

, U
T=[

Sedež: STEVERJAN, Bukovl|e 15 -> Tel. 31148 
Skladišče: GORICA. Ul. Foscolo 24 — Tel. 31087

Stilno in moderno pohištvo — spalne sobe — otroške In 
mladinske sobe — dnevne sobe — sedežne garniture — 
kuhln|e — opreme za kopalnice — pohištvo zo urade — 

vrtne garniture
SERVIS - PRAVA KAKOVOST - UGODNE CENE

F
TRST Ul. Cavana 6 
Tel. 755-898

O POPRAVILA 
O DOBAVE

rolete iz plastičnih mas 
rolete
poklopna vrata 
zavese vseh vrst, 
panoji, moquette, 
papirnate tapete, 
plutovinaste prevleke

Predračuni: Ul. Cavana 6 - tel. 755-898

L. E. A. Lastnik G CRISMA

Železniška postaja 
Prosek 5/C

Tel. (040) 225-241

4 LESENE OBLOGE IN GREDI 

♦ LESENA KOTNA LETEV - LETVICE 

4 LES ZA GRADBENIŠTVO

bolj ljubite svoj dom, 
smo Vam potrebni

ZAVESE 

PREPROGE 
PRESITE ODEJE 
PREGRINJALA 
MOOUETTES

HABITAT opremi Vaš dom
V.le Verdi 40/42 (vogal Ul. Roma) - TRŽIČ • Tel. 40148

Trgovina se udeleži BOŽIČA V TRŽIČU 1981 
Min. dov. 4/225334 - 13/10/81
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Trgovina obutve

SUPER
KVALITETNI 
ČEVLJI 
PO POSEBNO 
UGODNIH CENAH

TRST — ULICA MAZZINI 44 — TEL. 744801

Vaillant
Stenski kotli in bojlerji na plin

Conski zastopnik, asistenca in nadomestni deli:
Podjetje GIARETTA LUIGI
34126 TRST — UL. G. VERGA 16 — TEL. 040/574-31 r
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I so mndnv nnrnsti usnjvnv 
galunivriju in konfekcije

d^iochiyport
VSE ZA ŠPORT IN PROSTI ČAS SESLJAN (Cent« )

Orientalski predmeti
eksotična oblačila 
iz Nepala, Indije, 
Ceylona, Indonezije 
ročno izdelani 
umetniški predmeti 
iz celega sveta

baobab
bazaar

TRST
Šalita di Gretta 

št. 7/1

ZALOZBA
Ljubljana, Kopitarjeva 2

TRISTO NARODNIH 
IN DRUGIH PETIH PESMI
253 str. 85 din

PESMARICA NAŠIH PESMI
Uporniške, delavske 
in revolucionarne pesmi 
187 str. 100 din

LIRIKA UPORA
Izbor pesmi
iz narodnoosvobodilnega boja
204 Str. 130 din

France Prešeren
POEZIJE
249 str. 79 din

Srečko Kosovel
PESMI
236 str. 72 din

DROBNA KNJIŽICA
v

DRAGOCENA VSEBINA 
DOBRODOŠLO DARILO

L!
Josip Murn - Aleksandrov
IZBRANE PESMI
162 str. 72 din

riCiJhži f MIRAMI «*k 4Mm.
Anton Gradnik
PESMI
124 str. 90 din

I »Or

Ivan Cankar
PESMI, PODOBE IZ SANJ
230 str. 100 din

Lovro Kuhar - Prežihov Voranc
TRI SAMORASTNIŠKE NOVELE
326 str. 89 din

A. S. Puškin
PESMI
214 str. 120 din

W. Shakespeare
SONETI
181 str. 69 din

alt!:

NAROČILNICA PD
Podpisam(a): ......
Natančen naslov:

Nepreklicno naročam:

Zaposlen(a): .... ,................ -...................................
Ro|.: ........ ...............Reg št. os. izk.:

Datum: Podpis:

Knjige so na razpolago tudi v Tržaški knjigarni - Ulica sv. Frančiška 20, Trst
ali jih naročite v GORICI na upravi PRIMORSKEGA DNEVNIKA, Drevored XXIV Maggio 1 4

Nedelja, 13. decembra 1981
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

10.00 Braecio di ferro - risanke
10.10 Po Magelanovi poti - 3. del
11.00 Maša
11.35 Nabožna oddaja
12.15 Zelena črta
13.00 DNEVNIK ob 13.
13.30 DNEVNIK 1 Vesti
14.00 V teku nedelje. . .
14.10.15.15 in 16.20 Športne vesti
14.30 Discoring - tedenska oddaja 

o glasbi in ploščah
16.30 Little Vic - 3. del TV na

daljevanke
17.20 Fantastico bis - program v 

zvezi z Loterijo Italija
17.45 Živeli Sveti trije kralji - 

glasbena pravljica
18.30 90. minuta
19.00 Italijansko nogometno pr

venstvo: Registriran polčas 
nogometne tekme A lige 
Napoved vremena

20.00 DNEVNIK
20.40 Ona stara ljubezen (Quel- 

1'antico amore) - 1. del TV 
priredbe

22.00 Športna nedelja
23.00 Koncert Luče Barbarossa
23.35 DNEVNIK in Vremenske raz

mere
Drugi kanal

10.00 Nisus et Eurialus - epizo
da iz Eneide v latinskih 
verzih

11.00 Evropski dnevi
11.30 Bis Tip - Bis Tap - glasbeno- 

komični program
12.10 Opoldanski program:

Ne hvala, bom sam
12.30 George in Mildred - TV 

Film
In če bi bil Alain Delon?

13.00 DNEVNIK 2 - Ob 13. uri
13.30 Colombo - TV film
14.55 Blitz - pisan spored

Med sporedom športni do
godki: Boks: Muhamed Ali 
- Trevor Berbick 
Zimski športi: Svetovni po
kal v smučanju

18.00 Italijansko nogometno pr
venstvo: Polčas nogomet
ne tekme B lige

18.30 Zadnji Blitz konec spore 
da s presenečenjem

18.45 DNEVNIK 2 - Gol flash
18.55 Šerif proti vsem - TV film 

Napoved vremena
19.50 DNEVNIK 2
20.00 DNEVNIK 2 - Nedelja sprint 
20.40 Renzo Arbore:

TelePatria International ov- 
vero niente paura . . . siamo 
italiani - 2. del

21.45 Srce in utrip srca - TV film
22.35 »Le crisalidi* - dok. oddaja 
23.25 DNFVNTK 2 - Zadnje vesti

Tretji kanal
14.50 Neposredni športrt-pfčnosi: 

Plavanje; Evropski pokal 
Turin: Odbojka <m

17.30 Glasba etnično - jezikovnih 
manjšin

18.00 Koncert Don Backyja
19.00 DNEVNIK 3
19.15 Deželne športne vesti
19.35 Stranieri dTtalia. la mušica 

s’e desta
20.40 Šport tri
21.40 Canzonette di storia napo- 

letana
22.10 DNEVNIK 3
22.30 Italijansko nogometno pr 

venstvo A lige
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

8.00 Poročila;
8.05 živžav otroška matineja
8.55 Piancavallo: Slalom za žen

ske, prenos 1. teka
10.15 V. Mimica: Anno domini 

1573, konec TV nadalj.
11.25 Piancavallo. Slalom za žen

ske,, 2. tek
12.30 TV kažipot
12.50 Poročila
14.50 Kupujemo igrače, oddaja iz 

cikla: Otrok se igra
15.10 Knud Rasmaussen. dok. od 

daja
15.40 Poročila
15.45 Dober večer, zabavno - glas

bena oddaja
16.40 športna poročila in reporta

ža d hokejskem srečanju Je
senice - Olimpija

17.20 Sto konj do sto obal, polj
ski film

19.10 Risanka
19.22 TV in radio nocoj
19.24 Zrno do zrna
19.30 TV dnevnik
19.55 Vreme
20.00 A. Gala - Peter in D. Ru

pel: Manj strašna noč, TV 
nadalj.

20.55 Lipa. dok. reportaža
21.25 Športni pregled
21.55 V znamenju

Koper
15.30 Piancavallo: Smučanje -

Slalom za ženske 
Vaterpolo - Super finale Ev
ropskih pokalov

18.00 Ponovitev filma
19.30 Telestart - glasbena oddaja
20.15 TV D - Stičišče
20.30 Morske pošasti - dok. film 

iz serije Moje morje
22.10 Španske operne zvezde - 

Victoria De Los Angeles 
Zagreb

15.50 Nedeljsko popoldne
17.20 Ta, ki je prišel na večer 

jo - ameriški film
20.00 Vojaki, TV nadalj.
20.55 Dokumentarna reportaža

ŠVICA
14.35 Prijatelj delfin - dok. od

daja
15.20 Dekle ^Srebrnega dolarja* - 

TV film "
16.35 Sedem, njtajhmh; - Avstralcev
19.15 Glasbena oddaja

TRST A
8.00. 13.00, 14.00, 19.00 Poročila; 

8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Ma
ša; 9.45 Veliki orkestri; 10.00 Po
slušali boste; 10.30 Nediški zvon;
11.00 Mladinski oder: «Desniček 
in Leviček iščeta svoj par nog*. 
Radijska igrica; 11.30 Nabožna 
glasba; 12.00 Narodnostni trenu 
tek Slovencev v Italiji: 12.30 in 
13.20 Glasba po željah; 14.10 Ne
deljski radijski zbornik: Na gori- 
škem valu - Šport, glasba ter pre
nosi z naših kulturnih prireditev.

KOPER
(Italijanski program)

7.30. 10.30, 12.30, 18.30 Poroči
la; 6.00 Glasba za dobro jutro; 
0.15 Koledarček; 8.50 Podrobno
sti; 9.30 Lucianovi dopisniki; 10.00 
Z nami je...; 10.45 Mozaik, glas 
ba in nasveti; 11.00 Dogodki in 
odmevi: 11.30 Kirn, svet mladih; 
12.10 Glasba po željah; 14.30 Trg; 
15.15 Stisk roke; 15.30 Vrtiljak 
jugoslovanskih motivov; 16.00 Po
pevke tedna; 16.30 Crash; 17.45 
Glasbeni slovar.

KOPER
(Slovenski program)

7.30, 8.30, 13.30 Poročila; 7.00 
Veselo v nedeljsko dopoldne; 7.05 
Jutranji koledar; 7.40 Kinospored;
8.00 Kmetijski nasveti; 8.03 Spo 
red zborovske in narodnozabavne 
glasbe; 8.33 Iz našega življenja:
13.00 Sosednji kraji in ljudje; 13.37 
Glasbeni notes; 14.00 Glasba po 
željah; 15.00 Radio Koper na 
obisku; 15.15 Poje Srdjan Marja- 
novic; 15.30 Programi tedna; 15.40 
Zabavna glasba; 16.00 Nepozabne 
narodne; 16.30 Primorski dnev
nik.

RADIO 1
8.00. 10.12, 13.00, 17.00, 19.00 Po

ročila; 6.00 Glasba in besede za 
praznični dan: 8.5 Kmetijska od
daja; 10.15 Moj glas za tvojo ne 
deljo: 11.00 Dovolite, konj?; 12.30, 
14.30 in 16.30 Carla bianca; 14.00 
Radio 1 za vsakogar; 15.20 No 
gometne vesti; 19.25 Jaz... Cliar 
les Buko\vski; 19.55 Lirična dra 
ma v štirih dejanjih: Otello.

RADIO 2
7.30. 8.30, 9.30, 11.30, 12.30, 13.30, 

15.18, 16.25. 18.30, 19.30 Poročila;
6.00 8.00 Vsa tista leta; 8.45
Videoflash: 9.35 II baraccone;
11.00 - 11.35 Nedelja proti; 12.15 
Tisoč pesmi; 12.48 Hit Parade 2, 
13.41 Glasba in kino: 15.20. 17.15 
in 18.32 Nedelja z nami; 19.50 No
ve zgodbe Italije; 20.10 Glasbeni 
trenutki.

LJUBLJANA
6.00. 8.00. 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 

13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 19.00 Po
ročila: 8.07 Radijska igra za otro
ke in Skladbe za mladino; 9.05 
Šs pomnite, tovariši; 10.05 Nedelj 
ska matineja; 11.00 Pogovor s 
poslušalci; 11.10 Naši poslušalci 
čestitajo; 13.20 Za kmetijske pro
izvajalce; 13.50 Pihalne godbe; 
14.05 Humoreska tega tedna; 14.25 
S popevkami po Jugoslaviji: 15.10 
Pri nas doma; 15.30 Nedeljska re
portaža; 15.55 Listi iz notesa; 16.20 
Gremo v kino; 17.05 Priljubljene 
operne melodije; 17.50 Zabavna 
radijska igra; 18.40 Na zgornji po 
lici; 19.35 Lahko noč, otroci!; 
19.45 Glasbene razglednice; 20.00 
V nedeljo zvečer; 22.20 Glasbena 
tribuna mladih; 23.05 Lirični utrin
ki; 23.10 Mozaik melodij

Ponedeljek, 14. decembra 1981
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

9.00 - 12.30 Svetovni pokal v smu
čanju

12.30 Stroji in zemlja, oddaja o 
kmetijstvu

13.00 Knjižne novosti
13.25 Vremenska slika
13.30 DNEVNIK
14.00 Padec orlov: Nevarna prija

teljstva (1904-19055
14.30 Posebna oddaja iz parla 

menta
15.00 šolska oddaja: Zgodovina
15.30 Capitan Futuro
16.00 Mister Fantasy
16.50 Braccio di ferro, risanka
17.00 DNEVNIK 1 - Flash
17.05 Direktni prenos s tvojo an

teno
17.10 Tom story. risanka
17.30 Pustolovske poti: Ko zapi 

ha severni veter
18.20 Osmi dan
18.50 Happy circus - vmes TV 

film: Happy days
19.45 Almanah in Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 Northwest Passage, film 

Igrajo: Spencer Tracy, Ro 
bert Young, Ruth Hussey

22.45 Sestanek v kinu
22.50 Posebna oddaja DNEVNI 

KA 1
23.45 DNEVNIK - Danes v parla

mentu - Vremenska slika
Drugi kanal

12.30 DNEVNIK 2 ; Odprti pro
gram

13.00 DNEVNIK 2 Ob 13. uri
13.30 Telesno prizadeti v svetu
14.00 Popoldanski spored ,
14.10 Veliki umetniki: Caravaggio
15.25 Danes vam predlagamo: 

Dantejevi kraji
16.00 Program za mladino: 

Tip-Tap, glasbeni program
16.55 McMiliian in soproga

Enostavni primer zločina, 2. 
del TV filma

17.45 DNEVNIK 2 - Flash
17.50 DNEVNIK 2 Šport - 

Iz parlamenta
18.05 Muppet show
18.30 Programi pristopanja
18.50 Inšpektor Derrick 

Vremenske napovedi
19.45 DNEVNIK 2 - Poročila
20.40 Nevihta, W. Shakespeara
23.30 DNEVNIK 2 - Zadnje vesti

Tretji kanal
16.00 Vabilo: Dokumentarni film
16.45 Nogometno prvenstvo A in 

B lige
19.00 DNEVNIK 3 
19.30 Deželni šport
20.05 Otrokovo zdravje
20.40 Primer Vassallo
21.40 DNEVNIK 3
22.15 Ponedeljkov proces: oddaja 

o športnih prireditvah
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

8.55, 11.55 in 16.10 Slalom za mo
ške

15.05 Kmetijska oddaja
17.20 Poročila
17.25 Glasba za cicibane: Jacek 

spoznava violončelo
17.50 Burleska
18.05 Za zdravo življenje, 6. del
18.15 Igra v različnih pogojili 
18.35 Obzornik
18.45 Mladinska oddaja
19.15 Risanka
19.24 TV in radio nocoj
19.30 DNEVNIK in Vreme
20.00 Lupina, norveška drama
21.00 Kulturne diagonale 
21.40 V znamenju

Koper
13.30 in 15.30 Odprta meja
16.00 Slalom za moške
17.00 Rezervirano za najmlajše 

Vesele pravljice 
Dokumentarna oddaja

18.00 Ponovitev filma
19.30 Kinonotes
20.00 Risanke
20.15 Stičišče - Dve minuti
20.30 Deček z violino, film
22.00 Dnevnik danes
22.10 Baletni večer 

Dnevnik danes
Zagreb

17.45 Zgodbe po Shakespearu
18.00 Zaigrajmo in zapojmo
18.45 Mladinska oddaja
20.00 Poglavja iz življenja Avgu 

sta Šenoe
21.40 Glasbeni trenutek
21.45 Podelitev nagrad Avnoj

ŠVICA
18.50 Svet. v katerem živimo
19.20 športni objektiv
20.40 Kulturna in moderna umet

nost
21.20 Indipendencia ou morte, film
23.10 športni ponedeljek

TRST A
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 14.00, 17.00,

18.00 Poročila; 7.20 Dobro jutro po
naše; 8.10 Almanah: Gospodarska 
problematika pri nas in v svetu; 
8.45 Glasbene skice; 9.30 Nenava
dno kramljanje o navadnih stva
reh; lO.OOiKdncert jcSiLStLPoldaev-1 
niški'razgledi: .12.00 Kulturni do 
godki - LaKka gla-sbac V3.20fiR«-: 
ianski cerkveni pevski1 zbor: 13:43' 
Instrumentalni solisti: 14.10 Otroški 
ko*iček: Tik tak: 14.30 Roman v 
nadaljevanjih: Mibail Šclohov:
»Tihi Don» 4. del: 15.00 V svetu 
športa in glasbe: 17.10 Mi in glas
ba: 13.00 Pesniške podobe in u- 
sode; 18.40 Priljubljeni motivi.

KOPEP
(Italijanski program)

6.30, 7.30, 8.30. 9.30, 10.30. 11.30, 
12 30, 13.30, 14.30, 15.30. 16.30, 17.30, 
18.30 Poročila; 6.00 Glasba za do 
bro jutro: 6.15 Koledarček; 7.15 
Horoskop; 8.32 Jugoslovanski mo
tivi; 9.00 štirje koraki; 9.32 Lucia
novi dopisniki: 10.00 Z nami je. ..; 
10.10 Življenje v šoti; 10.45 Mozaik:
11.00 Kirn; 11.32 Grafiti; 12.00 Na 
prvi strani: 12.05 Glasba po željah; 
14.33 Lestvica popularnih popevk; 
15.20 Glasbeni odmor; 15.45 An 
sambel Gnlletti; 16.00 športna od
daja: 16.10 Glasovi ip zvpki; 16.32 
Crash: 16.55' Pismo iz. . .; 17.00 
Spomnimo se na opereto; 17.32 
Rock partv: 18.00 Sonata za violino 
in klavir; 18.45 Nasvidenje jutri.

RADIO 1
6.00, 7.00. 8.00. 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00. 13 00, 14.00, 15.00, 17.00, 19.00 
Poročila; 6.03 Almanah: 6.10 7.40 
in 8.30 Glasbena kombinacija; 7.30 
Pogovorimo se z njimi; 9.32 in
10.03 Radio anch’io; 11.10 Vrnem se 
takoj; 11.58 Zeleni val; 12.03 Ul. 
Asiago Tenda: 13.25 Poštna kočija; 
14.23 Osmi dan se je prebudil;
15.03 Errepiuno; 16.00 Popoldanski 
program; 17.30 Mali koncert; 18.05 
Glasbena kombinacija; 18.35 šolska 
vzgojna oddaja; 19.30 Zgodovina 
jazza: 21.03 Pridite sanjariti z 
nami: 22.00 Objektiv Evropa; 22.35 
Audiobox.

RADIO 2
6.30, 7.30, 8.30, 9.30, 11.30, 12.30, 

13.30, 15.30, 17.30, 19.30 Poročila; 
6.00 do 8.10 Dnevi; 9.00 Zaročenca, 
nadaljevanka; 9.32, 10.13 Radio 
due 3131; 11.56 Tisoč popevk; 13.41 
Sound-Track; 15.00 in 15.42 Radio- 

1 ^1^,9131; 16.32 Šestdeset minut; 
■ViiSŽI Eneide; 19.57 Mass-mušic-; 
22:50-Večerni program.

KOPER
(Slovenski program)

6.30 : 7.25, 13.30, 14.30 Poročila;
6.00 Glasba za dobro jutro; 6.05 Ju 
tranji koledar; 6.37 Kinospored; 
7.15 Najava sporeda; 13.00 Najava 
sporeda in pregled dogodkov; 13.05 
Mladi izvajalci; 13.40 Izbrali smo 
za vas; 14.00 V podaljšku; 14.35 
Glasbeni notes; 15.00 Dogodki in 
očime vi; 15.30 Glasba po željah:
16.00 Pogovor o jeziku; 16.10 Vaš 
telefon, naš mikrofon; 16.30 Pri 
morski dnevnik; 16.45 Zabavna 
glasba.

LJUBLJANA
6.00, 6.30, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 

12.00, 14.00, 19.00 Poročila: 6.10 
Prometne informacije; 6.50 Dobro 
jutro, otroci!; 730 Iz paših spore 
do v; 8.08 Z glasbo v dober dan; 
8.25 Ringaraja; 8.40 Pesmica za 
mlade risarje; 91)5 Z radiom na 
poti; 10.05 Rezervirano za.. .j 11.35 
Znano in priljubljeno: 12.10 Veliki 
zabavni orkestri; 12.30 Kmetijski 
nasveti; 12.40 Pihalne gonbe; 13.00 
Iz naših krajev, iz naših spore; 
dov; 13.30 Priporočajo vam. .
14.05 V gosteh pri zborih; 14,25 
Gthsba;pa željah: 15.00 DogOdkf jn 
odmevi; 15.30 Zabavna glasba; 
15.50 Rtfdio danes, radio 'jutri!; 
16.00 Vrtiljak!! 18,00 Na ljudsko 
temo; 18.25 Zvočni signali; 19.35 
Lahko noč. otroci!; 19.45 Minute 
z Blejskim kvintetom; 20.00 Kultur 
ni globus; 20.10 Iz naše diskoteke;
21.05 Glasba velikanov; 22.15 In 
formativna oddaja v nemščini in 
angleščini; 22.25 Iz naših sporedov; 
22.30 Popevke z jugoslovanskih 
studiev: 23.05 Lirični utrinki; 23.10 
Za ljubitelje jazza.

TEDENSKI SPORED JUGOSLOVANSKE TELEVIZIJE
TOREK, 15. decembra 

LJUBLJANA
9.25 in 12,25 Cortina dAmpez- 

zo: Veleslalom za moške; 14.30 
Šolska TV; 1G.00 Cortina d'Ampez 
zo: Veleslalom za moške; 17.10 
Poročila; 17.15 Potovanje škrata 
Spančkolina; 17.25 Ptuj 81, glas 
Irena oddaja; 17.50 Pisani svet: 
Derbi; 18.25 Obzornik; 18.35 Čas. 
ki živi: Radio »Svobodna Jugo
slavija*; 19.10 Risanka; 19.24 TV 
in radio nocoj; 19.20 Zmo do zr
na; 19.30 TV dnevnik; 19.55 Vre
me; 20.00 Junaki dela. dok, odda 
ja: 20.45 N. Campaneez: Ženske 
z obale, TV nadalj.; 22.15 V zna 
menju.

KOPER
13.30 Odprta meja: 15.30 Pono 

vitev Odprte meje; 10.00 Smuča 
nje; 17.00 Rezervirano za najtniaj- 
še: Dokumentarna oddaja in Se
rijski film; 18.00 Ponovitev fil
ma; 19.30 Obzorja; 20.00 Risanke; 
20.15 TV D Stičišče in Dve mi 
nuti; 20.30 Prvi človek na'Luni - 
film: 22.00 TV D - Danes; 22.10 
Vrnitev odpisanih TV nadalj., 
ob koncu TV D Danes.

SREDA. 16. decembra 
LJUBLJANA

9.00 in 10.00 TV v šoli: 17.25 
Poročila; 17.30 Cirkus; 17.55 Ro

mantika proti klasicizmu; 18.25 
Obzornik; 18.40 Balet za vsako
gar: Balet v Angliji; 19.10 Ri
sanka; 19.24 TV in radio nocoj; 
19.26 Zrno do zrna; 19.30 TV dnev
nik; 19.55 Vreme; 20.00 Film te 
dna: Nemčija, bleda mati; 22.10 
V znamenju.

KOPER
13.30 Odprta meja; 15.30 Pono 

vitev Odprte meje: 16.00 Vrnitev 
odpisanih, TV nadalj.; 17.00 Re
zervirano za najmlajše; Doku 
mentarna oddaja in Serijski film; 
18.00 Ponovitev filma: 19.30 Visok 
pritisk, glasbena oddaja; 20.15 TV 
D Stičišče in Dve minuti; 20.30 
Celovečerni film; 22.00 TV D - Da 
nes; 22.10 Ponovitev filma; TV D

Danes ob koncu.
ČETRTEK, 17. decembra 

LJUBLJANA
8.55. 10.00 in 15.55 TV v šoli; 

17.30 Jelenček, otroška serija; 
18.00 Mozaik kratkega filma: Na 
predek v Kuvajtu; 18.30 Obzor 
nik; 18.40 Po sledeh napredka; 
19.24 TV in radio nocoj; 19.26 Zr 
no do zrna: 19.30 TV dnevnik; 
19.55 Vreme; 20.00 Bobu bob; 21.35 
Koncert Simfoničnega orkestra 
RTV Ljubljana; 22.05 V znamenju.

KOPER
13.30 Odprta meja; 15.30 Pono

vitev Odprte meje; 16.00 Doku
mentarna oddaja; Risani film;
17.00 Rezervirano za najmlajšc: 
Dokumentarna oddaja in Serij
ski film: 18.00 Ponovitev filma; 
19.30 Glasba brez meja; 20.00 Ri 
sanke; 20.15 TV D Stičišče in 
Dve minuti; 20.30 Cena dolžno 
sti - film ;22.20 TV D - Danes; 
Kdo pozna umetnost; TV D - Da 
nes ob koncu.

PETEK, 18. decembra 
LJUBLJANA

8.50. 10.00 in 15.30 TV v šoli; 
17.10 Poročila: 17.15 Padla z ne
ba; 17.45 Domači ansambli: Tr
žaški narodni ansambel; 18.15 Ob 
zornik; 18.25 V senci energetske 
krize: Energija iz odpadnih suro
vin; 18.55 Ne prezrite; 19.24 TV 
in radio nocoj: 19.26 Zrno do zrna; 
19.30 TV dnevnik: 19.55 Vreme;
20.00 J. London; Martin Eden. ita 
lijanska nadalj.; 21.00 Ti dnevi, 
ta leta: Filmska kronika 1947. 2. 
del; 21.45 V znamenju: 22.00 Noč 
ni kino: Iskanja, slovenski film.

KOPER
13.30 Odprta meja; 15.30 Pono

vitev filma; 19.30 Aktualna tema; 
20.15 TV D Stičišče in Dve mi
nuti; 20.30 Iz cikla Rite Ilay- 
vvorth: Film »Trinidado; 22.00 TV

D Danes; 22.10 Visoki pritisk 
glasbena oddaja; Ob koncu TV D 
- Danes.

SOBOTA, 19. decembra 
LJUBLJANA

8.00 Poročila; 8.05 Glasba za 
cicibane; 8.30 Potovanje škrata 
špančkoiina: 8.40 Jelenček, oti'o 
ška serija; 9.10 Pisani svet: Dar 
bi; 9.40 Ilanzovn pot, dok. odda 
ja; 10.15 Po sledeh napredka; 10.25 
Jedrska revolucija: atom pred 
vojno; 10.55 P. Yeldltam: Srečno, 
tujka, TV nadalj.; 11.45 Poroči
la; 15.45 Naš kraj; 16.00 Košarka. 
Sloboda-Dita Partizan; 17.30 Mo 
dra voda, bela smrt (delovni na
slov). ameriški film; 19.05 Zlata 
ptica; 19.10 Risanka; 19.24 TV in 
radio nocoj; 19.26 Zmo do zrna.
19.30 TV dnevnik: 19.55 Vreme;
20.30 39 stopnic, angleški film: 
21.45 Srečanja v studiu, zabavno 
glasbena oddaja; 22.40 TV kaži 
pot: 23.00 Poročila.

KOPER
16.00 Košarka: Sloboda - Parti 

zan; 17.30 Dokumentarna oddaja, 
18.00 Ponovitev filma; 19.30 Risa 
ni film; 20.15 TV D Stičišče in 
Dve minuti: 20.30 Nenehno izsi 
ijevanje - film: 22.00 TV D -.Da 
nes: 22.10 Nikola Tesla - TV na 
daljevanka.
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SMUČANJE V ZENSKEM SLALOMU ZA SP NA PIANCAVALLU ODBOJKA V VČERAJŠNJEM 4. KOLU ŽENSKE B LIGE

Dve kolajni za Liechtenstein Bor Intereuropa in Sokol prepustila nasprotniku le set
V ženski C-2 ligi gladki zmagi Kontovela in Brega - V ženski D ligi je bil samo Bor uspešenPrva je bila Wenzlova, tretja Konzettova, druga pa Švicarka 

Hessova - Ekipni uspeh Italije - Danes zopet ženski slalom
PIANCAVALLO — Liechtenstein 

je slavil včeraj na Piancavallu le
po zmagoslavje: v ženskem sla
lomu za svetovni pokal .je od treh 
kolajn pobral kar dve. Zmagala je 
namreč Hanni Wenzel, tretja je 
bila n.jena rojakinja Uršula Kon- 
zett, vmes pa se je vrinila na dru
go mesto Švicarka Erika Hess.

Italijanke včeraj sicer nis i pose
gale po samem vrhu lestvice, ven
dar pa njihovo vodstvo z ekipnim 
uspehom svojih varovank ne more 
biti nezadovoljno. Italija je nam
reč edina država, ki ima tri tek
movalke v prvi deseterici, zlasti 
Pa je razveseljiva uvrstitev mlade 
Magonijeve na 13. mesto, saj .je 
tako prišla do točk svetovnega po
kala.

Kljub temu uspehu pa je vzdu
šje v italijanskem taboru še ved
no nespokojno. Zini jeva je bila med 
Italijankami šele tretja (osvojila 
je namreč deseto mesto) in je spet 
obtožila vodstvo reprezentance, da 
favorizira Quariovo, kar naj bi do
prineslo k temu, da je bila ta ob 
koncu slaloma na 5. mestu. Ker 
je v prvi vožnji tudi Bielerjeva za 
radi megle zavozila s proge in se 
močno udarila v levi gleženj ter se 
ie poškodovala tudi Toniolliieva, so 
sprt vzplamtele polemike, tako da 
.ie predsednik FISI odv. Gattai 
sklical posvet skupno z vodstvom 
reprezentance, na katerem je celo 
Padel predlog, da bi Zinijevo za
časno odstranili iz ekipe. Tega 
Predloga pa niso sprejeli in jo bo 
verjetno doletela le denarna kazen.

Jugoslovanke včeraj niso prišle 
do točk svetovnega pokala, vendar 
Pa so osvojile skoraj polovico mest 
v tretji deseterici, kar jasno kaže. 
da zorijo tudi ekipo in je prodor 
Posameznic v višji del lestvice že 
v bližnji bodočnosti povsem real
na možnost.

Tekmovanje samo se .je odvijalo 
na progi, katero je ves prejšnji 
dan in pol noči namakal dež. ven
dar je vzdržala tudi ta vremenski 
«napad». Organizatorjem na je no 
nagajala tudi megla, ki je bila 
(zlasti v prvi vožnji) tako gosta, 
da gledalci sploh niso mogli sle 
diti dogodkom na progi.

LESTVICA SLALOMA
1. Wenzel (Lie.) 1’45”17
2. Hess (Švi.) 1’45”55
3. Konzett (Lie.) 1’46”03

Pelen (Fr.) 146 "73
S. Quario (It.) 1’47"34
6. Cooper (ZDA) 1’47”46
2. Mačehi (It.) 1'48”28
8. Kronbichler (Av.)
9. Solkner (Av.>- of.i l’48v75

10. Tlalka (Pol.) «U;48’'81,
Zini (It.) 1’48’81*

12. Epple (ZRN) r49”08
13. Magoni (It.) 1’49”12
14. Charvatova (ČSSR) 1'49”16
15. Serrat (Fr.) 1’49”21
19. Frigo (It.) 1'49”55
3'. Leskovšek (Jug.) 1'49”61
24. Jerman (Jug.) 1'50"30
35. Zavadlal (Jug.) 1’50”33
32. Marciandi (It.) 1’50”41
‘8. Dornig (Jug.) 1’50”52
42- Peharc (Jug.) 1'52”86
49. Tome (Jug.) 154 "88
®2. Porenta (Jug.) 1’56”63

SKUPNA LESTVICA 
SVETOVNEGA POKALA

1- Epple (ZRN) 54
2- VVenzel (Lie.) 52
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DOMAČI ŠPORT
VAM PREDSTAVI

vse za šport in prosti čas

VEČ ŠPORTA -VEČ ZDRAVJA 
B r j § č k i - Girandole 42/B

DANES
NEDELJA, 13. decembra 1981

NOGOMET
1. AMATERSKA LIGA

,,U.30 v Torviscosi: Torviscosa - 
vesna

2. AMATERSKA LIGA
14.30 na Opčinah: Opicina - Zarja;

4.30 v Trstu, Sanzio: Stock - Kras:
4.30 na Proseku: Primorje - Opicina 

jupercaffe; 14.30 v Trstu. Ul. Fla- 
‘a: Campanelle - Breg 
, 3. AMATERSKA LIGA

. '4.30 v Gorici: Audax - Mladost;
4.30 v štandrežu: Juventina - Pog- 

>*°> 14.30 v Sovodnjah: Sovodnje - 
*onZo. i4 3o na padričah: Gaja - 

^hiarbola; 14.30 v Trebčah: Primo- 
rec - San Vito

ZAČETNIKI
. -50 v Repnu: Kras - San Giovan- 

p .A; 11.45 na Opčinah: Opicina - 
Timorec

NAJMLAJŠI
'3.15 v Trstu, Ul. Flavia: Ponzia- 

"a - Breg;, 8.45 na Proseku: Primor- 
* ' Zarja

NARAŠČAJNIKI
. 8.30 v Trstu, Kampanele: Chiarbo- 
>, Gaja; 10.30 v Repnu: Kras - 
*mianese.

DEŽELNO PRVENSTVO 
^dir^* na ^rose'cu: T>r‘rnorje ■ Real 

# # *
KOŠARKA

PROMOCIJSKA LIGA
gU.OO na Kontovelu: Kontovel -

• » *

ODBOJKA
. ŽENSKA C 2 LIGA 
15.00 v Trstu, Športna palača: 

u*» - Sloga

3. Hess (Švi.)
4. Pelen (Fr.)
5. Quario (It.)
6. Mc Kinney (ZDA)
7. Konzett (Lie.)
8. Epple (ZRN)
9. Cooper (ZDA)

10. Kircbler (Av.)
Danes bo na Piancavallu na spo

redu še en ženski slalom m sicer 
tisti, ki bi ga moral organizirati 
Limone Piemonte, a so ga tam za
radi pomanjkanja snega odpovedali

SMUČARSKI TEK
MED MLADINCI PRI TRENTU

DjuričK' se je izkazal
MALE — Kar sedem Fincev se 

je uvrstilo v prvo deseterico na 
mednarodnem tekmovanju v smu
čarskem teku v Maleju pri Trentu,

toda zmaga na 15 km dolgi progi 
je nepričakovano pripadla Francozu 
Pierratu, ki jo je pretekel v 40’51”8. 
2. je bil Haerkoenen, 3. pa zmago 
valeč svetovnega pokala Kirsvenje- 
mi. 14. je bil Italijan De Zolt.

V ženskem teku na 5 km je bila 
premoč Čehoslovakinj popolna, saj 
so (ob zmagi Jeriove — 14'4”7) o- 
svojile vseh prvih pet mest.

V mladinskem teku na 10 km je 
slavil zmago Švicar Marchon (28’ 
57”5), na odlično drugo mesto pa 
se je uvrstil Jugoslovan Dušan 
Djuričič s časom 29’12”3. 3. je bil 
Italijan Barco (29’27"7).

KOŠARKA

V anticipiranih tekmah italijan
skega prvoligaškega košarkarskega 
prvenstva je sinoči Banco Roma 
premagal Bartolini Brindisi s 94:72, 
Scavolini pa Carrero s 102:101.
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Ali: «Dokonoio se umikam»

ŽENSKA B LIGA 
Bor Intereuropa — II Pellica- 

no Fratte 3:1 (4, 12, —15, 5)
BOR INTEREUROPA: Rauber,

Kus, Fičur. Debenjak, Cergol, Tom
šič, Klemše, Maver in Glavina.

SODNIK: Sechi; stranski: Fac- 
chettin; zapisnikar Sosič.

Odbojkarice Bora Intereurope so 
izbojevale drugi zaporedni par točk. 
Če je bilo pričakovati, da bosta 
točki ostali doma, pa ni bilo potreb
no, da nasprotnice naše igralke ta
ko utrudijo, preden je domači sod
niški par opravil svoje delo tako, 
kot si želimo na vseh tekmah. Bo- 
rovke so po nepotrebnem zapravile 
set, kar gre v največji meri pripi
sati lahko dobljenemu prvemu nizu 
in seveda odlični igri. Nasprotnice 
so bile hitro potisnjene v obram
bo, iz katere se niso znale in zmo
gle rešiti. To je slovenske odbojka
rice precej uspavalo, da niso igrale 
več tako prizadevno in zanesljivo. 
Žilava obramba nasprotnic je spra
vila srečanje v ravnotežje vse do 
končnice drugega niza. V tretjem pa 
so dosegle tudi delni uspeh, kljub 
dejstvu, da je domača vrsta vodi
la s 14:10.

V zadnjem nizu pa smo spet gle
dali Bor Intereuropo v začetnem 
zanosu in igri, ki je nasprotnicam 
prepustil samo pet točk.

Po tekmi nam je mlada Vesna 
Klemše, ki je izredno dobro opravi
la svojo vlogo, povedala naslednje: 
«Z lastnim nastopom sem zelo zado
voljna. Škoda, da smo po prvem, 
lahko dobljenem nizu popustile in 
so nasprotnice to izkoristile.. V če
trtem setu pa smo spet igrale kot 
znamo in zmaga ni bila več naj
manjši problem.*

OSTALI IZID TE SKUPINE
Spinea - Nuove Ceramiche 3:0 

LESTVICA
Spinea 8, Sokol 6, Prata in Bor 

Intereuropa 4, 11 Pellicano Fratte 
2, Nuove Ceramiche 0.

G. F.
Prata - Sokol 1:3 (15:12, 10:15, 

7:15, 5:15)
SOKOL: L., V. in G. Legiša, Lo

zar, Mervič, Antoni, Capolicchio, 
Kralj, Škerk, Pernarčič, Kojanec.

Nabrežinke so izbojevale v Porde
nonu prepričljivo in zasluženo zmago.

Sokol je v prvem setu v bistvu le 
preučeval nasprotnikovo igro. Pri
kazana odbojka je bila dokaj ena
kovredna, v zaključku pa so doma

činke napele vse svoje sile in osvo-1 padu. Srečanje je bilo še kar lepo 
jile niz. • IvvrhAnn vpnHfli' nisn na-

Drugi set je bil izenačen le v 
začetku, toda ko je slovenska šester- 
ka uredila svoj blok in sprejem o 
zmagovalcu ni bilo več dvoma.

V zadnjih dveh nizih Sokol ni do
puščal presenečenj: vodstvo je pre
vzel takoj v začetku in ga ni več 
izpustil do zaključka srečanja.

Nabrežinke so se tako vrnile do
mov še z dvema dragocenima toč: 
kama. - s.u.

ŽENSKA C-2 LIGA 
Breg — Donatello 3:0

(15:6, 15:3, 15:1)
BREG: Olenik, Sancin. D. in K 

Kocjančič, Stepančič, Martinelli. K. 
in S. Slavec. Žerjal.

Brežanke so sinoči vendarle pri 
šle do svoje prve zmage. Nasprot
nicam. ki resnici na ljubo niso 
kazale posebne živahnosti, so takoj 
od začetka vsilile svojo Igro in bile 
posebno uspešne v obrambi in v na-

in borbeno, vendar gostje niso na
šle niti ene šibke točke v domači 
šesterki, tako da o zmagovalcu ni 
bilo dvoma, o čemer še zlasti zgo
vorno priča izid zadnjega niza.

MRS
Kontovel — Fontanafredda 

3:0 -,(12, 11, 13)
'KONTOVEL: Ban, Cibic, Černja- 

va, M. in N. Daneu, Maver. Pra- 
šelj.

SODNIKA: Prulli in Coppola.
Kontovelke so v tretjem kolu 

končno prišle do prve prvenstvene 
zmage Čeprav so morale nastopi
ti brez podajačiče Nadje Rupel, so 
že od začetka zaigrale zbrano in 
vsilile svojo igro.

Grešile so zelo malo in so dobro 
gradile igro ter uspešno zaključe
vale akcije. Z dobrimi servisi so 
večkrat spravile na kolena nasprot
nice in povsem zasluženo zmagale.

T. C.

ŽENSKA D LIGA 
Sloga — Sangiorgina 0:3 

(7:15, 4:15, 5:15)
SLOGA: A. Adam, E. Adam, De

benjak, Drnovšček, Gulič. Križman- 
čič, Malalan. Milič, Purič, Sosič, 
Vidali.

V svo.jem drugem domačem na
stopu je morala sinoči Sloga glad
ko položiti orožje. Resnici na lju
bo velja poudariti' da Slogi sino
či ni šlo prav nič od rok Šepal 
je servis, še bolj je šepal spre 
jem. tako da praktično ni zmogla 
graditi igre. Tako -je imela San
giorgina resnično prosto pot do 
zmage.

Poudariti pa tudi velja, da se 
je Sangiorgina predstavila kot zelo 
homogena ekipa z dobrim napa
dom, z dobro igro v polju in tako 
je tudi rezultat povsem realen.

MaKri
Bor — Pieris 3:0 (10, 14, 6)

BOR: Furlanič, Vodopivec, Jaz-
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ODBOJKA V 6. KOLU MOŠKE C-l LIGE

Dragoceni točki za Bor JIK Banko
Borovci so v Fari odigrali gotovo svojo najboljšo tekmo v tej sezoni
Intrepida Gorian —

Bor JIK Banka 0:3
(9:15, 4:15, 11:15)

BOR: Veljak, Zadnik, Kodrič, Per
narčič, Stančič, Batič, Ugrin, Mi- 
locco. v -

Po treh zaporednih porazih so bo
rovci na gostovanju v Fari odigrali 
najboljšo tekmo v sezoni in tako po 
treh zaporednih porazih spet osvo
jili ves izkupiček, še zlasti sta jim 
tokrat šla od rok sprejem in napad. 
Prav vsi so igrali zelo mirnp, obe
nem pa odločno, kar se na prejšnjih 
srečanjih ni dogajalo.

Bor je bil skoraj stalno v vodstvu. 
Le v začetku zadnjega seta so do
mačini povedli, vendar so jih gostje 
kaj kmalu dohiteli ..in .tudi prehiteli. 
Poznalo se je, da je bil spet na klop
ci tehnični ■ vodja Gortan. Ob vsem 
tem pa treba zabeležiti še eno za

dovoljivo novost: mladi igralci Batič, 
Milocco in Stančič, ki so včeraj sto
pili na igrišče, so vnesli precej sve
žine ,pa tudi njihov doprinos je bil 
nad vsakim pričakovanjem.

MOŠKA D LIGA 
Master CUS Trst — Juventina 

Belca 1:3 (12:15, 8:15, 15:9, 
3:15)
JUVENTINA BELCA: Orel, L. in 

M. Černič, Faganel, Mučič, Pete- 
jan, Mervič, Plesničar, Juren, Ma- 
rusic Jetrc

Proti ekipi. Master CUS , iz Trsta 
so belo-rdeči gladko zmagali. Tek
ma je bila na nizki tehnični ravni, 
saj Tržačani spadajo med najslab
še šesterke prvenstva. Največja hi
ba naše ekipe pa je podcenjevanje 
nasprotnika, kar jih je tudi -stalo 
set.

Danes je Juventina Belca povab-

NASSAU — Po zaključku srečanja, 
v katerem ga je Kanadčan Berbick 
premagal po točkah v 10 krogih, je 
bivši'i' tHkratni: -svetovni boksarski 
prvak težkd kategorije, 40-letni Mu-, 
hamed Ali izjavil; da se bo dokončno 
odrčke! boksarskemu- športu. Ali je 
namreč doživel v tem srečanju iz
redno hud poraz in pravi čudež je; 
da je ostal do zadnjega udarca na 
gong sploh na nogah.

Ali je dejal, da se bo odslej po
svetil islamskemu evangelizmu, po
toval bo po svetu in govoril s po
membnimi osebnostmi, «takimi kot 
je Brežnjev, katerega bom prepri
čal, naj Rusi zapustijo: Afganistan*, 
je dejal Ali.

Če ob tej njegovi misli lahko skle
pamo, da je Ali dobil nekaj res moč
nih udarcev v glavo, pa je povedal 
tudi nekaj pametnega. Ko so njego-, 
vega nasprotnika Berbicka časni
karji vprašali, česa se je naučil od 
Alija, je slednji namesto njega odgo
voril: «Od mene se je naučil to, da 
je treba boks opustiti pred 40. letom 
starosti.*

Delovanje ZSŠDI
ZSŠDI obvešča,

da bo j u t r i, 14. t.m., ob 20.30 
na sedežu ZSŠDI v Trstu Ulica 
sv. Frančiška 20, seja teritorial
nega odbora za Tržaško.
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SMUČANJE

FIS SLALOM “V VAL BADI1Rr Rbtv
Včeraj Mally drugi 
in Križaj tretji

VAL BADIA — Sovjet Aleksander 
Žirov je osvojil včerajšnji FIS sla
lom v Val Badii. S časom 1'8’T0 
je zasedel prvo mesto perd Italija
nom Mallyjem (1’8”63) in tretjeuvr- 
ščenim Jugoslovanom Križajem (T 
8”66). Med ostalimi Italijani je bil 
Grigis sedmi in Edalini štirinajsti, 
Jugoslovani, z izjemo Križaja, pa 
so imeli slabše uvrstitve: 8. je bil 
Cerkovnik, 11. Strel in 15. Kuralt.

Tekmovanja se niso udeležili Gros, 
De Chiesa in P. Mahre, Stenmark 
pa je nastopil kot predvozač.

MALI
ŠPORTNIKI,
POZOR

Tokrat v športni rubriki re
vije GALEB:

»Stenmarkovi načrti*

KOŠARKA

is3k>q
VČERAJ V PRVENSTVU C-1 LIGE
--------------------------------------------------------- .KH^I-------

Jadran zmagal tudi v Bocnu
Marko Ban je bil tokrat izreden: dosegel je kar 41 košev

Fiamma — Jadran 76:87 
(36:33)

JADRAN: Žerjal, K. Starc 10 (4:7), 
V. Sosič 10 (6:6), Klobas, Udovič, 
Vitez 19 (3:6), Ban 41 (15:16), Kraus 
4, Danev 3 (1:3).

PON: v 39. min. Kraus 
Jadranovci so v Bočen dopotovali 

šele 15 minut pred začetkom sreča
nja in tako niso iipeli niti dovolj 
časa na razpolago, da se pošteno o- 
grejejo, kar se je v začetku krep
ko poznalo: igrah so sicer borbeno, 
dobro so skakali, met na koš pa jim 
ni šel: na 14 poskusov so bili le 
dvakrat uspešni, tako da je Fiamma 
v deveti minuti vodila z 18:7.

Kljub temu se je videlo, da je 
Jadran boljša peterka na igrišču. 
To je kmalu zatem tudi dokazal. Po
časi je nadoknadil razliko, pri če
mer se je odlikoval zlasti Ban, ki je 
bil včeraj res izreden. Dosegel je 
kar dvanast zaporednih košev, ta-
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NOGOMET V 3. ITALIJANSKI LIGI

Triestina proti zadnjemu na lestvici
Proti S. Angelu verjetno ista postava kot v nedeljo v Trentu
V trinajstem kolu italijanskega 

prvenstva C-l lige bo Triestina i- 
grala doma proti najšibkejši ekipi 
prvenstva, S. Angelu Lodigianu, ki 
ni nikoli zmagal in je na prejšnjih 
gostovanjih samo v eni tekmi dose
gel točko. Zgledalo bi torej, da ča
ka Tržačane lahka naloga.

Na žalost pa Tržačani igrajo na 
svojem igrišču vedno nekoliko slab
še kot na tujem. Poleg tega bo 
danes igrišče razmočeno, kar goto
vo ne olajša naloge domačinov, ki 
so navajeni na hitro igro. Vsekakor 
pa menijo, da bodo Tržačani strli 
odpor gostov. Triestina še bo ver
jetno predstavila v isti postavi kot 
v nedeljo v Trentu: Bartolini, Co- 
stantini, Schiraldi, Leonarduzzi, Ma- 
schproni, Marozzi, De Falco, Mitri, 
Dreolini, Zanini, Ascagni.

DANAŠNJI SPORED
Alessandra - Trento, Empoli - Tre- 

viso, Forli - Padova, Vicenza - San- 
remese, Mantova - Modena, Monza - 
Rhodense, Parma - Fano, Piacen
za - Atalanta, Triestina - S. Angelo.

V I. ITALIJANSKI LIGI

V ospredju 
Napoli-Inler

Danes popoldne bodo odigrali sre
čanja 11. kola prve italijanske no
gometne lige. V središču pozornosti 
je tekma v Neaplju, kjer se bo 
moral Inter, ki trenutno vodi na 
lestvici skupno z Juventusom, po

šteno potruditi, da bo odnesel celo 
koža. Na dlani je, da ta tekma 
predstavlja za Napoli izredno pri
ložnost, da se bo po slabem začet
ku prvenstva vključi v boj za dr
žavni naslov.

Tudi na spodnjem delu lestvice 
je na sporedu nekaj zanimivih sre
čanj, kot npr. Milan - Genoa. Za 
Milančane je sedaj že skrajni čas, 
da se na lestvici povzpnejo neko
liko navzgor. Udinese bo gostoval 
v Comu proti neposrednemu na
sprotniku v boju za obstanek v ligi.

DANAŠNJI SPORED
Ascoli - Juventus, Bologna - Fio- 

rentina, Cagliari - Cesena, Catan- 
zaro - Roma, Como - Udinese, Mi
lan - Genoa, Napoli - Inter, Tori
no - Avellino.

B LIGA
Bari - Cavese, Brescia - Paler

mo, Catania - Lecce, Lazio - Piša, 
Pescara - Cremonese, Pistoiese - Ve
rona, Rimini - Spal, Sambenedette- 
se Foggia, Sampdoria - Reggia- 
na, Varese - Perugia.

PLAVANJE

Evropski pokal
LONDON — Na mednarodnem pla

valnem tekmovanju v Londonu za 
evropski pokal sta lestvici po dru
gem dnevu taki:

moški
1. SZ 128, 2. NDR 123. 3. Italija 

90, 4. ČSSR 87, 5. Vel. Britanija in 
ZRN 84.

ženske

1. NDR 129, 2. Vel. Britanija in 
Nizozemska 108, 3. SZ 106, 5. šved
ska 102, 6. ZRN 80, 7. Italija 78.

Na progi 400 m prosto moški je 
postavil Sovjet Salnikov nov svetov
ni rekord 3'45”10. Ta rekord pa ve
lja le za 25-metrske bazene.

Mednarodni tek 
čez drn in strn

Športno društvo cAtletica - Cassa 
di Risparmio* iz Gorice priredi v 
sodelovanju goriške podružnice 
Lancie - Autobianchi v nedeljo, 13. 
t.m., mednarodni tek čez drn in 
strn. katerega se bo udeležilo več 
kot 400 tekmovalcev iz severne Ita
lije, Slovenije in Koroške.

Tekmovanje, ki se bo pričelo ob 
9. uri, bo na stezah goriškega le
tališča.

ko da se je prvi polčas končal z 
minimalno razliko v korist domači
nov.

Jadran .je prvič povedel v 4. mi 
<iuti drugega polčasa (41:40), v de 
seti minuti pa se je tudi dokonč
no «odlepil». Največjo prednost, ki 
si jo je nabral, je znašala * celo 
17 košev (v 15. min.).

Poglavje zase sinočnjega sreča 
nja je gotovo Ban, ki je bil daleč 
najboljši. Poleg 41 točk je namreč 
ulovil tudi 15 odbitih žog, izredno 
natančen pa je bil tudi v strelja 
nju prostih metov, kjer je na 16 
poskusov zgrešil edino enega. Po 
leg Bana pa je tudi vsa ekipa do
bro igrala. Upoštevati pa je tudi 
treba, da je tacenska peterka, ki 
je tokrat utrpela prvi poraz na do
mačem igrišču, včeraj nastopila v 
nepopolni postavi, ker je v zadnjih 
tekmah zaradi težkih poškodb iz
gubila tri igralce. Obenem pa mo
ramo še povedati, da ie bila bo 
jazen jadranovcev pred »vročim* 
igriščem odveč: tako igralci kot ob
činstvo (sestavljali so ga predvsem 
mladi navijači) so bili izredno ko
rektni.

V DRUGOLIGAŠKEM PRVENSTVU

Sežanci zmagali s težavo
Kraški zidar — Ježica 95:84

športna dvorana v Sežani; gle- 
delcev 300; sodnika Jeraj-iz Litije 
in Galut jz Slovenske Bistrice.

KRAŠKI ZIDAR: Brezec 37 (7:8). 
Gvardjančič 4 (2:3), Strnad 8 (2:2), 
Kobe 33 (5:6), šegš 9 (3:4), Dau 
tovič 4.

JEŽICA: Velišček 12 (4:4), Roz
man 6 (4:7), Lenardon 12 (4:7), 
Križaj 2 (2:3), Orešič 10 (9:1), 
Šahnič 8, Jesih 21 (3:5), Lebar 13 
(1:1).

PM: Kraški zidar 19:23; Ježica 
18:28,

ON: Kraški zidar 28; Ježica 27.
Pet osebnih: Šahnič v 27 min. 

Lebar v 29., Brezec v 33., Strnad 
v 35., Gvardjančič v 36., Dautovič 
v 39,, Jesih v 39. min.

V slabi košarkarski tekmi so Se
žanci s težavo premagali borbene 
goste. Prvič so povedli z večjo raz
liko v 13. min. in sicer s 30:24.

V drugem polčasu .je Brezec s 
svojo igro potegnil za sabo še os 
tale soigralce, kar je takoj pri
neslo prepričljivo vodstvo domači

nom. Zaradi petih osebnih napak 
pa so šli z igrišča Brez«. Dau
tovič, Strnad in Gvardjančič, kar 
je dalo igralcem Ježice novega po
leta. K sreči se je Kobe razigral 

iz vseh položajev, 
koncu zmaea po- 
pripadla boljšim

In zadeval koš 
tako da je na 
vsem zasluženo 
domačinom.

Mihajlo Nagy

Portugalec Agostinho ta kljub svo
jim 39 letom starosti nastopil na pri
hodnji mednarodni kolesarski dirki 
cTour de France*.

ljena v Kamnik na turnir prijatelj
stva, ki ga organizira domači od
bojkarski klub Kamnik. Na turnirju 
nastopajo poleg Juventine Belca še 
domača ekipa, OK Bazovica in OK 
Sava Kranj.

Ivan Plesničar

^ SOBOTO NA OPČINAH

Osrednja slovesnost 
ob 10-lelnici ŠZ Sloga

V kroga ŠZ Sloga na vzhodnem 
Krasu, mrzlično potekajo še zadnje 
priprave na osrednjo svečanost ob 
desetletnici društva. Ta osrednja in 
obenem zadnja manifestacija bo v 
soboto v openskem Prosvetnem 
domu.

Športni del proslav se je zvrstil 
že v mesecu septembru, ko je ŠZ 
Sloga priredilo štiri več,je odboj
karske turnirje z mednarodno ude
ležbo, planinski odsek pa komemo- 
rativni Pohod štirih bazoviških ju
nakov.

V soboto pa bo na sporedu sklep 
letošnjih praznovanj: v dvorani 
Prosvetnega doma na Opčinah se 
bodo zbrali športniki, prijatelji; 
bivši in sedanji odborniki, starši, 
skratka vsi. ki jim je življenje dru
štva pri srcu.

Program sam predvideva nastop 
openskega zbora Tabor, slavnostni 
govor, podelitev priznanj ter na
stop Tržaškega okteta. Vsekakor bo 
osrednji trenutek sobotne svečano
sti prav gotovo slovesni podpis li
stine pobratenja med ŠZ Sloga in 
ŠD Fužinar iz Raven na Koro
škem.

ŠZ Sloga ter koroški športni klub 
Fužinar tasta tako v medsebojnih 
stikih in sodelovanju šla še dlje: 
skušala bosta povezati v trdno pri
jateljsko vez vse komponente slo
venskega življa, od kulture pa do 
športa. INKA

tac, Godina, Ukmar, čač, Monta- 
nari.

Vrsta Bora je izbojevala drugo 
zmago in to najbolj dragoceno, saj 
ie bil Pieris še edini nepremagan 
v tej skupini. 'Tekma sama je bila 
dokaj dopadljiva; gostje so pokaza
le največ v obrambi, saj za njih 
skoraj ni bilo nerešljive žoge. Ne
koliko slabše so. bile v napadu, 
kjer/so naše zastopnice prednjačile 
in bile tudi bolj zanesljive pri spre
jemu servisa rin .serviranju. Tudi 
tokrat moramo pohvaliti mlade mo
či — Ukmarjevo, čačevo in Godino 
•vo,,ki igrajo vse bolje. G. F.
Breg — Inter 1:3

(15:8, 6:15, 3:15, 3:15) 
BREG: Ota. Kocjančič, Zobec, 

Kofol, Pečenik. Maver, Smotlak, 
Žerjal, Meneghetti.

Brežanke so sinočnje srečanje 
odlično . začele in tudi zanesljivo 
osvojile prvi set, nakar <pa so ne
nadoma popustile na vsej črti Kljub 
prizadevanju nišo več zmogfc učin 
kovito organizirati .svoje igre. če 
sar je morda tudi krivo dejstvo, 
da morajo na tekme brez svoje tre
nerke in ene , standardne igralke, 
ki sta zaposleni.. , MRS

MLADINKE
Sokol — Bor 0:3

(13:15, 5:15, 4:15)

KOŠARKA
V 1. JUGOSLOVANSKI LIGI

Ljubljančani doma 
ostali praznih rok

Sinoči ljubljanska Iskra Olimpija 
v 1. jugoslovanski košarkarski ligi 
ni znala izkoristiti prednosti doma 
čega igrišča in je predala srečanje, 
v katerem je bilo v tem kolu do
seženih najmanj košev, bolje raz
položenim gostom, pa čeprav z do
kaj tesnim izidom.

Rezultati tega kola so bili taki: 
Zadar - Citana 80:86
Borac - Sloboda 95:88
Partizan - Budučnost 90:70 
Rabotnički - Crvena zvezda 84:99 
Iskra Olimpija - šibenka 72:77 

* Bosna : Radnički 112:100

TENIS

ZDA — Argentina 1:1
CINCINATI — V finalnem sreča

nju mednarodnega teniškega tek
movanja za Davisov pokal v Cinci- 
natiju je v drugem nastopu posame
znikov Argentinec Clerc premagal 
Američna Tannerja s 7:5, 6:3
in 8:6.

Skupni izid ob koncu prvega dne 
je torej neodločen 1:1.

OBVESTILA

ŠD Sokol - Nabrežina
sporoča, da se bo tečaj otroške te
lovadbe začel jutri, 14. decembra. 
Potekal bo v telovadnici osnovne 
šole v Nabrežini po naslednjem ur
niku: ponedeljek in petek od 14.30 
do 16. ure. Otroke lahko vpišete 
pred začetkom treninga v telo
vadnici.

« * »

Atletska sekcija ŠZ Bor
obvešča, da bo seja odbora v pe
tek, 18. t.m., ob 19. uri na stadio
nu «1. maj*.

OBUTVE — USNJENI IZDELKI

IGOR
Fernetiči, 14 — tel. 211621 — TRST

©
ENTE NAZIONALE PER L ENERGIA ELETTRICA 

DRŽAVNA USTANOVA ZA ELEKTRIČNO ENERGIJO
Roma — Via G. B. Martini 3

OBVESTILO LASTNIKOM OBVEZNIC
7% OBVEZNIŠKO POSOJILO 1971-1986 (COULOMB)

Po izžrebanju, ki je bilo 7. decembra 1981, ter v smislu zakonskih predpisov 
in pravilnika, bodo s 1. marcem 1982 vnovčljive v višini 105% nominalne 
vrednosti pri običajnih poverjenih bančnih zavodih vse obveznice, ki se
stavljajo naslednjih šestnajst oštevilčenih serij:
19 - 31 - 50 - 65 - 82 - 90 - 98 - 104 - 131 - 132 - 138 - 144 - 154 - 157 - 166 - 171 
ki so bile izžrebane in bodo izplačljive v smislu amortizacijskega načrta. 
Obveznice, ki bodo predložene v izplačilo, bodo morale biti opremljene s 
kuponi z zapadlostjo od 1. septembra 1982 dalje. Vsota morebitnih manjka
jočih kuponov se bo odštela od vsote dolžnega kapitala.

10% OBVEZNIŠKO POSOJILO 1976-1983 (Leonardo da Vinci)
Po izžrebanju, ki je bilo 7. decembra 1981, ter v smislu zakonskih predpisov 
in pravilnika bodo s 1. marcem 1982 vnovčljive pri običajnih poverjenih
bančnih zavodih vse 
vilčenih serij:

obveznice, ki sestavljajo naslednjih stotrideset ošte-

3 - 4 - 5 - 7 - 11 - 15 - 18 - 20 - 22 - 23 - 25 - 26 - 29
32 - 36 - 37 - 39 - 40 - 42 - 45 - 47 - 53 - 55 - 57 - 59 - 63
66 - 71 - 72 - 74 - 77 - 80 - 84 - 87 - 94 - 96 - 98 - 99 - 100

101 - 102 - 104 - 106 - 108 - 109 - 110 - 117 - 122 - 124 - 129 - 133 - 134
137 - 141 - 145 - 146 - 147 - 150 - 152 - 155 - 156 - 157 - 164 - 165 - 171
178 - 182 - 183 - 186 - 189 - 191 - 192 - 195 - 198 - 203 - 204 - 209 - 215
216 - 217 - 219 - 221 - 231 - 236 - 237 - 238 - 242 - 245 - 249 - 252 - 253
254 - 257 - 261 - 264 - 271 - 274 - 276 - 279 - 294 - 295 - 297 - 299 - 303
310 - 313 - 316 - 318 - 322 - 332 - 340 - 341 - 342 - 345 - 350 - 352 - 357
360 - 362 - 368 - 373 - 375 - 378 - 380 - 385 - 386 - 389 - 392 - 396 - 400
ki so bile izžrebane in bodp izplačljive v smislu amortizacijskega načrta.
Obveznice, ki bodo predložene v izplačilo, bodo morale biti opremljene s 
kuponi z zapadlostjo od 1. septembra 1982 dalje. Vsota morebitnih manjka
jočih kuponov se bo odštela od vsote dolžnega kapitala.



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchl 6, PP 559 ______ Tel. (040) 79 46 72 (4 llnl|e)
Podružnica Gorica, Drevored 24 Magglo 1 —* Tel. (0481) 8 33 82 • 8 57 23 
Naročnina
Mesečno 7.000 lir — celoletno 84.000
V SFRJ Številka 5,50 din. ob nedeljah 6,00 din, za zasebnike mesečno 80,00, 
letno 800.00 din, za organizacije in podjetja mesečno 100.00. letno 1000.00.

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Oglasi

Za SFRJ 2lro račun 50101-603-45361 «AD(T> DZS 61000 Llubljana 
Gradišče 10/II. nad., telefon 22207
Ob delavnikih: trgovski 1 modul 'sir 1 st., vlš. 43 mm) 
27.000 lir. Finančni 900, legalni 800. osmrtnice 300. sožalio 

400 lir za mm višine v širini 1 stolpca Mali oglasi 200 lir beseda. 
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 15% Oglasi iz dežele Furlanije-Julijske 
krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi, iz vseh drugih dežel 
v Italiji pri SPI.

Stran 12 13. decembra 1981 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdajal 
in tiska I m član italijanske 

zveze časopisnih 
založnikov FIEG

Mali oglasi
telefon (040) 79 46 72

IŠČEM revijo SIGNAL, vse izdaje 
od leta 1940 do leta 1945, pred
vsem rusko ali arabsko ali srbo
hrvaško izdajo. V poštev pridejo 
tudi posamezne številke. Navesti 
razpoložljive snopiče (leto in št.). 
Pisati na naslov: P. Saunier, 25 
Rue Francis Carco, 72000 LE 
MANS - France.

PRODAM nemško ovčarko in mladi
če. Herman Brana - Voglje 23.

OSMICO je odprl pri Piščancih Sil
vijo Ferluga. Vabi na domačo 
kapljico.

PRIVATNIK proda hišo (stanovanje 
in dve trgovini) v centru Kralje-

1 vice - Reka, Zrinski trg št. 5. O- 
gled v soboto, 19. decembra v po
poldanskih urah in v nedeljo, 20. 
decembra. Telefon 0432/293095 (Vi
dem) in 003851/35255 (Reka) Dju- 
ro Tomaševič.

NA PRODAJ je dobro vpeljana mle
karna v' centru Trstu. Informacije 
na št. 040/62928 ob delavnikih od 
9. do 13. ure.

NA PRODAJ je mlekarna (tudi zi
dovi) v predmestju Trsta. Infor
macije na št. 040/62953 ob delav
nikih od 9. do 13. ure.

10-LETNA ženska z nekajletno prak
so, išče zaposlitev v trgovini z ži
vili. Ponudbe poslati na upravo 
Primorskega dnevnika, Ul. Mon- 
tecchi 6, pod šifro «Prodajalka».

'U'ir
T Tun

jgr DARWIL
KUPUJE

TUDI RABLJENO ZLATO 
in plača do 14.000 lir za gram 

karati - največja resnost - 
odkup polic

TRST
Trg Sv. Antona 4 (2. nadstropje)

PRODAM avtomobil škoda letnik 
1981 (april) prevoženih 3.000 km. 
Telefon (40) 220579.

PRODAM volksvvagen passat pet 
vrat -1600 letnik 1977 v odličnem 
stanju. Tejefon (040) 43463.

KORŠIČ - pohištvo v izredni pro
daji. Telefon (040) 54390.

IŠČEM zidarsko podjetje za obnovi
tev prostorov in pročelja v mestu. 
Telefon (040) 571326.

OBČINA Devin - Nabrežina išče za 
takojšnji sprejem v službo osebje 
s kvalifikacijo splošne/ga bolničar
ke/ja, ki ga bo dodelila Domu za 
ostarele »Bratov Stuparich* v Se- 
sljanu. Začetna neto plača 620.000 
lir mesečno. Zahteve: starost naj
manj 18 in največ 35 let — razen 
izjem, ki jih predvideva zakon; 
italijansko državljanstvo; spriče
valo splošne/ga bolničarke/ja. In
teresenti morajo Županstvu (soba 
it. 20) predložiti prošnjo na pro
stem papirju in v njej navesti o- 
sebne podatke in posest rekvizi
tov. ki so potrebni za sprejem v 
službo.

DIPLOMIRANA pedikerka nudi uslu
ge. Telefonirati ob urah kosila na 
št. 040/213059.

BH
m

PRODAM fiat 127 letnik 1973 v do
brem stanju. Telefonirati v večer
nih urah na št. 040/225320.

TRGOVINA Laura >x>novno posluje v 
prenovljenih prostorih v Nabreži 
ni. Na zalogi ima otroška oblačila, 
moško in žensko perilo, copate, 
predvsem pa volno. Razprodaja i 
grač po ugodni ceni.

JAKOB RENKO inštruira humani 
stične predmete za višje šole. 
Telefon 040/811645.

BOR (A. Doljak). Prodajna galerija 
kraškega pohištva, Nabrežinapo- 
staja 69, sporoča, da je v mesecu 
decembru odprta tudi ob nedeljah 
od 10. do 12.30 ter od 15. do 19. jre.

PRODAM fiat 128. Telefonirati v po
poldanskih urah na št. 040/208257.

PRODAM hrastova drva. Telefoni
rati na štev. 200 848.

PRODAM hišo v Krminu In 1000 kv. 
metrov za morebitno zidavo še 
štirih stanovanj. Informacije na 
unravi Primorske«* dnevnika v 
Gorici, tel. (0481) 83382.

PELUCCERIA
CERVO

priporočena trgovina
za vaše nakupe 

KRZNA JOPE
elegantni modeli

najboljše kakovosti 
NAŠITKI vseh vrst

Bogata izbira
Najnižje cene v naši deželi

TRST Visle XX. seftembre 16 
Tel. 796 301

ZA VSAKOGAR 
NEKAJ POSEBNEGA

optika^gi °p‘lk

mKi&foto-kino l
kontaktne leče

Ulica Buonarrotl 6
(prečna Ul. Rossetti)

TRST Telefon 77 29 96

CvccioPo
Trg S.Giaeomo 3

^SJe-Polnodruqih V
PLAČILO NA OBROKE DO 24 MESECEV 
BREZ AKONTACIJE IN BREZ MENIC

Govorimo
slovensko

^ in hrvotsko

monfaic

/o houtique
TR2IG — -Uk » Giugno 71 
Telefon (0481) 74114

ISOVER JE TU

ISOVER. Izolacijska sredstva 
za termično in akustično izolacijo 
iz steklene volne podjetja 
Balzaretti Modigiiani

Velika prodajna mreža za varčevanje energije

ISOVER JE TU pri podietju CECHET
Trst - Ul. della Tesa 6 • Tel. 763-886

MODNA 2ENSKA 
OBLAČILA 

IN VSE 
ZA NEVESTE

Routique

M< IDE
MANCA
Kur/o Itnlia I7 

TKST

POHIŠTVO V POSEBNI PRODAJI 
OD 9. DO 31.12.1981

POPUST 30 %’
SPALNICE — DNEVNE SOBE — SEDEŽNE GARNITURE IN 
MIZICE - KNJIŽNE POLICE IN PISALNE MIZE - HRASTOVE 
KLOPI Z MIZO — STOLICE VSEH VRST — POSAMEZNO 
POHIŠTVO

DiONIbicPOHIŠTVO

TRST — Ulica San Cilino 39 — Telefon: (040) 54390 
Obv. obč. dne 4.12 od 9. do 31.12

PRIMO ROVIS

Nudi pravim ljubiteljem kave

1. široko izbiro najboljše kave
2. najbolj ugodne cene. ki se ujemajo s kakovostio kave
3. dnevno sveže praženo kavo na vašem domu

in se obveže, da bo ohranilo nespremenjene cene
SKODELICA KAVE 250 lir

Kavne mešanice CREMCAFFE so vam na razpolago v degu
staciji na Trgu Goldoni št. 10 ter v vseh trgovinah, super
marketih in kavarnah.

KONFEKCIJA ZA VSE 

OD OTROKA 

DO ODRASLEGA

Vse po najugodnejših cenah!

Ob božičnih praznikih 
vsak teden

POSEBNA PONUDBA
različnih artiklov

VATOVeC
UL. MACHIAVELLI 28 
TRST-TEL. 69076

v v

TRZIC

Ulica Duca d’Aosta 91/93 
Telefon (0481) 44557

NOVA OLIVETTI »LETTERA 35» 
PO POSEBNI CENI

ROSIZH
BRUNO
TRST
Ul. Palestrina 5 
Tel. 768059

4 PRODAJA NA DROBNO IN DEBELO 
q VELIKA IZBIRA PORTABLE PISALNIH STROJEV 
q SLOVENSKE ČRKE 
+ GARANCIJA, VZDRŽEVANJE, POPRAVILA

NUDIMO VAM SLEDEČE PISALNE STROJE

OLIVETTI od ROVER od ANTARES od
173.000 lir 75.000 lir 110.000 lir

LL10-LL12 -i' ROVER 1000 ' MOD. 81 - 88
LL 25 - LL 35 ROVER 3000 " 89 - 360
LL 40- LL 41 ROVER 5000 ’* 8000 električna
LL 42 - LL '50 ” 8500 električna
LL 51 - LL 52
LL 38 električna UNDERVVOOD od

s korektorjem

STUDIO 46/10 145.000 lir
. STUDIO 46/12 MOD. 310-315 

" 319-142
BROTHER od 
160.000 lir

ALMA od ” 152 MOD. 210
160.000 lir ” 670 električna

MOD. 202 - 500 - 800

+ NAVADNI IN ELEKTRONSKI RAČUNALNIKI

□ POHIŠTVO IN DRUGA OPREMA ZA URADE □

Oprema stanovanja je stvar okusa.

Mi vam lahko svetujemo 
s svojimi izkušnjami 

‘m široko izbiro pohištva.

HI

EDHMMU
TDCT Ul- Baiamontl 3 
InOl Ul. Di Vlttorio 12

telefon: 820766 
telefon: 813301

Zastopnik 
sedežne garniture

BUSNELLI


